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αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις της οµάδας των φοιτητών που 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία είναι το αποτέλεσµα µιας σειράς ανατροφοδοτήσεων 
µε διάφορα άτοµα, καθένα από τα οποία έπαιξε ένα σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξή της αλλά 
και την ολοκλήρωσή της. Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον καθηγητή µας κ. Παππά 
Γεώργιο, που µας εµπιστεύτηκε την παρούσα πτυχιακή εργασία και µας προσέφερε βοήθεια, 
επιστηµονική αλλά και ψυχική, όποτε τη χρειαζόµασταν. Τέλος, ένα µεγάλο «ευχαριστώ» 
στα αγαπηµένα µας πρόσωπα, στους γονείς µας, που αποδέχθηκαν όλες τις επιλογές µας και 
µας παρείχαν στήριξη όλο αυτό το διάστηµα, χωρίς την οποία τίποτα από όσα έχουµε 
καταφέρει µέχρι σήµερα δε θα ήταν πραγµατικότητα. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Για τη δηµιουργία µιας καλής σχέσης µεταξύ της επιχείρησης και των οµάδων 
ενδιαφεροµένων / συµµετόχων είναι απαραίτητα δυο µέσα, ο εξωτερικός και ο εσωτερικός 
έλεγχος. 

Τα τελευταία χρόνια δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, 
λόγω της παγκοσµιοποίησης και της επιτάχυνσης της ηλεκτρονικής επανάστασης, και της 
αποκάλυψης µεγάλων εταιρικών σκανδάλων που κλόνισαν την εµπιστοσύνη των επενδυτών 
και των άλλων οµάδων ενδιαφεροµένων/συµµετόχων, ως µια προσπάθεια δηµιουργίας 
βιώσιµης εταιρικής αξίας που βασίζεται στις αναπτυξιακές συνέργειες επιχειρήσεως και 
κοινωνίας 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει δυο όψεις(Κουκλέλης, 2010): 

1. Τη θετική, αφού προσπαθεί να µεγιστοποιήσει όσα επηρεάζουν θετικά την κοινωνία 
(όπως κοινωνικές παροχές, εθελοντισµός, φιλανθρωπία).  

2. Και τον έλεγχο της αρνητικής όψης, δηλαδή όσων επηρεάζουν αρνητικά την κοινωνία, 
όπως η εταιρική απάτη, η καταπάτηση νόµων και κανονισµών καθώς και η µη τήρηση 
κοινωνικών αρχών1.  

Και εδώ έρχονται να παίξουν το ρόλο τους ο εξωτερικός και ο εσωτερικός έλεγχος. 

Αρχικά, ο Εξωτερικός Έλεγχος θεσµοθετήθηκε για να ελέγχει την ακρίβεια των 
οικονοµικών καταστάσεων για λογαριασµό των µετόχων. Ο έλεγχος αυτός κρίθηκε 
απαραίτητος όταν η διοίκηση των επιχειρήσεων πέρασε από τους µετόχους στους µάνατζερ. 
Ήταν επόµενο, λοιπόν, οι δανειστές, οι προµηθευτές και η εφορία να ενδιαφερθούν για την 
ακρίβεια των οικονοµικών καταστάσεων και το κύρος αντικειµενικότητας που δίνει ο έλεγχος 
των οικονοµικών καταστάσεων από εξωτερικούς- ορκωτούς - ελεγκτές. 

Όµως, ακόµα και αν οι εξωτερικοί ελεγκτές εκτελέσουν σωστά και έντιµα τους 
προβλεπόµενους ελέγχους και πιστοποιήσουν ότι οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν 
την οικονοµική θέση της επιχείρησης µε ακρίβεια, η διοίκηση της επιχείρησης από τη µια, θα 
έχει ελεγχθεί ως προς την οικονοµική της διαχείριση, όχι όµως και ως προς την 
αποτελεσµατικότητα της κοινωνικής και περιβαλλοντικής της διαχείρισης.   

Εποµένως, οι εταιρείες που επιθυµούν να εφαρµόσουν τις αρχές της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και να παρουσιάσουν µε διαφάνεια το περιβαλλοντικό και κοινωνικό 
τους αποτύπωµα και τους σχετικούς στόχους τους, θα πρέπει να ποσοτικοποιήσουν τις 
επιδόσεις και τους στόχους τους και στη συνέχεια να υποβάλλουν τους κοινωνικούς τους 
απολογισµούς στον έλεγχο και στην πιστοποίηση εξωτερικών ελεγκτών.  

 Είναι γεγονός ότι σήµερα πληθαίνουν οι επιχειρήσεις που επιλέγουν να 
δηµοσιοποιούν, σε συµπλήρωση των οικονοµικών τους καταστάσεων, και πιστοποιουµένους 
από εξωτερικούς ελεγκτές απολογισµούς εταιρικής υπευθυνότητας & βιώσιµης ανάπτυξης2. 

                                                             

 

1
Αυτή η δεύτερη όψη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει ως αποστολή την προστασία από την εταιρική απάτη 

και γενικότερα την προστασία από την αρνητική κοινωνική συμπεριφορά. 
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Από την άλλη µεριά, ο Εσωτερικός Έλεγχος, είναι απαραίτητο εργαλείο της 
διοίκησης µιας επιχείρησης αφού(Νιάρχος, 2011): 

� Ελέγχει την οικονοµική διαχείριση,  
� Ελέγχει την πιστή τήρηση των φορολογικών και άλλων νοµικών υποχρεώσεων, 
� Ελέγχει την τήρηση του εσωτερικού κανονισµού και των διαδικασιών, καθώς και την 

εκτέλεση των εντολών της ιεραρχίας, 
� Ελέγχει την ηθική ακεραιότητα και τιµιότητα του προσωπικού της επιχείρησης κατά την 

εκτέλεση των καθηκόντων του και φέρνει στο φως περιπτώσεις σύγκρουσης 
συµφερόντων ή ακόµα και διαφθοράς, 

� Εξετάζει την ποιότητα των εσωτερικών αναφορών και γενικότερα των παρεχοµένων 
πληροφοριών στη διοίκηση,  

� Εξετάζει κατά πόσον προηγούµενες επισηµάνσεις του έχουν ληφθεί υπόψη και οι 
απαιτούµενες δράσεις έχουν αναληφθεί και τα κακώς κείµενα έχουν διορθωθεί, 

� Προτείνει την βελτίωση ή και την υιοθέτηση νέων διαδικασιών και κανονισµών, 
εισηγείται αλλαγές στη οργανωτική δοµή και επισηµαίνει ανάγκες εκπαίδευσης, όπου 
αυτό είναι απαραίτητο, για καλύτερη διαχείριση και για ελαχιστοποίηση των 
επιχειρηµατικών κινδύνων. 

� Αναφέρει στη διοίκηση της επιχείρησης τα συµπεράσµατα του ελέγχου, δίνοντας έµφαση 
σε θέµατα: 

o  παρανοµιών, µη συµµόρφωσης µε κανονισµούς, 
o  µη τήρησης κωδίκων, πολιτικών ή µηχανισµών ελέγχων,  
o  ανεπάρκειας ή και αναποτελεσµατικότητας στελεχών, 

Εποµένως ο Εσωτερικός Έλεγχος έχει αρµοδιότητες ελεγκτικές αλλά και 
συµβουλευτικές, στο πλαίσιο του risk management και της εταιρικής διακυβέρνησης. 

Για τους µάνατζερ αποτελούν χρήσιµο εργαλείο τα µέτρα και οι βελτιώσεις που 
προτείνει ο εσωτερικός έλεγχος, καθώς µε τα µέτρα που υιοθετούν σε συνέχεια των εκθέσεων 
του εσωτερικού ελέγχου, αφενός βελτιώνουν την διαφάνεια της λειτουργίας και την 
αποτελεσµατικότητα των µονάδων τους και αφετέρου περιορίζουν τα ρίσκα του 
επιχειρείν(Καραγιάννης, 2012).   

� Οι αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της Βιώσιµης Ανάπτυξης που υιοθετεί η 
Επιχείρηση, σηµατοδοτούν τη διεύρυνση του πεδίου ελέγχου και του Εσωτερικού 
Ελέγχου, που οφείλουν να ελέγξουν την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων και 
κανονισµών, την πληρότητα και τήρηση των διαδικασιών υγείας και ασφάλειας του 
προσωπικού, την ορθότητα των διαδικασιών συλλογής των ποσοτικών στοιχείων και του 
υπολογισµού των δεικτών και να προτείνουν βελτιώσεις στις διαδικασίες αυτές, εφόσον 
κρίνεται αυτό αναγκαίο. 

� Η διενέργεια ελέγχου από την εντεταλµένη εσωτερική οργάνωση της επιχείρησης, 
αποτελεί πρόσθετη εξασφάλιση αξιόπιστης πληροφόρησης και διαφάνειας για τους 

                                                                                                                                                                                              

 

2
Μια ιδιαιτερότητα του εξωτερικού ελέγχου, ιδιαιτερότητα σχετικά πρόσφατη, είναι ότι οι εξωτερικοί ελεγκτές 

οφείλουν να έχουν ρόλο αποκλειστικά ελεγκτικό και δεν επιτρέπεται -για λόγους αποφυγής σύγκρουσης 

συμφερόντων- να έχουν ρόλο συμβουλευτικό, όπως ισχύει στην περίπτωση των εσωτερικών ελεγκτών.  
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απολογισµούς Εταιρικής Υπευθυνότητας και Βιώσιµης Ανάπτυξης, που στη συνέχεια θα 
ελεγχθούν και θα πιστοποιηθούν από τους Εξωτερικούς Ελεγκτές. 

Σε βάθος χρόνου, η βιωσιµότητα της επιχείρησης εξαρτάται από την υπευθυνότητά 
της έναντι της κοινωνίας  της οποίας αποτελεί τµήµα.   

Ωστόσο, η ευηµερία της κοινωνίας εξαρτάται και από κερδοφόρες και υπεύθυνες 
επιχειρήσεις. Είναι λοιπόν άρρηκτα συνδεδεµένες µακροπρόθεσµα η µοίρα της επιχείρησης 
και αυτή της κοινωνίας. 

Η ελληνική κοινωνία αυτό το τελευταίο φαίνεται να µην το έχει συνειδητοποιήσει 
ακόµα, αφού αρέσκεται να δαιµονοποιεί την επιχειρηµατικότητα και να καταδικάζει το 
κέρδος. Η επιδίωξη του κέρδους την αποκαλείται κερδοσκοπία και επικροτείται κάθε επιβολή 
νέας φορολογίας ή διοικητικών µέτρων που περιορίζουν την επιχειρηµατικότητα και 
καταδικάζουν µακροπρόθεσµα σε αφανισµό την επιχείρηση, ενώ θεωρείται ως µόνη 
υποχρέωση του επιχειρηµατία η καταβολή των µισθών, εισφορών & φόρων και η διατήρηση 
ή και επαύξηση των θέσεων εργασίας που προσφέρει. 

Στην άσχηµη κατάσταση που έχει περιπέσει η οικονοµία, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι 
αντιλήψεις περί της ιδιωτικής οικονοµίας και του επιχειρείν έχουν αρχίζει να µεταβάλλονται.  
∆ειλά- δειλά πληθαίνουν οι φωνές που δηλώνουν ότι το κράτος έχει αποτύχει ως 
επιχειρηµατίας και ως εργοδότης, και ότι η µόνη ελπίδα για έξοδο από την κρίση είναι η 
ιδιωτική οικονοµία.  

Η κοινωνία σήµερα -σε µεγάλο βαθµό- στην πρωτοβουλία της επιχειρηµατικότητας 
και των επιχειρηµατιών εναποθέτει τις ελπίδες της για ανάπτυξη και έξοδο από την κρίση.   
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 

 Το θέµα της παρούσης πτυχιακής εργασία είναι: «Παρουσίαση και Ανάλυση 
Υποδειγµάτων Εκθέσεων Εσωτερικού και Εξωτερικού Έλεγχου» και αναλύεται ως εξής: 

Στο 1ο κεφάλαιο: οι «Εισαγωγικές Έννοιες», παρουσιάζονται εισαγωγικές έννοιες  
για τον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο, καθώς και την έκθεση ελέγχου, και η βιβλιογραφική 
επισκόπηση του θέµατος . 

Στο 2ο κεφάλαιο: «Ελεγκτική -  Εσωτερικός και Εξωτερικός Έλεγχος», 
παρουσιάζονται η έννοια του ελέγχου, η ιστορική αναδροµή της Ελεγκτικής, όπως επίσης ο 
σκοπός της, οι διακρίσεις της και οι κατηγορίες  - είδη της ελεγκτικής ,το περίγραµµα της 
ελεγκτικής διαδικασίας και η παραποίηση οικονοµικών καταστάσεων. Ακόµη 
παρουσιάζονται και αναλύονται το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, ο εσωτερικός έλεγχος και 
τα είδη του, η χρησιµότητα και αναγκαιότητα του εσωτερικού ελέγχου, ο εξωτερικός έλεγχος 
και τα είδη του, ενώ γίνεται αναφορά και στις οµοιότητες εσωτερικού και εξωτερικού 
ελέγχου. 

Το θέµα του 3ου κεφαλαίου είναι: το «Πλαίσιο Προτύπων Εκθέσεων Εσωτερικού και 
Εξωτερικού Έλεγχου». ∆ίνονται στοιχεία για το πλαίσιο εφαρµογής του ορκωτού ελεγκτή 
(σχεδιασµός του ελέγχου, επίβλεψη και ανασκόπηση του ελέγχου, αξιολόγηση εσωτερικής 
οργάνωσης και ελέγχου, ικανά τεκµήρια, φύλλα εργασίας),τη µελέτη του συστήµατος 
εσωτερικού έλεγχου, τη αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού έλεγχου και τέλος τη 
διατύπωση παρατηρήσεων του συστήµατος εσωτερικού έλεγχου. 

Στο 4ο κεφάλαιο: « ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου (Εξωτερικού) και ∆ιεθνή Πρότυπα 
Εσωτερικού Ελέγχου», αντικατοπτρίζονται το ∆ιεθνές Πρότυπο ∆ικλίδων Ποιότητας και τα 
εξής ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου (εξωτερικού): Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και 
διενέργειες ελέγχου σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα, Συµφωνία επί των όρων 
ανάθεσης ελέγχου, ∆ικλίδες Ποιότητας για τον έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων, 
Τεκµηρίωση   ελέγχου, Ευθύνες του Ελεγκτή σχετικά µε απάτη σε έναν έλεγχο οικονοµικών 
καταστάσεων, Εξέταση νόµων και κανονισµών στον έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων, 
Επικοινωνία µε τους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση, Κοινοποίηση ελλείψεων εσωτερικών 
δικλίδων στους υπεύθυνους για διακυβέρνηση και διοίκηση, Σχεδιασµός ενός ελέγχου 
οικονοµικών καταστάσεων, Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος 
µέσω κατανόησης της οντότητας και του περιβάλλοντος της, Ουσιώδες µέγεθος στο 
σχεδιασµό και στην εκτέλεση ενός ελέγχου, Οι αντιδράσεις του ελεγκτή στους εκτιµώµενους 
κινδύνους και τέλος Ελεγκτικά ζητήµατα σχετικά µε οντότητα που χρησιµοποιεί οργανισµό 
υπηρεσιών, ενώ γίνεται αναφορά και σύντοµη περιγραφή των ∆ιεθνών Προτύπων 
Εσωτερικού Ελέγχου, δηλαδή στα Πρότυπα Χαρακτηριστικών και στα πρότυπα ∆ιεξαγωγής. 

Το 5ο κεφάλαιο: «Εκθέσεις Έλεγχου», ασχολείται µε την έκθεση ελέγχου, που 
αποτελεί την κορύφωση της ελεγκτικής διαδικασίας. Αρχικά γίνεται µια γενική εισαγωγή στο 
θέµα της έκθεσης ελέγχου, έπειτα εξηγούνται και παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία της 
έκθεσης ελέγχου µε σύµφωνη γνώµη, της έκθεσης ελέγχου µε σύµφωνη γνώµη µε θέµατα 
έµφασης , της έκθεσης έλεγχου µε σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση ή εξαιρέσεις, της έκθεσης 
ελέγχου µε άρνηση γνώµης και της έκθεσης ελέγχου µε αρνητική γνώµη. Τέλος, αναλύεται το 
θέµα του προσδιορισµού του κατάλληλου τύπου έκθεσης ελέγχου .  

Στο 6ο κεφάλαιο: «Παρουσίαση και Ανάλυση Υποδειγµάτων Εκθέσεων Εσωτερικού 
και Εξωτερικού Έλεγχου», καταγράφονται και αναλύονται τα υποδείγµατα εξωτερικών 
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ελέγχων (Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους  
της Εταιρείας «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΗ ΡΟ∆ΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ», Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους 
Μετόχους της Cardlink ΑΕ., Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
Προς τους Μετόχους της Εταιρείας  «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΧΑΝΙΩΝ Α.Ε.Σ ΑΕ.»), και 
εσωτερικών ελέγχων (Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβούλιου της «Κεντρικής 
Ένωσης Χανίων Αγροτικής Εταιρικής Σύµπραξης Ανωνύµου Εταιρείας», Έκθεση 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας µε την επωνυµία «Coca-Cola Τρία Έψιλον Ελλάδος 
Α.Β.Ε.Ε.», Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΥ.ΓΕ ΠΙΣΤΙΟΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ). Τέλος, παρουσιάζονται και αναλύονται 
και υποδείγµατα εκθέσεων εσωτερικού ελέγχου από το εξωτερικό (Έκθεση Εσωτερικού 
Ελέγχου Οικονοµικής ∆ιαχείρισης της Καναδικής Υπηρεσίας ∆ιεθνούς Ανάπτυξης, Έκθεση 
Εσωτερικού Ελέγχου Πάρκου Αναψυχής (Κέντρο Ελέγχου Μετρητών), Έκθεση Εσωτερικού 
Ελέγχου για τη ∆ιαχείριση ∆ηµοσιονοµικού Πλαισίου Πρωτοβουλιών που σχετίζονται µε το 
Οικονοµικό Σχέδιο ∆ράσης του Καναδά(EAP) ). 

 Στο τελευταίο κεφάλαιο « Συµπεράσµατα  » παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα και 
οι πολλαπλές διαστάσεις της βιβλιογραφικής έρευνας που πραγµατοποιήθηκε για της 
Εκθέσεις Εσωτερικού και Εξωτερικού Ελέγχου.    
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ» 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.1 Εσωτερικός Έλεγχος 

O Εσωτερικός  Έλεγχος είναι µια ανεξάρτητη, ελεγκτική και συµβουλευτική 
δραστηριότητα, που έχει σχεδιαστεί για να προσθέτει αξία στις λειτουργίες της εταιρείας, 
βοηθώντας στην επίτευξη των αντικειµενικών εταιρικών στόχων µέσω µιας συστηµατικής, 
επιστηµονικής προσέγγισης, η οποία στοχεύει στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των 
διαδικασιών σε όλο το εύρος δραστηριοτήτων της εταιρείας(Κουκλέλης, 2010). 

 

1.1.2 Εξωτερικός Έλεγχος 

Κάθε χρόνο ο τακτικός εξωτερικός έλεγχος της εταιρείας διενεργείται από ορκωτούς 
ελεγκτές. Για το σκοπό αυτό, εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων µία εταιρεία 
ή κοινοπραξία ελεγκτών, οι οποίοι παρακολουθούν τη λογιστική και διαχειριστική 
κατάσταση της εταιρείας κατά τη διάρκεια της χρήσης για τον έλεγχο της οποίας έχουν 
ορισθεί(Κουκλέλης, 2010). 

 

1.1.3 Έκθεση Ελέγχου 

Το τελικό στάδιο όλης της ελεγκτικής διαδικασίας στον έλεγχο χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων µιας οικονοµικής µονάδας είναι η έκδοση έκθεσης ελέγχου από τον ελεγκτή. 
Στην έκθεση ελέγχου συγκεντρώνονται και κωδικοποιούνται τα συµπεράσµατα που έχει 
εξάγει ο ελεγκτής από το σύνολο των ελεγκτικών τεκµηρίων που έχει συγκεντρώσει και 
αξιολογήσει και που ουσιαστικά αποτελούν τη βάση της επαγγελµατικής του γνώµης, που 
διατυπώνεται σε αυτή την έκθεση. 
 

1.2 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

Κρίνεται σκόπιµο να εξεταστεί αν η εξάρτηση από τους εξωτερικούς ελεγκτές για 
τον εσωτερικό έλεγχο εργασίας οδηγεί σε µείωση του εξωτερικού κόστους ελέγχου και των 
εξωτερικών ελεγκτικών εργασιών. Το ερωτηµατολόγιο δύο διαφορετικών ερευνών που 
αφορούν στον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο έδειξε ότι οι εξωτερικοί ελεγκτές 
αντιλαµβάνονται ότι η εξάρτησή τους από τις εργασίες εσωτερικού ελέγχου δεν έχει καµία 
επίδραση στον εξωτερικό έλεγχο. Επίσης, οι εσωτερικοί ελεγκτές αντιλαµβάνονται ότι η 
εξάρτηση των εξωτερικών ελεγκτών για το έργο τους δεν έχει καµία επίδραση στις αµοιβές 
των εξωτερικών ελεγκτών, αλλά έχει µειώσει την έκταση των εξωτερικών ελεγκτικών 
εργασιών. Εν κατακλείδι, η εξάρτηση από το έργο του εσωτερικού ελέγχου δεν έχει µεγάλο 
αντίκτυπο στη µείωση στην αµοιβή των εξωτερικών ελεγκτών και εξωτερικών ελεγκτικών 
εργασιών. Ωστόσο, αυτό δεν συµβάλλει στην ελαχιστοποίηση των αυξήσεων των εξωτερικών 
τελών ελέγχου(Zabedah, 2014). 
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Ο εξωτερικός έλεγχος του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου επί των οικονοµικών 
εκθέσεων (ICFR) είναι µια πολύ δαπανηρή και αµφισβητούµενη πτυχή του νόµου Sarbanes-
Oxley Act (SOX). Αρχικά ζητήθηκε από τις µεγαλύτερες δηµόσιες επιχειρήσεις να 
υποβάλουν έκθεση σχετικά µε τη διαχείριση και να έχουν έναν εξωτερικό έλεγχο των ICFR 
το 2004. Στις µικρότερες εταιρείες δηµοσίων αρχικά ζητήθηκε να υποβάλουν έκθεση σχετικά 
µε τη διαχείριση ICFR το 2007, αλλά δεν απαλλάχθηκαν από την υποχρέωση ελέγχου. Ενώ 
τα περισσότερα σχετίζονται µε την έρευνα πριν το συνδυασµένο αποτέλεσµα των εκθέσεων 
διαχείρισης σχετικά µε την χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, εξετάζεται η διακριτή 
επίδραση των εκθέσεων των ελεγκτών σχετικά µε τις εκθέσεις ποιότητας. Για τις επιχειρήσεις 
που ελέγχονται από µικρούς ελεγκτές, υπάρχουν ενδείξεις ότι η οικονοµική πληροφόρηση 
βελτιώνει την ποιότητα µε την έκθεση του ελεγκτή σχετικά µε το ICFR.  (Herda, Notbohmb, 
& Dowdell, 2014). 

Ο θεµελιώδης στόχος είναι να προταθεί και στη συνέχεια να βελτιωθεί το µοντέλο 
της διαδικασίας εσωτερικού ελέγχου σχετικά µε την ποιότητα των υπηρεσιών µιας 
επιχείρησης. Ο κύριος στόχος επετεύχθη εφαρµόζοντας µια σειρά επιστηµονικών µεθόδων.  
Οι δραστηριότητες ελέγχου είναι το κύριο διαγνωστικό εργαλείο των ανώτατων διοικητικών 
στελεχών και η αξιολόγηση και η ανατροφοδότηση παρέχει πληροφορίες για την κατάσταση 
της ποιότητας των διαδικασιών που λαµβάνουν χώρα σε µια επιχείρηση. Οι έλεγχοι 
αποτελούν ανεξάρτητη πηγή πληροφοριών και καλύπτουν όλες τις διαδικασίες που 
συνθέτουν ένα σύστηµα διαχείρισης ποιότητας. Σήµερα, η διαδικασία ελέγχου θεωρείται το 
µεγαλύτερο και πιο ευρέως χρησιµοποιούµενο εργαλείο διαχείρισης για τον καθορισµό του 
επιπέδου του συστήµατος διαχείρισης της ποιότητας(Bolek, Filanová, Ondrášováb, & 
Martinková, 2015). 

Τα αποτελέσµατα µιας έρευνας έδειξαν ότι ο κύριος στόχος ήταν να αναλυθεί και να 
συγκριθεί το σύστηµα διαχείρισης εσωτερικών και εξωτερικών ελέγχων όσον αφορά την 
εφαρµογή και την ενσωµάτωσή τους σε µια επιχείρηση. Εξετάστηκαν εννέα µεταβλητές, 
δηλαδή η οµάδα ελέγχου, το χρονοδιάγραµµα, η στρατηγική, το σχέδιο, η έκθεση, η 
µεθοδολογία, οι κατευθυντήριες γραµµές, η συχνότητα και οι έξοδοι. Τα αποτελέσµατα 
δείχνουν ότι υπάρχουν κάποιες σηµαντικές διαφορές όσον αφορά τον σχηµατισµό της οµάδας 
ελέγχου, τις κατευθυντήριες γραµµές ελέγχου που χρησιµοποιούνται και τη συχνότητά τους 
στη διεξαγωγή των ελέγχων. Το υπόλοιπο των µεταβλητών δεν παρουσιάζει σηµαντικές 
διαφορές µεταξύ των εσωτερικών και εξωτερικών ελέγχων. Επιπλέον, το επίπεδο 
ενσωµάτωσης των δύο αυτών κατηγοριών των ελέγχων είναι πολύ υψηλό για όλα τα στοιχεία 
ελέγχου που αναλύθηκαν(Simona, Karapetrovicc, & Casadesúsa, 2014) 
  



 

 

3 

 

 

2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ - ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΙ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

2.1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ετυµολογικά, Έλεγχος είναι η έρευνα που γίνεται για εξακρίβωση ή πιστοποίηση της 
ορθότητας, της αλήθειας, της εγκυρότητας, καθώς και της πραγµατικής αξίας. 

Αν και πολλοί πιστεύουν ότι ο όρος έλεγχος είναι τα µέτρα που λαµβάνει η 
επιχείρηση ώστε να προλάβει τις καταδολιεύσεις των υπαλλήλων της, αυτά τα µέτρα στην 
πράξη αφορούν µόνο ένα πολύ µικρό µέρος του ελέγχου. 

Βασικός σκοπός του ελέγχου είναι η αποτελεσµατική λειτουργία µιας οργάνωσης. 

Ο ορισµός που επικρατεί περισσότερο σήµερα για την ελεγκτική είναι ο ακόλουθος: 

«Ελεγκτική είναι ο κλάδος της επιστήµης και η τεχνική που έχει ως αντικείµενο τη 
διατύπωση αρχών και κανόνων για τη διεξαγωγή οικονοµικών ελέγχων, ώστε να µπορούν να 
προληφθούν λάθη και να είναι δυνατή η διαπίστωση της πραγµατικής χρηµατοοικονοµικής 
κατάστασης µιας οικονοµικής µονάδας» 

 

2.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ  

Παρ’ όλο που η ανάγκη του ελέγχου εκδηλώθηκε σε παλαιότερη εποχή, τα 
τελευταία µόνο χρόνια αναπτύχθηκε. Σε όλες τις εποχές της ιστορίας ήταν συνδεδεµένος µε 
τις λογιστικές πράξεις των ανθρώπων. Από ιστορικά στοιχεία που βρέθηκαν, από τους 
προϊστορικούς χρόνους πρωτοεµφανίστηκε ο έλεγχος µε την ανταλλαγή των αγαθών µεταξύ 
των ανθρώπων. Την εποχή αυτή η ανάγκη της απεικόνισης των απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων, που δηµιούργησε η ανταλλαγή των αγαθών, καθώς και η αξιοπιστία των 
στοιχείων στις συναλλαγές αυτές, κατέστησε αναγκαία την εµφάνιση της πρώτης λογιστικής 
εγγραφής και ταυτόχρονα επεσήµανε και την ανάγκη του ελέγχου µεταξύ των 
συναλλασσοµένων πρωτόγονων κοινωνιών(Ξανθάκης & Αλεξάκης, 2013). 

Οι άνθρωποι ακόµη και κατά τους προϊστορικούς χρόνους έκαναν λογιστικές 
εγγραφές χωρίς αριθµούς και χωρίς γράµµατα, µε τη χρήση διαφόρων συµβόλων, όπως 
γραµµές και σηµεία σε δένδρα, πλάκες, πίνακες και ξύλα για να εκφράσουν λογιστικές 
πράξεις. 

Για παράδειγµα, σε κοµµάτια ξύλου χάραζαν εγκοπές, που η κάθε µια παρίστανε και 
µια συναλλαγή. Το ξύλο το έκοβαν στη µέση, στη συνέχεια έβαζαν τα δύο τεµάχια 
παράλληλα και χάραζαν µια εγκοπή στην ίδια ευθεία και στα δύο τεµάχια. Το ένα κοµµάτι 
έπαιρνε ο πιστωτής και το άλλο ο χρεώστης. Όταν έπρεπε να ξοφληθεί το χρέος, πρώτα 
γινόταν ο έλεγχος της γνησιότητας των δύο ξύλων, ενώνοντας το ένα µε το άλλο, για να 
διαπιστωθεί ότι τα δύο κοµµάτια είναι του ίδιου ξύλου, έπειτα τα τοποθετούσαν παράλληλα 
για να δουν αν συµπίπτουν οι εγκοπές και έτσι επιβεβαίωναν τις συναλλαγές µε ένα 
πρωτόγονο έλεγχο και µε ένα «διπλογραφικό σύστηµα» που στηριζόταν σε πρωτόγονη 
λογιστική απεικόνιση των συναλλαγών. 

Το 1956 έκανε στην Ελλάδα την πρώτη του εµφάνιση το οργανωµένο ελεγκτικό 
επάγγελµα µε τη σύσταση του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.), (Ν.∆.3329/55), µε τη 
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βοήθεια Άγγλων ορκωτών λογιστών και κάτω από τον έµµεσο έλεγχο του κράτους. Με το 
Π.∆. 226/92, από το 1992 δόθηκε η ευχέρεια της ίδρυσης πολλών ελεγκτικών εταιρειών, 
σύµφωνα µε τα αγγλικά και αµερικανικά πρότυπα και κατ’ επιταγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
µέσω της 8ης Οδηγίας της(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015). 

Η Ελεγκτική Σήµερα έχει επεκταθεί σε όλο το φάσµα της διοικητικής 
δραστηριότητας και λειτουργίας µιας κοινωνίας, είτε στον ιδιωτικό είτε στο δηµόσιο τοµέα. 
Πλέον η ευθύνη της Ελεγκτικής και το βασικό της ενδιαφέρον έχει µετατοπιστεί από την 
ανακάλυψη της ενδεχόµενης διαχειριστικής απάτης, στη διαπίστωση της ορθότητας των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µε τις οποίες παρουσιάζουν την οικονοµική θέση και τα 
αποτελέσµατα δράσης των ελεγχόµενων µονάδων, καθώς και την γενική 
αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. Για την κάλυψη των αυξηµένων αναγκών σοβαρού 
ελέγχου, λόγω της ανάπτυξης µεγάλων οικονοµικών φορέων και επιχειρήσεων, συστήθηκαν 
και οργανώθηκαν µεγάλες ελεγκτικές εταιρίες για εξωτερικό έλεγχο. Εξειδικευµένοι πλέον 
εσωτερικοί ελεγκτές στελεχώνουν τις µεγάλες οικονοµικές µονάδες. 

Ο έλεγχος έχει ως αντικείµενο τον οικονοµικό λογισµό. Αντικείµενο αυτού του 
ελέγχου είναι(Φλιτούρης, 2007): 

� Η οικονοµική ευρωστία της επιχείρησης. 
� Εάν οι υποδοµές της είναι σύγχρονες ή όχι. 
� Η έρευνα για τον εντοπισµό των αρνητικών γεγονότων και ατελειών στην επιχείρηση 

καθώς και η λήψη έγκαιρων µέτρων για τη θεραπεία τους. 
� Η µείωση του κόστους χωρίς επιβάρυνση της ποιότητας. 
� Η οργάνωση του οικονοµικού λογισµού. 
� Η καλύτερη εκµετάλλευση των πάγιων και κυκλοφοριακών µέσων της εκµετάλλευσης 

της επιχείρησης. 
� Η αποτελεσµατικότερη εκµετάλλευση της επιχείρησης. 
 

 

2.3 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

Η ελεγκτική αποκτά σιγά-σιγά έδαφος αποδοχής και εφαρµογής σε κάθε 
επιχειρηµατική µονάδα, φορέα και κοινωνία, µέσω της διερεύνησης και της αξιολόγησης των 
λειτουργιών. 

Γενικά, µπορούµε να πούµε ότι οι βασικοί σκοποί της ελεγκτικής είναι: 

1. Η πρόληψη λογιστικών λαθών, εκούσιων ή ακούσιων, και απατών 
2. Η αποκάλυψη και η καταστολή λαθών, εκούσιων ή ακούσιων, και απατών 
3. Η πιστοποίηση της ακρίβειας και της αλήθειας των οικονοµικών καταστάσεων 
4. Η αξιολόγηση της σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. Τα στοιχεία των 

οικονοµικών καταστάσεων δείχνουν την πορεία, αλλά και τις τάσεις που επικρατούν στην 
επιχείρηση 
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2.4 ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

Αντικείµενο του ελέγχου στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής ελεγκτικής, είναι 
κυρίως ο τρόπος και η αξιοπιστία της µέτρησης και παρουσίασης των χρηµατοοικονοµικών 
µεγεθών που συνιστούν την εικόνα και το αποτέλεσµα µιας οικονοµικής µονάδας. Έτσι, η 
Ελεγκτική διακρίνεται βασικά σε(Παπάς, 2013): 

� Εσωτερική Ελεγκτική, η οποία διενεργείται από τον ίδιο το φορέα µέσω ειδικά 
εκπαιδευµένων ατόµων, δηλαδή τους εσωτερικούς ελεγκτές, οι οποίοι έχουν εξαρτηµένη 
σχέση εργασίας µε την οικονοµική µονάδα. 

� Εξωτερική Ελεγκτική, η οποία διενεργείται από τους ορκωτούς ελεγκτές, που επιλέγονται 
από την επιχείρηση και δεν έχουν εξαρτηµένη σχέση εργασίας µε την οικονοµική µονάδα. 

� Κρατική Ελεγκτική η οποία πραγµατοποιείται κυρίως από τους φορολογικούς ελεγκτές. 
 

2.5 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ-ΕΙ∆Η ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ 

• Ανάλογα µε την έκτασή τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 
1) Γενικούς, που επεκτείνονται σε ολόκληρη τη διαχείριση µιας 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου 
2) Ειδικούς, που έχουν σαν αντικείµενο ένα συγκεκριµένο τοµέα ή θέµα 

• Ανάλογα µε τον ειδικότερο σκοπό τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 
1) Προληπτικούς, οι οποίοι διενεργούνται πριν ολοκληρωθεί µία 

οικονοµική πράξη του λογιστηρίου και στοχεύουν στο να προλάβουν 
πιθανά λάθη 

2) Κατασταλτικούς, οι οποίοι διενεργούνται µετά την εκτέλεση της 
οικονοµικής πράξης και αποβλέπουν στην αποκάλυψη λαθών ή 
παραλήψεων, ανωµαλιών και κλοπών 

• Ανάλογα µε τη διάρκειά τους, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 
1) Μόνιµους/∆ιαρκείς, που διενεργούνται σε συνεχή βάση και σε όλη τη 

διάρκεια της οικονοµικής χρήσης 
2) Τακτικούς/Περιοδικούς, που πραγµατοποιούνται σε τακτικές χρονικές 

περιόδους 
3) Έκτακτους/Περιστασιακούς, που διενεργούνται για ειδικούς λόγους σε 

έκτακτες περιπτώσεις 

• Ανάλογα µε το πρόσωπο του ελεγκτή, οι έλεγχοι διακρίνονται σε: 
1) Εσωτερικούς, οι οποίοι οργανώνονται από την ίδια την οικονοµική 

µονάδα και διενεργούνται από τους εσωτερικούς ελεγκτές 
2) Εξωτερικούς, οι οποίοι πραγµατοποιούνται από τους ορκωτούς 

ελεγκτές 

• Ανάλογα µε τη µέθοδο που ακολουθείται στη διάρκεια των ελέγχων, οι έλεγχοι 
διακρίνονται σε: 

1) Οριζόντιους ελέγχους: 

Στον οριζόντιο έλεγχο, στη Χειρόγραφη Λογιστική, η αρχή γίνεται από τον έλεγχο 
των δικαιολογητικών µέχρι τον έλεγχο των λογαριασµών του ισολογισµού και των 
αποτελεσµάτων χρήσης. ∆ηλαδή, εδώ γίνεται ένας πλήρης λογιστικός έλεγχος για µία 
ολοκληρωµένη χρονική περίοδο (15ήµερο-µήνα, κλπ.) και ελέγχονται όλες οι εγγραφές 
(άρθρα) µε λεπτοµέρεια, οπότε εξετάζεται: (Καραµάνης,2008) 
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� Εάν η εγγραφή στηρίζεται στα κατά νόµο δικαιολογητικά (ΚΒΣ) 
� Εάν οι εγγραφές έγιναν στα αρµόδια αναλυτικά ηµερολόγια (όταν τηρείται το 

συγκεντρωτικό σύστηµα) 
� Εάν έγιναν σωστά οι εγγραφές στο Γενικό ή στο Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο 
� Εάν έγινε σωστά η µεταφορά τους στο Γενικό Καθολικό 
� Εάν ενηµερώθηκαν έγκαιρα οι αναλυτικοί λογαριασµοί (καρτέλες πελατών προµηθευτών-

αποθηκών) 
� Εάν έγιναν σωστά τα αναλυτικά και γενικά ισοζύγια 
 

 

 
Σχήµα 2.1: Οριζόντια διάταξη (οριζόντιος έλεγχος) επιχείρησης. 

Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 

 

Η διαδικασία αυτή λέγεται επίσης και προοδευτική ή διαδοχική διαδικασία ελέγχου. 
 

2) Κάθετους ελέγχους: 

Αντίστροφη κατεύθυνση ακολουθείται στον κάθετο ή δειγµατοληπτικό έλεγχο. Η 
αρχή γίνεται από τον έλεγχο των αποτελεσµάτων χρήσης, του Ισολογισµού, τον έλεγχο του 
λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης και τελειώνει στον έλεγχο των δικαιολογητικών 
(Κραµάνης,2008): 

 

Αποτελέσµατα χρήσης → Ισολογισµός → Γενική εκµετάλλευση → Οριστικό 
ισοζύγιο Γενικού καθολικού → Ισοζύγιο µηνών → Ισοζύγια αναλυτικών καθολικών → 
Γενικό καθολικό → Γενικό συγκεντρωτικό ηµερολόγιο → Αναλυτικά καθολικά → 
Αναλυτικά ηµερολόγια → ∆ικαιολογητικά. 
 

∆ικαιολογητικά

Αναλυτικά 
ηµερολόγια

Αναλυτικά 
καθολικά 

Γενικό 
συγκεντρωτικό 
ηµερολόγιο

Γενικό 
καθολικό 

Ισοζύγια 
αναλυτικών 
καθολικών

Ισοζύγιο µηνών

Οριστικό 
ισοζύγιο 
Γενικού 

καθολικού

Γενική 
εκµετάλλευση

Ισολογισµός

Αποτελέσµατα 
χρήσεως
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Σχήµα 2.2: ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος (κάθετος έλεγχος) επιχείρησης. 

Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 

 

Πιο συγκεκριµένα, κατά τον τακτικό έλεγχο του Ισολογισµού τέλους χρήσης αλλά 
και του λογαριασµού των αποτελεσµάτων χρήσης που τον συνοδεύει, όπως και του 
λογαριασµού της Γενικής Εκµετάλλευσης, θα πρέπει να γίνουν(Καραµάνης, 2008): 

a) οι απαραίτητες επαληθεύσεις και αριθµητικές συµφωνίες, ώστε να συµπεριλαµβάνονται 
σ’ αυτούς µε τα πραγµατικά τους υπόλοιπα όλοι οι λογαριασµοί του Γενικού Καθολικού. 

b) έλεγχοι των αποτελεσµατικών λογαριασµών για να διαπιστωθεί εάν καταχωρήθηκαν σ’ 
αυτούς όλα τα ποσά που αφορούν τη χρήση, δηλαδή τα δεδουλευµένα έξοδα και έσοδα. 

c) επαληθεύσεις όλων ή µερικών αθροισµάτων όλων των σελίδων των λογαριασµών (από 
σελίδα σε σελίδα) και να παραβληθούν µε τα αντίστοιχα αθροίσµατα του ισοζυγίου των 
αναλυτικών καθολικών. 

Παράδειγµα 

Όταν ελέγχεται ο λογαριασµός πελάτες θα πρέπει να εξετάζεται(Φλιτούρης, 2007): 

• Εάν οι πιο σηµαντικές καρτέλες των πελατών κινήθηκαν κανονικά, χρεώθηκαν ή 
πιστώθηκαν µε τα αναγραφόµενα ποσά και να γίνει συσχέτιση µε τα αντίστοιχα 
δικαιολογητικά που έχουν εκδοθεί γι’ αυτά καθώς και τη νοµιµότητα αυτών µε βάση τις 
διατάξεις του ΚΒΣ. 

• Εάν τα αθροίσµατα των χρεώσεων και πιστώσεων περιελήφθησαν στο αναλυτικό 
ισοζύγιο των πελατών. 

• Εάν τα αθροίσµατα του αναλυτικού καθολικού των πελατών είναι σύµφωνα µε την 
χρέωση και πίστωση του λογαριασµού του Γενικού Καθολικού Πελάτες. 

• Τέλος εάν συµφωνεί το υπόλοιπο του λογαριασµού πελάτες, µε αυτό που εµφανίζεται στο 
Γενικό Καθολικό. 

Αποτελέσµατα 
χρήσεως

Ισολογισµός

Γενική 
εκµετάλλευση

Οριστικό ισοζύγιο 
Γενικού καθολικού

Γενικό καθολικό 

Γενικό 
συγκεντρωτικό 
ηµερολόγιο

Αναλυτικά 
καθολικά

Αναλυτικά 
ηµερολόγια

∆ικαιολογητικά
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Και µε τους λογαριασµούς αξιών, εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων υλών κ.λπ., 
καθώς και µε όλους τους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς του Γενικού Καθολικού γίνεται το 
ίδιο. Συγκεκριµένα πρέπει να αντιπαραβάλλεται και να επαληθεύεται:  

• εάν περιελήφθησαν στο Γενικό (οριστικό) ισοζύγιο του ∆εκεµβρίου, όλοι οι λογαριασµοί 
(και οι εξισωµένοι) του Γενικού Καθολικού, 

• εάν περιελήφθησαν στον ισολογισµό όλοι οι λογαριασµοί του Γενικού Καθολικού που 
εµφανίζουν χρεωστικά ή πιστωτικά υπόλοιπα, εάν εµφανίζονται στον ισολογισµό µε τα 
πραγµατικά τους υπόλοιπα. 

Για να τα επαληθευτούν αυτά, θα πρέπει να ελεγχθεί η πραγµατική τους κίνηση 
(χρεοπίστωση) από τα αναλυτικά καθολικά και από τα αντίστοιχα ισοζύγια των αναλυτικών 
καθολικών. 

Οι προαναφερόµενες ελεγκτικές διαδικασίες αφορούν τη Χειρόγραφη Λογιστική, 
γιατί στη Μηχανογραφηµένη Λογιστική αυτά γίνονται αυτόµατα. 

Ως προς την έκταση του ελέγχου σηµειώνεται ότι εξαρτάται από την ποιότητα του 
υφισταµένου εσωτερικού ελέγχου. Όσο καλύτερα είναι οργανωµένος αυτός, τόσο 
περιορίζεται και ο έλεγχος ή εστιάζεται σε ευπαθείς τοµείς µόνο, όπως είναι οι πωλήσεις. Ο 
ένας έλεγχος δεν αποκλείει τον άλλο, γιατί µπορεί να γίνονται και οι δύο µαζί. 

 

2.6 ΤΟ ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

Ο έλεγχος ως διαδικασία είναι µία αρκετά πολύπλοκη αλληλουχία βηµάτων, 
ενεργειών και αποφάσεων που απαιτούν άσκηση υψηλού επιπέδου επαγγελµατικής κρίσης 
από τον ελεγκτή. Ο ελεγκτής σε κάθε βήµα της ελεγκτικής διαδικασίας καταλήγει σε κάποιο 
συµπέρασµα ή αποτέλεσµα και µε βάση αυτό προχωράει στο επόµενο βήµα, όµως είναι 
πιθανό το αποτέλεσµα ενός βήµατος να απαιτεί επιστροφή σε προηγούµενο βήµα. 

Ακολουθεί µία σύντοµη περιγραφή των επτά (7) βηµάτων της ελεγκτικής 
διαδικασίας: (Καραµάνης,2008) 

1. Αναζήτηση και αναδοχή πελάτη: 

Σε αυτό το στάδιο ο ελεγκτής αναζητάει υποψήφιους πελάτες και αξιολογεί αν η 
ανάληψη του ελέγχου σε καθεµία περίπτωση συµβαδίζει µε τους εφαρµοστέους 
επαγγελµατικούς κανόνες (Κώδικα ∆εοντολογίας και ελεγκτικά πρότυπα) και µε πιθανές 
ρυθµίσεις της νοµοθεσίας. Ακόµη, ο ελεγκτής εξετάζει αν η ανάληψη του ελέγχου θα 
ωφελήσει τον ίδιο επαγγελµατικά, όσον αφορά την αµοιβή του, τα σχετικά κόστη, αλλά και 
τις ευθύνες και τους κινδύνους που επισύρει η ανάληψη του ελέγχου. 

2. Κατανόηση του περιβάλλοντος του πελάτη και των στρατηγικών 

κινδύνων που αντιµετωπίζει: 

Στο στάδιο αυτό ο ελεγκτής αναλαµβάνει µία σειρά από ενέργειες για την 
κατανόηση του περιβάλλοντος του πελάτη και των στρατηγικών κινδύνων που αντιµετωπίζει. 
Αυτή η κατανόηση θα βοηθήσει τον ελεγκτή να υπολογίσει την πιθανότητα για ουσιώδη 
σφάλµατα στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και να προετοιµάσει τις κατάλληλες 
διαδικασίες για τον εντοπισµό τους. 
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3. Μελέτη και αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικών δικλείδων (internal 

control system): 

Η διοίκηση έχει δηµιουργήσει ένα σύστηµα από δικλείδες για την αντιµετώπιση των 
κινδύνων σφαλµάτων στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, την προστασία από διάφορους 
κινδύνους καταστροφών και την αποτελεσµατική λειτουργία και διεύθυνση της επιχείρησης 
στην επίτευξη των στόχων της. Σε αυτό το στάδιο ο ελεγκτής µελετά και αξιολογεί αυτό το 
σύστηµα εσωτερικών δικλείδων και αυτές οι ενέργειες συνίστανται στον εντοπισµό των 
επιµέρους δικλείδων και στο σχηµατισµό γνώµης ως προς την καταλληλότητα και επάρκειά 
τους, χωρίς όµως να περιλαµβάνεται η δοκιµασία της λειτουργίας τους. 

4. Σχεδιασµός και εκτέλεση δοκιµασιών συστήµατος εσωτερικών δικλείδων: 

Ο ελεγκτής προκειµένου να διαµορφώσει γνώµη για τη λειτουργική 
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος  εσωτερικών δικλείδων  που έχει δηµιουργήσει η 
διοίκηση, σχεδιάζει και προβαίνει σε µία σειρά από δοκιµασίες του συστήµατος εσωτερικών 
δικλείδων. 

5. Σχεδιασµός και εκτέλεση δοκιµασιών για τον εντοπισµό σηµαντικών 

σφαλµάτων: 

Βασιζόµενος στα αποτελέσµατα του προηγούµενου βήµατος ο ελεγκτής σχεδιάζει 
και εκτελεί µία σειρά δοκιµασιών για τον εντοπισµό σηµαντικών σφαλµάτων στους 
επιµέρους λογαριασµούς των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων του πελάτη. 

6. Ολοκλήρωση ελεγκτικών διαδικασιών: 

Σε αυτό το στάδιο ο ελεγκτής προχωράει σε µία ακόµη σειρά τελικών ελεγκτικών 
διαδικασιών, προκειµένου να διασφαλίσει ότι δεν έχουν ξεφύγει της προσοχής του σηµαντικά 
θέµατα, σε ότι αφορά στην έκφραση επαγγελµατικής γνώµης για τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις του πελάτη. 

7. Έκδοση έκθεσης ελέγχου: 

Στο τελικό αυτό στάδιο, ο ελεγκτής προχωράει σε µία συνολική εκτίµηση των 
ελεγκτικών τεκµηρίων που έχει συγκεντρώσει στα προηγούµενα στάδια, µε σκοπό να 
µπορέσει να απαντήσει στο ερώτηµα κατά πόσο οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έχουν 
καταρτιστεί εύλογα από κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε τις εφαρµοζόµενες γενικά 
παραδεκτές λογιστικές αρχές και τη σχετική νοµοθεσία. Με βάση την απάντησή του, ο 
ελεγκτής συντάσσει τελικά την έκθεση ελέγχου.  
 

2.7 ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Στη λογιστική βιβλιογραφία, απάτη θεωρείται η εκ προθέσεως δόλια κατάχρηση 
περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης, καθώς και η παραποίηση οικονοµικών στοιχείων 
προς όφελος αυτού που διαπράττει την απάτη. 

Η απάτη µέσω της παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων έχει τρία 
χαρακτηριστικά, γνωστά και ως «Τρίγωνο της Απάτης». Οι παράγοντες αυτοί που 
επηρεάζουν τη διάπραξη απάτης είναι: 

1. Η πίεση µε την οποία έρχεται αντιµέτωπο το άτοµο, καθώς και τα κίνητρα που 
έχει. Πιο αναλυτικά, πρόκειται για κίνητρα ή πιέσεις προς τα ανώτερα στελέχη της διοίκησης 
ή άλλους εργαζοµένους για να παραποιήσουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 
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επιχείρησης. Π.χ. προσωπικές οικονοµικές ανάγκες, πιέσεις από το περιβάλλον εργασίας, 
ψύχωση για επιτυχία. 

2. Οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται ώστε να διαπράξει την απάτη, όπως και η 
συµπεριφορά του ατόµου. Π.χ. συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη που δεν εντάσσονται στη 
συνήθη πορεία της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, συγκέντρωση δύναµης σε ένα πρόσωπο 
ή σε µία οµάδα λίγων ατόµων. 

3. Η εκλογίκευση της απάτης. Σε αυτή την περίπτωση τα άτοµα διαπράττουν εν 
γνώσει τους και σκόπιµα την απάτη ή µπορούν να εκλογικεύσουν και να αιτιολογήσουν τη 
διάπραξη της απάτης. Π.χ. τα διοικητικά στελέχη δικαιολογούν την απάτη µε σκέψεις όπως 
ότι έπρεπε να διατηρηθεί υψηλά η τιµή της µετοχής ή ότι πρόκειται για το καλό της εταιρείας.  

Είναι πλέον ο καιρός να περάσουµε από την εποχή του «γρήγορου χρήµατος», «των 
λογιστικών τρυκ», των «διευθυντικών στελεχών εκτός ελέγχου» και των «ελέγχων κατά 
παραγγελία» όσον αφορά τις εκθέσεις, στην εποχή της ενίσχυσης της διαφάνειας, της 
αξιοπιστίας και τις εµπιστοσύνης στις οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων. Αυτό 
είναι µέληµα πρώτα από όλα των ίδιων των επιχειρήσεων και των στελεχών τους, αλλά και 
των ρυθµιστικών αρχών και της κυβέρνησης. Οι τελευταίες παρεµβάσεις, έστω και µε αρκετή 
καθυστέρηση, στον τοµέα των ελέγχων, της εταιρικής διακυβέρνησης, της κωδικοποίησης 
της χρηµατιστηριακής νοµοθεσίας, των κανόνων συµπεριφοράς όλων των φορέων της 
αγοράς (επιχειρήσεις, αναλυτές, ελεγκτές, τράπεζες, ανάδοχοι κλπ) και της εισαγωγής των 
∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, µε την προϋπόθεση 
της αυστηρής εφαρµογής τους. Βέβαια όλα τα παραπάνω συνδέονται άµεσα και µε το θέµα 
της επιχειρηµατικής ηθικής. Μπορούν οι έλεγχοι να αποτρέψουν λογιστικές απάτες σε 
στελέχη επιχειρήσεων µε µειωµένη επιχειρηµατική ηθική(Zabedah, 2014); 

 

2.8 ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Όταν αναφερόµαστε σε Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου, εννοούµε ένα σύστηµα 
λειτουργιών και διαδικασιών, που έχει σωστή οργάνωση και ορθούς κανόνες λειτουργίας, 
τους οποίους εφαρµόζει η διοίκηση µιας οικονοµικής µονάδας, έχοντας ως στόχο τη 
διασφάλιση των συµφερόντων του φορέα. Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου αποτελείται από 
όλα τα µέτρα που χρησιµοποιεί µία οργάνωση για να: 

• Προστατευθούν τα περιουσιακά στοιχεία από σπατάλη, καταδολίευση και µη 
αποτελεσµατική χρήση 

• Προωθηθούν η αξιοπιστία και η ακρίβεια των λογιστικών καταγραφών 

• Ενθαρρύνει και να µετρηθεί η συµφωνία µε τις πολιτικές της εταιρείας 

• Αξιολογηθεί κατά πόσο διενεργούνται αποτελεσµατικά οι εργασίες 

∆εν υφίσταται ένα τέλειο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, ώστε να γίνει πρότυπο από 
όλες τις επιχειρήσεις. Κάθε επιχείρηση έχει τα ειδικά χαρακτηριστικά της, ανάλογα µε το 
µέγεθός της, το αντικείµενό της και το γεωγραφικό χώρο που λειτουργεί. Έτσι βάσει αυτών 
των χαρακτηριστικών οι επιχειρήσεις οργανώνουν και τους αντίστοιχους εσωτερικούς 
ελέγχους, για να βοηθήσουν την επιχείρηση να πετύχει τους βασικούς στόχους της. 

Ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, για να είναι ικανοποιητικό, πρέπει να έχει τα 
εξής χαρακτηριστικά  (Παπάς, 2013): 
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� Οργανωτικό σχέδιο, καλά µελετηµένο. 
� Ικανοποιητικό σύστηµα εξουσιοδότησης, αρµοδιοτήτων και ευθυνών. 
� Λογιστική διάρθρωση. 
� Σύγχρονη πολιτική προσωπικού. 
� Κατάλληλο και αποτελεσµατικό προσωπικό εσωτερικού ελέγχου. 

Οφείλουµε εδώ να τονίσουµε ότι δεν πρέπει ο εσωτερικός έλεγχος να συγχέεται µε 
το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, το οποίο αφορά ένα οργανωµένο σύστηµα ελέγχων που 
καθιερώνει η διοίκηση για να εξαλείψει λάθη και αδυναµίες. 

 

2.9 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Ο εσωτερικός έλεγχος, δηλαδή το εσωτερικό τµήµα της διοικητικής ιεραρχίας της 
επιχείρησης, επεκτείνεται πέρα από λογιστικές, οικονοµικές και διοικητικές λειτουργίες. 
Συντάσσεται µε την πολιτική που χαράσσει η διοίκηση. Η κάθε επιχείρηση που έχει τον δικό 
της εσωτερικό έλεγχο, τον οργανώνει σύµφωνα µε το οικονοµικό µέγεθος της επιχείρησης, τη 
φύση των εργασιών της, τη στρατηγική της και τους στόχους που θέτει.  

Οι βασικοί στόχοι του εσωτερικού ελέγχου είναι: 

a) Η λειτουργία των επιµέρους τµηµάτων της µονάδας, κύρια του λογιστηρίου, σύµφωνα 
µε την καθορισµένη πολιτική της διοίκησης. 

b) Η διαπίστωση της αποτελεσµατικότητας της εσωτερικής οργάνωσης. 
c) Η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας και της επάρκειας των συστηµάτων οργάνωσης 

και διοίκησης της µονάδας. 
d) Η διαπίστωση τυχόν απατών, ατασθαλιών, λαθών και αδυναµιών στην οργάνωση και 

την λειτουργία των φυσικών και ανθρώπινων συστηµάτων.  
e) Τέλος η αναφορά των διαπιστώσεων του ελέγχου στην διοίκηση της µονάδας και η 

εισήγηση µέτρων διόρθωσης ή βελτίωσης. 

 

Συνεπώς, ο εσωτερικός έλεγχος είναι «το µάτι» της διοίκησης. Οι εσωτερικοί 
ελεγκτές, οι οποίοι είναι πτυχιούχοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, λογοδοτούν στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο και στη Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

 

2.9.1 Η χρησιµότητα και αναγκαιότητα του εσωτερικού ελέγχου 

Όλο και περισσότερο την διοίκηση των επιχειρήσεων δυσκολεύει η οικονοµική 
µεγέθυνσή τους. Στην καθιέρωση σύγχρονων µορφών µάνατζµεντ µε αξιοποίηση και 
πληροφορικής οδήγησαν οι πολλές διευθύνσεις και τα τµήµατα στις µεγάλες επιχειρήσεις 
καθώς και ο συντονισµός ακόµη και χιλιάδων, σε πολλές από αυτές, εργαζοµένων. Το 
µάνατζµεντ δεν µπορεί να καλύψει από µόνο του τις απαιτήσεις της επιχείρησης, καθώς και 
το αξιόπιστο των οικονοµικών και τεχνικών πληροφοριών, που συλλέγει. Γι’ αυτό κρίνεται 
απαραίτητη η ύπαρξη ενός ανεξάρτητου από τη διοίκηση τµήµατος εσωτερικού ελέγχου, το 
οποίο θα διαπιστώνει(Καραµάνης, 2008): 
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� αν οι στόχοι και οι στρατηγικές της επιχείρησης ακολουθούνται σωστά από τα 
διάφορα επίπεδα του µάνατζµεντ και των εργαζοµένων, 

� αν επιτυγχάνονται οι αναµενόµενες αποδόσεις, 
� αν υπολογίζονται σωστά οι αποκλίσεις, 
� αν αυτές γνωστοποιούνται στους υπεύθυνους και 
� αν πραγµατοποιούνται διορθωτικές ενέργειες, 
� αν είναι επαρκείς και αξιόπιστες οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και τα 

τηρηθέντα λογιστικά βιβλία και στοιχεία από το λογιστήριο της επιχείρησης. 

Ακόµα και για τον Ορκωτό Ελεγκτή ο εσωτερικός έλεγχος έχει σηµαντική 
σπουδαιότητα. Το πρότυπο και η διαδικασία του εξωτερικού ελέγχου που χρησιµοποιείται 
από την επιχείρηση, θα καθοριστεί από το σύστηµα και την ποιότητα του εσωτερικού 
ελέγχου. Το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου εξετάζεται και αξιολογείται από τους ορκωτούς, 
ώστε να πεισθούν για την αξιοπιστία των λογιστικών δεδοµένων και να καθορίσουν το 
πρόγραµµα και το χρονοδιάγραµµα της ελεγκτικής διαδικασίας, που είναι απαραίτητα για την 
έκφραση γνώµης πάνω στην ειλικρίνεια και αξιοπιστία των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων. 

 

2.9.2 Είδη εσωτερικού ελέγχου 

Ο εσωτερικός έλεγχος διακρίνεται στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. Λογιστικός έλεγχος: 

Μέσω του λογιστικού ελέγχου πιστοποιείται η ορθότητα και η ακρίβεια των 
λογιστικών καταστάσεων. Περιλαµβάνει, δηλαδή, εκείνες τις δραστηριότητες, οι οποίες 
σχετίζονται µε τη χρηµατοδότηση της επιχείρησης, τα ίδια και ξένα κεφάλαια, που είναι 
απαραίτητα ώστε η επιχείρηση να λειτουργεί οµαλά. Καθοριστικοί για τη βιωσιµότητα της 
επιχείρησης θεωρούνται ο κίνδυνος χαµένων κεφαλαίων και ο πιστωτικός κίνδυνος. Για να 
µειωθεί ο κίνδυνος και να καταρτιστούν σωστά οι οικονοµικές καταστάσεις, διενεργούνται: 

• Έλεγχοι εξουσιοδοτήσεων και διαδικασιών, µε τους οποίους διαπιστώνεται αν οι 
επενδύσεις είναι σύµφωνα µε την επενδυτική πολιτική που έχει εγκριθεί 

• Έλεγχοι αξιολογήσεων και επιβεβαιώσεων, µε τους οποίους συγκρίνεται το κόστος 
επενδύσεων µε τις τρέχουσες αξίες και συµφωνούνται τα υπόλοιπα βασικών 
λογαριασµών, όπως του ταµείου, των καταθέσεων, κλπ. 

•  Έλεγχοι διαθεσίµων, συµµετοχών, καταθέσεων σε τράπεζες, δανείων, µέσω των 
οποίων ελέγχεται η τακτική ενηµέρωσή τους και γίνεται επιβεβαίωση των υπολοίπων 

2. ∆ιοικητικός έλεγχος: 

Σε αυτόν περιλαµβάνονται κανόνες και µέθοδοι, που καθιερώνει η διοίκηση για να 
πετύχει τους στόχους της και να παρακολουθήσει την αποδοτικότητά της. Το µάνατζµεντ 
στην καθιέρωση ενός συστήµατος εσωτερικού ελέγχου επιλέγει ένα σχέδιο οργάνωσης, 
µεθόδους, τεχνικές και διαδικασίες οι οποίες συντελούν στην επίτευξη των στόχων της 
επιχείρησης. Ένας από τους κύριους στόχους της επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση του 
κέρδους αυτής. Επίσης, στοχεύει στη σωστή εφαρµογή των αρχών, κανόνων και διαδικασιών 
του σύγχρονου µάνατζµεντ µέσα στην επιχείρηση, και η εφαρµογή αυτή είναι έργο του 
εσωτερικού ελέγχου ο οποίος συχνά αποτελεί µέλος της οµάδας του ανώτατου µάνατζµεντ. 
Το λογιστήριο υποχρεώνεται να υποβάλει προς τη διοίκηση διάφορες λογιστικές καταστάσεις 
και στατιστικά στοιχεία για αξιολόγηση της πορείας της επιχείρησης, οι οποίες ελέγχονται 
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από τον εσωτερικό ελεγκτή, στο πλαίσιο του διοικητικού ελέγχου(Παπαδέας & Συκιανάκης, 
2014). 

3. Λειτουργικός έλεγχος:  

Μέσω του λειτουργικού ελέγχου, επιδιώκεται να διαπιστωθεί αν ένα τµήµα 
λειτουργεί σωστά και αποτελεσµατικά, όπως και αν εφαρµόζονται όλες οι προβλεπόµενες 
διαδικασίες. 

4. Έλεγχος παραγωγής: 

Ο έλεγχος παραγωγής διερευνά κατά πόσο οι παραγωγικές διαδικασίες τηρούνται, 
δηλαδή ερευνά τον σωστό ανεφοδιασµό των υλών στη διαδικασία παραγωγής, τον έλεγχο 
ποιότητάς τους, όπως και την τήρηση της διαδικασίας συσκευασίας, παράδοσης-παραλαβής 
των προϊόντων και γενικά όλες τις διαδικασίες που γίνονται για την παραγωγή προϊόντων. 
 

2.10 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

Ο στόχος του ελέγχου, που διενεργείται από τους ορκωτούς ελεγκτές, είναι η 
διαπίστωση της ορθής παρουσίασης της χρηµατοοικονοµικής θέσης, δηλαδή την περιουσιακή 
και κεφαλαιακή διάρθρωση της µονάδας στην αναφερόµενη ηµεροµηνία, όπως και τις 
µεταβολές της ως αποτέλεσµα της δραστηριοποίησής της, κατά τη διαχειριστική περίοδο, 
αλλά και άλλων ενεργειών, π.χ. χρηµατοδότησης κλπ. 

Ειδικότερα, στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής ελεγκτικής, το αντικείµενο του 
ελέγχου είναι ο τρόπος και η αξιοπιστία της µέτρησης και παρουσίασης των 
χρηµατοοικονοµικών µεγεθών, που συνιστούν την εικόνα µιας οικονοµικής µονάδας. Στα 
πλαίσια αυτά ελέγχεται, το λογιστικό σύστηµα, βάσει του οποίου γίνεται η αρχική µέτρηση 
και αναφορά, όπως και η οργάνωση της µονάδας, οι αρχές λειτουργίας της και η επάρκεια 
εµπλεκόµενων και παραπλήσιων συστηµάτων του λογιστικού συστήµατος(Μπένου, 2013). 

Οι ορκωτοί ελεγκτές δίνουν λόγο για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις στην γενική 
συνέλευση των µετόχων, ενώ για το ∆ηµόσιο λογοδοτούν στο διοικητικό συµβούλιο ή τον 
εποπτεύοντα υπουργό. Οι ορκωτοί ελεγκτές αντλούν τις χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες 
από(Παπάς, 2013): 

� Τις ετήσιες και ενδιάµεσες λογιστικές καταστάσεις.  
� Από τις καταστάσεις που υποβάλλονται στο χρηµατιστήριο. 
� Από διάφορες ανακοινώσεις, σε έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα. 
� Από τους προϋπολογισµούς της επιχείρησης. 
� Από χρηµατιστηριακά στοιχεία (τραπεζικούς λογαριασµούς και χρηµατιστήριο). 
� Από τις εκθέσεις των αναλυτών. 
� Από τους φορολογικούς καταλόγους. 

Επίσης πληροφορίες αντλούνται από τα οικονοµικά στατιστικά στοιχεία, όπως:  

� Επίσηµα στατιστικά στοιχεία διαφόρων κρατικών και διεθνών οργανισµών και 
� Στατιστικές ιδιωτικών φορέων.  

Τέλος πληροφορίες δίνονται και από µη αριθµητικά, χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, 
όπως, εφηµερίδες, επαγγελµατικά περιοδικά, διαφηµιστικές καµπάνιες, δικαστικές 
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αποφάσεις, αιτήµατα και διαµαρτυρίες προσωπικού, νοµοσχέδια και νόµους, εκθέσεις 
προϊόντων, τράπεζες και προσωπικές επαφές. 

Μέχρι σήµερα το λογιστικό σύστηµα της επιχείρησης παραµένει η σηµαντικότερη 
πηγή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών, στηριζόµενο στις αρχές της λογιστικής ιστορικού 
κόστους. Οι πληροφορίες αυτές αποτελούν τα σπουδαιότερα αριθµητικά στοιχεία από όλες 
τις υπόλοιπες πληροφορίες που είναι στη διάθεση του χρηµατοοικονοµικού ελεγκτή και 
αναλυτή, αφού προσφέρονται µε τη µορφή των καθιερωµένων λογιστικών καταστάσεων και 
για εξωτερική χρήση. 

 

2.10.1  Είδη εξωτερικού ελέγχου  

Βάσει του στοιχείου που επιλέγεται από τον κάθε ελεγκτή να δώσει έµφαση στον 
έλεγχο διακρίνεται(Παπάς, 2013): 

� Ο Χρηµατοοικονοµικός έλεγχος 
� Ο Λειτουργικός έλεγχος 
� Ο Έλεγχος αποδοτικότητας 
� Ο Έλεγχος συµµόρφωσης και 
� Οι Ειδικοί έλεγχοι. 

2.10.1.1 Χρηµατοοικονοµικός έλεγχος 

Με το χρηµατοοικονοµικό έλεγχο διαπιστώνεται η ορθή παρουσίαση στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των οικονοµικών µεγεθών που αφορούν στην 
χρηµατοοικονοµική θέση και στα αποτελέσµατα της δράσης των οικονοµικών µονάδων. 
Βασικά ελέγχεται η αξιοπιστία και η αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος της 
ελεγχόµενης µονάδας στην µέτρηση και παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών µεγεθών και 
των αποτελεσµάτων της(Παπάς, 2013). 

2.10.1.2 Λειτουργικός έλεγχος 

Με τον λειτουργικό έλεγχο αξιολογείται κατά πόσο µια λειτουργία, συνολική ή 
αποσπασµατική και όχι απαραίτητα χρηµατοοικονοµικής φύσης, εκτελείται σύµφωνα µε 
κάποια δεοντολογικά ή επιστηµονικά κριτήρια και αρχές του συγκεκριµένου κλάδου, αλλά 
και σύµφωνα µε τις γενικότερες επιχειρησιακές και διοικητικές αρχές (κανονισµούς, 
εγχειρίδια διαδικασιών, ελέγχους πληροφόρηση, κλπ.)(Παπάς, 2013). 

2.10.1.3 Έλεγχος αποδοτικότητας 

Για τον έλεγχο αποδοτικότητας ενδιαφέρονται κυρίως οι εσωτερικοί ελεγκτές για το 
αν µια διαδικασία ή λειτουργία σε έναν οργανισµό φέρνει θετικά αποτελέσµατα σε 
αυτόν(Παπάς, 2013). 

2.10.1.4 Έλεγχος συµµόρφωσης 

Με τον έλεγχο συµµόρφωσης διαπιστώνεται η συµµόρφωση µε κάποιους 
προσυµφωνηµένους όρους ή προδιαγεγραµµένες διαδικασίες των εµπλεκόµενων µερών (π.χ. 
συµµόρφωση προς τους όρους δανειακών συµβολαίων, συµβολαίων συνεργασίας ή χρήσης 
δικαιωµάτων ευρεσιτεχνιών, επιχορηγήσεων, προδιαγραφών έργων, κλπ.)(Παπάς, 2013). 
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2.10.1.5 Ειδικοί έλεγχοι 

Κάθε έλεγχος ο οποίος δεν εµπίπτει σε µια από τις παραπάνω συγκεκριµένες 
κατηγορίες, αρκεί να έχει την ικανότητα ο ελεγκτής να τον διεκπεραιώσει µπορεί να είναι 
ειδικός έλεγχος. Σε αυτούς ανήκει και ο δικαστικός έλεγχος του άρθρου 634 του Κώδικα 
Πολιτικής ∆ικονοµίας, που πραγµατοποιούν εµπειρογνώµονες εξωτερικοί ελεγκτές. 

Η διαφορά µεταξύ του εσωτερικού ελέγχου και του εξωτερικού ελέγχου ήδη 
διαφαίνεται από τους στόχους του εσωτερικού ελέγχου. Και οι δύο είναι απαραίτητοι και 
χρήσιµοι για τον ξεχωριστό ρόλο που ο καθένας παίζει. Πρέπει όµως να τονιστεί ότι ο 
εξωτερικός δεν µπορεί να αντικαταστήσει τον εσωτερικό, δεδοµένου ότι ο εσωτερικός είναι 
πιο βασικός και υπάρχει, σε κάποια µορφή, σε όλες τις επιχειρήσεις(Παπάς, 2013). 
 

2.11 ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Οι οµοιότητες µεταξύ εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου µπορούµε να πούµε ότι 
είναι οι ακόλουθες: 

• Τόσο ο εσωτερικός, όσο και ο εξωτερικός έλεγχος οριοθετούνται µέσα σε ένα σύνολο 
διεθνών ελεγκτικών προτύπων. Η ελεγκτική διαδικασία, δηλαδή, και του εσωτερικού 
και του εξωτερικού ελέγχου διενεργείται µε βάση τα ελεγκτικά πρότυπα και τον 
Κώδικα ∆εοντολογίας. 

• Οι εσωτερικοί και οι εξωτερικοί ελεγκτές επηρεάζονται από τον επιχειρησιακό 
κίνδυνο. 

• Για το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου ενδιαφέρονται και οι εσωτερικοί, αλλά και οι 
εξωτερικοί ελεγκτές. 

• Και στον εσωτερικό και στον εξωτερικό έλεγχο είναι πολλή σηµαντική η ανεξαρτησία 
του ελεγκτή. 

• Όπως ο εσωτερικός έλεγχος, έτσι και ο εξωτερικός έλεγχος παρουσιάζουν τα 
αποτελέσµατα από τη δραστηριότητά τους µέσω των εκθέσεων των ελεγκτών. 
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών (Σ.Ο.Ε.) ή ορκωτοί ελεγκτές είναι οι ειδικά 
εκπαιδευµένοι ελεγκτές που διενεργούν τους ελέγχους. Ο έλεγχος που διενεργείται, αφορά 
κυρίως στο λογιστικό σύστηµα µιας µονάδας. 

Ανάλογα τον έλεγχο που πραγµατοποιούν οι ορκωτοί λογιστές σε κάθε οργανισµό, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις των νόµων που προβλέπεται να ελέγχονται από το Σώµα Ορκωτών 
Ελεγκτών, εφαρµόζουν ένα θεσµικό πλαίσιο κατά τον έλεγχο, διεθνώς ανεγνωρισµένο. 
Σύµφωνα µε το πλαίσιο αυτό(Φλιτούρης, 2007):  

A. Αντικειµενικά ο έλεγχος στοχεύει κυρίως στην πιστοποίηση της ορθότητας της 
παρουσίασης της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων χρήσης της ελεγχόµενης 
µονάδας στις λογιστικές καταστάσεις αυτής, βάσει των γενικώς παραδεκτών 
λογιστικών αρχών. 

B. Η διατύπωση της πιστοποίησης αυτής υπάρχει στην έκθεση του ελεγκτή, η οποία και 
αποτελεί το προϊόν επαγγελµατικής και προσεκτικής εφαρµογής των ελεγκτικών 
καθώς και κάθε άλλων εύλογων µέσων και µεθόδων που κρίθηκαν αναγκαία. 

C. Χωρίς την σχετική έγγραφη εντολή κανένας έλεγχος δεν αναλαµβάνεται, αλλά και 
χωρίς ικανή εξουσιοδότηση, στην οποία να αναφέρεται σαφώς το είδος ή ο σκοπός 
του ζητούµενου ελέγχου. 

D. Ο έλεγχος και κάθε ανατιθέµενη σχετική µε αυτόν εργασία, θα πρέπει να διενεργηθεί 
από άτοµο ή άτοµα τα οποία να έχουν κατάλληλη και εξειδικευµένη τεχνική 
εκπαίδευση και ικανότητα ως ελεγκτές. Ο υπογράφων ελεγκτής φέρει την τελική 
ευθύνη για τον έλεγχο, εκτός της περίπτωσης δόλου εκ µέρους των υφισταµένων του 
ελεγκτών

3. 
E. Το ελεγκτικό προσωπικό καθ’ όλη τη διάρκεια του ελέγχου, θα πρέπει να διατηρεί 

αµεροληψία, αντικειµενικότητα, ανεξαρτησία, αξιοπρέπεια και επαγγελµατική ευθύνη 
έναντι του ελεγχόµενου. 

F. Ένας ορκωτός ελεγκτής θα πρέπει να εξασκεί σωστά και µε ικανότητα το επάγγελµα 
του και να προσπαθεί συνεχώς να βελτιώνει την επαγγελµατική και επιστηµονική του 
κατάρτιση και την ποιότητα των υπηρεσιών του.  

G. Ο ορκωτός ελεγκτής ως προς τους ελεγχόµενους πελάτες του, θα πρέπει να είναι 
αντικειµενικός, δίκαιος και καλός και να τους εξυπηρετεί στα πλαίσια των 
δυνατοτήτων του και σύµφωνα µε τις ευθύνες του προς την κοινωνία και τον θεσµό 
του ανεξάρτητου ελεγκτή. 

                                                             

 

3
Δικαίωμα υπογραφής έχουν μόνο όσοι κατέχουν την άδεια ορκωτού λογιστή, η οποία αποκτάται ύστερα από 

γραπτές εξετάσεις και εμπειρία καθορισμένης χρονικής διάρκειας στη διεξαγωγή ελέγχου υπό την εποπτεία ελεγκτή 

με άδεια.  
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H. Ο ορκωτός ελεγκτής ως προς τους συναδέλφους του, θα πρέπει να φέρεται και να 
εργάζεται κατά τρόπο που να προάγει καλές σχέσεις και συνεργασία µεταξύ των 
µελών του επαγγέλµατος. 
 

3.2 ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

Σε γενικές γραµµές η συµπεριφορά ενός ορκωτού ελεγκτή θα πρέπει να προάγει τον 
θεσµό και την ικανότητα του να υπηρετήσει την κοινωνία. Κατά την διάρκεια του ελέγχου 
δεν θα πρέπει να αυτοσχεδιάζει αλλά να εφαρµόζει το διεθνώς αναγνωρισµένο πλαίσιο, το 
οποίο είναι(Καραµάνης, 2008): 

 

3.2.1 Σχεδιασµός του ελέγχου 

Ο υπεύθυνος ελεγκτής σε συνεννόηση µε τον ελεγχόµενο, θα πρέπει να 
προγραµµατίσει τόσο τον χρόνο έναρξης του ελέγχου όσο και την κατάλληλη κατανοµή 
εκείνων των φάσεων, ώστε ο έλεγχος τελικά να µην είναι σε βάρος (οικονοµικά και 
ψυχολογικά) ούτε των ελεγκτών αλλά ούτε των ελεγχόµενων. 

Υπάρχουν στάδια αλλά και µεγέθη των λογιστικών καταστάσεων, των οποίων ο 
έλεγχος µπορεί να αρχίσει, ακόµα και να περατωθεί, πριν το «κλείσιµο των βιβλίων» της 
ελεγχόµενης µονάδας. Αυτό γίνεται ώστε να µειωθεί ο φόρτος εργασίας κατά την τελική 
φάση, που ακολουθεί του κλεισίµατος των λογιστικών βιβλίων και της σύνταξης λογιστικών 
καταστάσεων από την ελεγχόµενη µονάδα, αλλά και να τελειώσει µέσα στα αναγκαστικά από 
τον νόµο χρονικά περιθώρια (δηµοσίευσης, υποβολής φορολογικής δήλωσης, κλπ.) 

Για κάθε κλάδο επιχειρήσεων ο προϋπολογισµός και ο επιµερισµός του συνολικού 
ελέγχου και η ανάθεση τµηµάτων αυτού στο κατάλληλο ελεγκτικό προσωπικό γίνεται µε τη 
βοήθεια ειδικών ελεγκτικών οδηγιών και προγραµµάτων. Για το λόγο αυτό ο έµπειρος 
ελεγκτής χρησιµοποιεί τα φύλλα εργασίας προηγούµενων ελέγχων, εφόσον έχουν γίνει από 
την ίδια ελεγκτική εταιρεία ή και προκαταρκτικές επαφές και συνεντεύξεις µε το κατάλληλο 
προσωπικό της ελεγχόµενης µονάδας για ενηµέρωση τουλάχιστον του φακέλου µε τα γενικά 
στοιχεία της µονάδας(Καραµάνης, 2008). 

 

3.2.2 Επίβλεψη και ανασκόπηση του ελέγχου 

Ο υπεύθυνος του ελέγχου για κάθε φάση και κάθε τοµέα του ελέγχου, θα πρέπει να 
προϋπολογίσει ικανό χρόνο για επίβλεψη και έλεγχο της εργασίας των υφισταµένων σε κάθε 
επίπεδο(Καραµάνης, 2008).  

 

3.2.3 Αξιολόγηση εσωτερικής οργάνωσης και ελέγχου 

Γενικά, το δεύτερο στάδιο µετά τον βασικό σχεδιασµό και της ενηµέρωσης στον 
έλεγχο, από τα αρχεία ή τις συνεντεύξεις είναι η µελέτη και αξιολόγηση της εσωτερικής 
οργάνωσης της ελεγχόµενης µονάδας, αλλά και εκείνων των τµηµάτων της, ειδικότερα του 
λογιστηρίου, της µηχανογράφησης και των αποθηκών, που άπτονται περισσότερο του 
διενεργούµενου ελέγχου(Καραµάνης, 2008).  
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Στην εσωτερική οργάνωση περιλαµβάνεται: 

� το οργανόγραµµα της µονάδας, 
� οι περιγραφές θέσεων εργασίας των διαφόρων τµηµάτων, 
� τα εγχειρίδια διαδικασιών και οδηγιών δράσεως, καθώς και 
� κάθε τεχνική ή µεθοδολογία και πολιτική προς την επίτευξη των στόχων της µονάδας 

γενικά ή και επιµέρους τµηµάτων αυτής. 

Το ενδιαφέρον του ελεγκτή στρέφεται περισσότερο στην εσωτερική οργάνωση του 
λογιστηρίου και στον τρόπο λειτουργίας αυτού δίνοντας έµφαση στο είδος των βιβλίων και 
στοιχείων και ειδικότερα στη λειτουργία του συγκεκριµένου λογιστικού συστήµατος, που 
εφαρµόζει η µονάδα και παρακολουθεί µέσω αυτού την περιουσία και την δράση της. Η 
σηµασία της µελέτης και αξιολόγησης του εσωτερικού ελέγχου έγκειται στο γεγονός ότι η 
ικανοποιητική ποιότητα αυτού θα περιορίσει το εύρος των ελέγχων. 

Για να συγκεντρώσει τις πληροφορίες του ο ελεγκτής για τον υπό έλεγχο οργανισµό 
µελετά τον εσωτερικό έλεγχο, το οργανόγραµµα της µονάδας, τα διάφορα εγχειρίδια 
διαδικασιών και περιγραφών θέσεων εργασίας, το καταστατικό της εταιρείας, αναφορές και 
αλληλογραφία της µονάδας, καθώς και συνεντεύξεις µε στελέχη- κλειδιά και προσωπική 
περιήγηση στις εγκαταστάσεις της µονάδας. Τέλος, θα µελετηθούν και τα φύλλα εργασίας 
προηγούµενων ελέγχων, όπου υπάρχουν. 

 

3.2.4 Ικανά τεκµήρια 

Για τη στήριξη της γνώµης του ελεγκτή θα πρέπει να είναι ικανά τα τεκµήρια που 
συλλέγονται από επιθεώρηση, παρατήρηση, ερωτήσεις, επιβεβαιώσεις και υπολογισµούς,. Η 
διαδικασία αυτή συντελείται σε δύο στάδια, το πρώτο έγκειται στην συλλογή των τεκµηρίων 
και το δεύτερο στην αξιολόγηση αυτών(Καραµάνης, 2008).  

 

3.2.5 Φύλλα εργασίας 

Μέσα από τα φύλλα εργασίας θα πρέπει να προκύπτει το γεγονός του ελέγχου, 
καθώς και ο τρόπος διεξαγωγής αυτού αλλά και των λεπτοµερειών επί των οποίων ο ελεγκτής 
στήριξε την εκφρασθείσα από αυτόν γνώµη. Τα φύλλα εργασίας αποτελούν, επίσης, και 
ισχυρά αποδεικτικά στοιχεία σε περίπτωση που θα αµφισβητηθεί το πόρισµα του ελεγκτή ή 
τµήµατα αυτού(Φλιτούρης, 2007). 

 

3.2.5.1 Έννοια και περιεχόµενο των φύλλων 

Κατά τη διάρκεια του ελέγχου οι ελεγκτές τις πρόχειρες σηµειώσεις, τα 
προγράµµατα εργασίας, τις αναλύσεις, τις επιστολές και τις διορθωτικές εγγραφές, τις 
περιλαµβάνουν σε πρακτικά, που αποτελούν πηγή για τη σύνταξη των φύλλων εργασίας. 
Εποµένως, τα πρακτικά των διαφόρων τύπων των αποδεικτικών στοιχείων, που 
συγκεντρώνονται από τους ελεγκτές κατά τη διάρκεια του ελέγχου είναι τα φύλλα εργασίας. 
Σε αυτά περιλαµβάνονται µορφές και τρόποι χρησιµοποίησης των αποδεικτικών στοιχείων 
έτσι ώστε οι ελεγκτές να µπορούν να συντάξουν την έκθεση τους για τις οικονοµικές 
δραστηριότητες της επιχείρησης που ελέγχουν. 
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Ανάµεσα στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης και την έκθεση του ελεγκτή, τα 
φύλλα εργασίας αποτελούν τον συνδετικό κρίκο. Με το όρο φύλλα εργασίας, εννοείται όλο 
το αποδεικτικό υλικό, που χρησιµοποίησαν οι ελεγκτές για να δείξουν τη µεθοδολογία 
εργασίας, που εφάρµοσαν και τα συµπεράσµατα στα οποία κατέληξαν. Τα φύλλα εργασίας 
δεν περιορίζονται µόνο σε ποσοτικά δεδοµένα, αλλά περιλαµβάνουν σηµειώσεις, 
επεξηγήσεις, ώστε να καταγράφεται ολόκληρη η εργασία των ελεγκτών, αντιδράσεις και 
απόψεις. Σκοπός των φύλλων είναι µόνο οι ουσιαστικές πληροφορίες και το µοναδικό 
στοιχείο στο οποίο φαίνεται όλη η εργασία των ελεγκτών. Ο ελεγκτής θα πρέπει να είναι 
εχέµυθο άτοµο γιατί οι επιχειρήσεις έχουν εµπιστευτικά στοιχεία και θα πρέπει να 
διαφυλάσσονται από διαρροές(Φλιτούρης, 2007). 

 

3.2.5.2 Σκοποί των φύλλων εργασίας 

Με τα φύλλα εργασίας εξυπηρετούνται οι παρακάτω βασικοί σκοποί(Φλιτούρης, 
2007): 

a) Η  οργάνωση και ο συντονισµός της ελεγκτικής εργασίας. Ο επικεφαλής ελεγκτής 
ρυθµίζει την εργασία κάθε βοηθού ελεγκτή. Μπορεί να αρχίσει ο ίδιος τα φύλλα 
εργασίας ζητώντας από τους βοηθούς του να τα συνεχίσουν, ώστε να πετύχει µε αυτό 
τον τρόπο τον έλεγχο πολλών διαφορετικών αντικειµένων εργασίας και να τον 
συνεχίσει ως το τέλος. Με αυτόν τον τρόπο πετυχαίνει να διεξάγει πολλές έρευνες και 
να συγκεντρώνει περισσότερες πληροφορίες και να προβαίνει σε καλύτερη 
αξιολόγησή τους.  

b) Η αξιοποίηση των πληροφοριών, που περιλαµβάνονται στα πρακτικά του ελέγχου και 
των συµπερασµάτων, από την εξέταση των ελεγκτών. Τα φύλλα εργασίας 
συντάσσονται στον τόπο όπου γίνεται ο έλεγχος(κεντρικό, υποκαταστήµατα) και 
αµέσως µετά όλες οι πληροφορίες και τα συµπεράσµατα στέλνονται στο κεντρικό 
τµήµα όπου και πάλι εξετάζονται µέχρι να αρχίσει η σύνταξη της έκθεσης. 

c) Ο οδηγός για τη σύνταξη της έκθεσης των ελεγκτών. Τα φύλλα εργασίας, επειδή 
περιλαµβάνουν όλο το υλικό, που ήλεγξαν οι ελεγκτές, διευκολύνουν τη σύνταξη της 
έκθεσης. 

d) Η θεµελίωση της έκθεσης. Τα φύλλα εργασίας αποτελούν το κύριο υλικό για τη 
θεµελίωση έκθεσης ελέγχου. Οι ελεγκτές, τις όποιες παρατηρήσεις έχουν να κάνουν 
στην επιχείρηση θα τις στοιχειοθετήσουν µε τα φύλλα εργασίας, που είναι βασική 
πηγή των πληροφοριών τους, στα οποία δείχνουν ότι χρησιµοποίησαν τα γενικώς 
αποδεκτά πρότυπα ελεγκτικής. Τέλος, τα φύλλα παρέχουν πληροφορίες χρήσιµες για 
τη σύνταξη της φορολογικής δήλωσης, νόµιµα αποδεικτικά στοιχεία, σηµαντικά 
πρακτικά και αποτελούν σηµαντική βοήθεια για µεταγενέστερους ελέγχους. 
 

3.2.5.3 Κατηγορίες των φύλλων εργασίας 

Τα φύλλα εργασίας κατατάσσονται στις παρακάτω γενικές κατηγορίες(Φλιτούρης, 
2007): 

a) Σχέδια ελέγχου, ερωτηµατολόγια. Αυτά τα χρησιµοποιούν οι ελεγκτές, γιατί 
αποτελούν πρακτικό τρόπο προσέγγισης της µελέτης του εσωτερικού ελέγχου. 
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b) ∆ιορθωτικές ηµερολογιακές εγγραφές. Στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, κατά 
τη διάρκεια της ελεγκτικής εργασίας, µπορεί να βρεθούν λάθη, τα οποία να είναι 
τυχαία ή ηθεληµένα και µπορεί να αναφέρονται σε λαθεµένη καταχώρηση, παράλειψη 
συναλλαγής ή σε κακή ταξινόµηση. Στις µεγάλες επιχειρήσεις, οι ελεγκτές βρίσκουν 
έτοιµες τις διορθώσεις από το προσωπικό λογιστηρίου και ο ρόλος τους είναι να 
τροποποιήσουν έτσι τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ώστε να παρουσιάζεται η 
οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της 
λογιστικής. 

c) Πίνακες τεκµηρίωσης, αναλύσεις και φύλλα υπολογιστικής εργασίας. Οι πίνακες 
τεκµηρίωσης είναι ένας κατάλογος, όπου αναγράφονται όλες οι λεπτοµέρειες που 
παρουσιάζει το υπόλοιπο ενός λογαριασµού σε προκαθορισµένο χρόνο. Οι ελεγκτές, 
για να επαληθεύσουν λογαριασµούς, κάνουν τους δικούς τους υπολογισµούς, που 
τους συγκρίνουν έπειτα µε τους ήδη καταχωρηµένους στα βιβλία λογαριασµούς. 

d) Αντίγραφα πρακτικών. Στα φύλλα εργασίας δεν περιλαµβάνονται µόνο πίνακες, 
εγγραφές, αναλύσεις, ισοζύγια, αλλά και αποδεικτικό υλικό από αντίγραφα πρακτικών 
συνεδριάσεων Γενικών Συνελεύσεων, ∆ιοικητικών Συµβουλίων. 

e) Ενηµερωτικές επιστολές επιχείρησης και νοµικών συµβούλων. Οι ελεγκτές ζητούν 
από τις επιχειρήσεις όσο και από τους νοµικούς συµβούλους των εταιρειών 
ενηµερωτικές επιστολές, για να κατατοπιστούν στα σοβαρά θέµατα και από νοµικής 
πλευράς σε εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις, αµφισβητούµενα θέµατα, που ίσως 
επηρεάζουν δυσµενώς την πορεία της εταιρείας στο µέλλον. 
 

3.2.5.4 Οδηγίες για τη σύνταξη των φύλλων εργασίας 

Παρακάτω δίνονται οι σπουδαιότερες οδηγίες για τη σύνταξη των φύλλων 
εργασίας(Φλιτούρης, 2007): 

• Σαφής και πλήρης αναφορά στην ταυτότητα των εγγράφων. 

• Για κάθε θέµα θα πρέπει να χρησιµοποιείται διαφορετικό φύλλο εργασίας και να 
περιέχει το ονοµατεπώνυµο του ελεγκτή, την περίοδο ελέγχου και τον τόπο ελέγχου. 

• ∆ηµιουργία καταλόγου µε περιεχόµενο τα θέµατα, που θα αποτελέσουν αντικείµενο 
εργασίας. 

• Ευρετήριο και αναφορά σε παραποµπές. 

• Ολοκληρωµένη αναφορά της έκτασης και του πεδίου που καλύπτονται από τις 
διαδικασίες ελέγχου. 

• Σύµβολα τσεκαρίσµατος, που το καθένα αντιπροσωπεύει µια διαδικασία ελέγχου, θα 
πρέπει να υπάρχει και το ανάλογο διευκρινιστικό υπόµνηµα των συµβόλων. 

• Αναφορά στα συµπεράσµατα των ελεγκτών. Στα φύλλα εργασίας πρέπει να 
παρουσιάζεται µια σοβαρή, προσεγµένη, αξιόλογη, λεπτοµερή και σηµαντική 
εργασία, όπου όλα θα είναι τοποθετηµένα µε τάξη, συνέπεια, σύστηµα, λογική και 
υπευθυνότητα. 
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3.2.5.5 Είδη φακέλων 

∆ύο ειδών φάκελοι τηρούνται συνήθως από τους ελεγκτές(Φλιτούρης, 2007): 

a) Φάκελος ετησίου ελέγχου, όπου συγκεντρώνονται µόνο τα φύλλα εργασίας που 
συµπληρώθηκαν κατά την ελεγκτική διαδικασία του χρόνου αυτού. 

b) Μόνιµος Φάκελος φύλλων εργασίας. Εκεί υπάρχουν συνήθως αµετάβλητα στοιχεία, 
όπως τα αντίγραφα άρθρων του καταστατικού, που δεν χρειάζεται να βγαίνουν κάθε 
φορά που ακολουθείται η ελεγκτική διαδικασία. Οι ελεγκτές τον συµβουλεύονται για 
πληροφορίες που καλύπτουν µεγάλη περίοδο ετών. Οι πληροφορίες πρέπει να 
φυλάγονται µε προσοχή και σχολαστικότητα, ο Φάκελος να ενηµερώνεται αµέσως µε 
την εµφάνιση κάθε νέου στοιχείου και πληροφορίας. Στα τρέχοντα φύλλα εργασίας θα 
πρέπει να υπάρχουν παραποµπές αναφοράς στο µόνιµο φάκελο φύλλων εργασίας. 

Τα φύλλα εργασίας µετά την ταξινόµηση και δηµιουργία ευρετηρίου είναι έτοιµα για 
αρχειοθέτηση. Πρέπει να προστατεύονται από κλοπή και πυρκαγιά και να είναι εύκολη η 
ανεύρεση τους όποτε χρειαστούν. 

 

3.2.5.6 Θεώρηση των φύλλων εργασίας 

Όσοι είναι στη θεώρηση και εξέταση των φύλλων εργασίας, πρέπει να προσέξουν τα 
παρακάτω(Φλιτούρης, 2007): 

a) Να διαπιστώνουν ότι ο έλεγχος πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές 
αρχές της ελεγκτικής. Όταν ο έλεγχος πραγµατοποιείται από µεγάλο γραφείο 
ελεγκτών, τότε οι επόπτες των βοηθών θεωρούν τα φύλλα εργασίας τους και τα δικά 
τους ο διευθυντής των ελεγκτών. Κατά τη θεώρηση των φύλλων εργασίας 
καταβάλλεται προσπάθεια να διαπιστωθεί αν συγκεντρώθηκε το κατάλληλο 
αποδεικτικό υλικό, αν έγινε ο σωστός προγραµµατισµός της ελεγκτικής διαδικασίας 
και τέλος αν έγινε σωστή µελέτη του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου της 
επιχείρησης. 

b) Να εξετάζουν αν θεµελιώνεται η γνώµη των ορκωτών ελεγκτών. Κατά τη θεώρηση οι 
επόπτες πρέπει να εξετάζουν αν στα φύλλα εργασίας ελέγχου, εκτός από την 
επαλήθευση σηµαντικών στοιχείων των οικονοµικών εκθέσεων, εφαρµόσθηκαν οι 
αρχές της λογιστικής µε συνέπεια, αν είναι σαφείς και επαρκείς οι παρατηρήσεις στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και εφαρµόσθηκαν σε αυτές οι αρχές της 
λογιστικής. 

 

3.3 ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Οι αρχές και τα χαρακτηριστικά που έχει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα εσωτερικού 
ελέγχου είναι σχετικά λίγες, όµως, οι πρακτικές εφαρµογές των αρχών αυτών έχουν ως 
αποτέλεσµα ένα µεγάλο αριθµό λογιστικών οδηγιών και διαδικασιών. Κατά τον έλεγχο ένας 
ορκωτός ελεγκτής, προβαίνει στις ακόλουθες ενέργειες(Κουκλέλης, 2010): 

� στην εξέταση και επισκόπηση του οργανογράµµατος, 
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� στη µελέτη του εγχειριδίου των λογιστικών διαδικασιών, 
� στη µελέτη του διαγράµµατος των λογαριασµών, 
� στην περιγραφή των θέσεων εργασίας και 
� στη µελέτη άλλων εγχειριδίων κανονισµών και διαδικασιών λειτουργίας της 

επιχείρησης. 

Τις σπουδαιότερες φάσεις της έρευνας του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί η µελέτη 
και η αξιολόγηση. Ο ελεγκτής ακολουθώντας τη µεθοδολογία αυτή, τεκµηριώνει τις διάφορες 
φάσεις του ελέγχου και αξιοποιεί το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου, χρησιµοποιώντας τα 
φύλλα εργασίας του ελέγχου για να µπορέσει να φέρει σε πέρας το έργο του. 

 

 

3.4 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Για να προσδιορίσουν οι ελεγκτές σε ποια έκταση µπορούν να βασιστούν στον 
εσωτερικό έλεγχο, χρησιµοποιούν ερωτηµατολόγια, διαγράµµατα ροής και περιγραφικές 
εκθέσεις. Για την πρόληψη ή ανακάλυψη λαθών και παραποιήσεων στις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις, ο ελεγκτής θα πρέπει να ακολουθήσει τα εξής στάδια στην εξέταση των 
διαφόρων σηµαντικών κατηγοριών συναλλαγών(Καραγιάννης, 2012): 

a) Εξέταση των ειδών των λαθών και ανωµαλιών που µπορεί να συµβούν.  
b) Καθορισµός των διαδικασιών του λογιστικού ελέγχου, οι οποίες µπορεί να 

εµποδίσουν ή να ανακαλύψουν τέτοια λάθη και ανωµαλίες. 
c) Εξέταση αν οι κατάλληλες διαδικασίες καθορίζονται επακριβώς και αν 

ακολουθούνται ικανοποιητικά. 
d) Αξιολόγηση όποιων αδυναµιών, π.χ. κατηγορίες πιθανών λαθών και ανωµαλιών, οι 

οποίες δεν καλύπτονται από τις υπάρχουσες διαδικασίες, και τι µέτρα πρέπει να 
ληφθούν για την αντιµετώπιση τους. 

Η επισήµανση των αδυναµιών του συστήµατος από τον ελεγκτή πρέπει να 
εξετάζεται προσεκτικά, επειδή ένα καλό σύστηµα εσωτερικού ελέγχου µειώνει, αλλά δεν 
εξαλείφει, τη δυνατότητα λαθών και ανωµαλιών. Συνήθως, οι ανεξάρτητοι ελεγκτές 
συγκρίνουν τα αποτελέσµατα του ελέγχου µε εκείνα που έβγαλαν οι εσωτερικοί ελεγκτές. Οι 
µόνοι υπεύθυνοι, για να εκφράσουν γνώµη σχετικά µε την ειλικρίνεια των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, είναι οι ανεξάρτητοι ελεγκτές 

 

. 

3.5 ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ο ελεγκτής συνήθως έχει παρατηρήσεις και προτάσεις για βελτίωση του 
συστήµατος, µετά την αξιολόγηση του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου. Αυτές οι 
παρατηρήσεις, συνήθως γίνονται µε επιστολή που στέλνει προς τη διοίκηση της επιχείρησης. 
Σε αυτή κυρίως εκφράζει παρατηρήσεις επί του λογιστικού του ελέγχου. 
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Μια σύνοψη των συζητήσεων και προτάσεων µε την επιχείρηση, σε µια 
τεκµηριωµένη µορφή αποτελεί συνήθως η επιστολή προς τη διοίκηση, ώστε να βρίσκεται στα 
αρχεία της εταιρίας, για να ληφθούν υπόψη για µελλοντικές βελτιώσεις, αλλά και για να 
αντιµετωπιστούν τυχόν µελλοντικά προβλήµατα στις σχέσεις ελεγκτών-πελάτη, ιδιαίτερα αν 
ανακαλυφθούν τυχόν σηµαντικές καταχρήσεις ή ζηµιές(Καραγιάννης, 2012)  
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

(ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ) ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

4.1 ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΕΛΕΓΧΟΥ (ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ) 

 

4.1.1 ∆ιεθνές πρότυπο δικλίδων ποιότητας  

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνές Πρότυπου ∆ικλίδων Ποιότητας (∆Π∆Π) είναι το 
εξής(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015):  

1. Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο ∆ικλίδων Ποιότητας4 (∆Π∆Π) ασχολείται µε τις ευθύνες 
που έχει µια λογιστική επιχείρηση σχετικά µε το σύστηµα δικλίδων ποιότητας αυτής 
σχετικά µε ελέγχους και επισκοπήσεις οικονοµικών καταστάσεων και άλλες 
αναθέσεις διασφάλισης και συναφών υπηρεσιών. Το ∆Π∆Π πρέπει να µελετάται σε 
συνδυασµό µε τις σχετικές απαιτήσεις δεοντολογίας. 

2. Οι διακηρύξεις του Συµβουλίου ∆ιεθνών Προτύπων Ελέγχου και ∆ιασφάλισης 
(Σ∆ΠΕ∆) αναφέρουν τα πρόσθετα πρότυπα και την καθοδήγηση σχετικά µε τις 
ευθύνες του προσωπικού της λογιστικής επιχείρησης όσον αφορά τις διαδικασίες 
δικλίδων ποιότητας για συγκεκριµένους τύπους αναθέσεων. Για παράδειγµα, το ∆ΠΕ 
220 ασχολείται µε διαδικασίες δικλίδων ποιότητας για ελέγχους οικονοµικών 
καταστάσεων. 

3. Ένα σύστηµα δικλίδων ποιότητας αποτελείται από πολιτικές σχεδιασµένες να 
επιτυγχάνουν τους στόχους που ορίζονται στην παράγραφο 11 και από διαδικασίες 
που είναι αναγκαίες για την εφαρµογή και παρακολούθηση της συµµόρφωσης µε 
αυτές τις πολιτικές. 
 

4.1.2 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 200 (Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου 

ελεγκτή και διενέργεια ελέγχου σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά 

Πρότυπα ) 

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνούς Πρότυπου Ελέγχου 200 είναι το εξής(Επιτροπή 
Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015): 

                                                             

 

4
 Το παρόν ΔΠΔΠ εφαρμόζεται σε όλες τις λογιστικές επιχειρήσεις επαγγελματιών λογιστών αναφορικά με ελέγχους 

και επισκοπήσεις οικονομικών καταστάσεων και άλλες αναθέσεις διασφάλισης και συναφών υπηρεσιών. Η φύση 

και η έκταση των πολιτικών και διαδικασιών που αναπτύσσονται από μια επιμέρους λογιστική επιχείρηση ώστε να 

συμμορφώνεται με το παρόν ΔΠΔΠ θα εξαρτηθεί από διάφορους παράγοντες όπως το μέγεθος και τα λειτουργικά 

χαρακτηριστικά της λογιστικής επιχείρησης, καθώς και το αν αποτελεί μέρος ενός δικτύου. 
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1. Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε τις γενικές ευθύνες 
που έχει ένας ανεξάρτητος ελεγκτής όταν διενεργεί έναν έλεγχο οικονοµικών 
καταστάσεων

5 σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ. Πιο συγκεκριµένα, παρατίθενται οι γενικοί 
αντικειµενικοί σκοποί του ανεξάρτητου ελεγκτή και εξηγείται η φύση και το πεδίο 
ενός ελέγχου σχεδιασµένου να επιτρέπει στον ανεξάρτητο ελεγκτή να επιτυγχάνει 
αυτούς τους αντικειµενικούς σκοπούς. Επίσης εξηγείται το πεδίο, η ισχύς και η δοµή 
των ∆ΠΕ, και περιλαµβάνονται απαιτήσεις για τη θέσπιση των γενικών ευθυνών του 
ανεξάρτητου ελεγκτή που εφαρµόζονται σε όλους τους ελέγχους, 
συµπεριλαµβανοµένης της δέσµευσης να συµµορφώνεται µε τα ∆ΠΕ. Εφεξής ο 
ανεξάρτητος ελεγκτής αναφέρεται ως «ο ελεγκτής». 

2. Η σύνταξη των ∆ΠΕ έχει γίνει στο πλαίσιο ενός ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων 
από έναν ελεγκτή. Πρέπει να προσαρµόζονται, στο βαθµό που είναι απαραίτητο στις 
περιστάσεις, όταν εφαρµόζονται σε ελέγχους άλλων ιστορικών χρηµατοοικονοµικών 
πληροφοριών. Τα ∆ΠΕ δεν αφορούν τις ευθύνες του ελεγκτή που µπορεί να 
προκύψουν από νοµοθετικές, κανονιστικές ή λοιπές διατάξεις σε σχέση, για 
παράδειγµα, µε την προσφορά τίτλων στο κοινό. Τέτοιες ευθύνες ενδέχεται να 
διαφέρουν από εκείνες που θεσπίζονται στα ∆ΠΕ. Έτσι, ενώ ο ελεγκτής µπορεί να 
βρει πτυχές των ∆ΠΕ χρήσιµες σε αυτές τις περιπτώσεις, είναι ευθύνη του ελεγκτή να 
εξασφαλίζει την τήρηση όλων των σχετικών νοµικών, κανονιστικών ή 
επαγγελµατικών υποχρεώσεων. 

Οι γενικότεροι στόχοι του ελεγκτή6 κατά τη διεξαγωγή ενός ελέγχου οικονοµικών 
καταστάσεων, είναι οι εξής: 

a) Η απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις ως σύνολο 
είναι απαλλαγµένες από ουσιώδες σφάλµα είτε οφείλεται σε απάτη ή σε λάθος, 
καθιστώντας έτσι τον ελεγκτή ικανό να εκφράσει µια γνώµη για το εάν οι οικονοµικές 
καταστάσεις έχουν καταρτισθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, σύµφωνα µε ένα 
εφαρµοστέο πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής αναφοράς, και 

b) Η υποβολή έκθεσης επί των οικονοµικών καταστάσεων, και οι κοινοποιήσεις, όπως 
απαιτείται από τα ∆ΠΕ, βάσει των ευρηµάτων των εργασιών του. 

Σε κάθε περίπτωση, όταν εύλογη διασφάλιση δεν µπορεί να αποκτηθεί και µια 
γνώµη µε επιφύλαξη στην έκθεση του ελεγκτή είναι ανεπαρκής στις περιστάσεις για σκοπούς 
αναφοράς προς τους σκοπούµενους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων, τα ∆ΠΕ 
απαιτούν από τον ελεγκτή να αρνηθεί να εκφράσει γνώµη ή να αποσυρθεί (ή να παραιτηθεί) 
από την ανάθεση, όπου η απόσυρση είναι δυνατή, σύµφωνα µε ισχύοντα νόµο ή κανονισµό. 

                                                             

 

5
 Σκοπός ενός ελέγχου είναι να βελτιωθεί ο βαθμός εμπιστοσύνης των σκοπούμενων χρηστών στις οικονομικές 

καταστάσεις. Αυτό επιτυγχάνεται με την έκφραση μιας γνώμης από τον ελεγκτή για το εάν οι οικονομικές 

καταστάσεις έχουν καταρτιστεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύμφωνα με το εφαρμοστέο πλαίσιο 

χρηματοοικονομικής αναφοράς. Στην περίπτωση των περισσότερων πλαισίων γενικού σκοπού, αυτή η γνώμη 

σχετίζεται με το εάν οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, ή παρέχουν 

μια αληθή και εύλογη εικόνα σύμφωνα με το πλαίσιο. Ένας έλεγχος που διεξάγεται σύμφωνα με τα ΔΠΕ και τις 

σχετικές απαιτήσεις δεοντολογίας καθιστά ικανό τον ελεγκτή να σχηματίσει αυτή τη γνώμη. 

6
 Ο ελεγκτής πρέπει να συμμορφώνεται με τις σχετικές απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τις αναθέσεις 

ελέγχου οικονομικών καταστάσεων συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν στην ανεξαρτησία.  
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4.1.3 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 210 (Συµφωνία επί των όρων ανάθεσης 

ελέγχου ) 

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνούς Πρότυπου Ελέγχου 210 (Συµφωνία επί των όρων 
ανάθεσης έλεγχου)7 είναι το εξής(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015): 

Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε τις ευθύνες του ελεγκτή 
όταν γίνεται η συµφωνία των όρων της ανάθεσης ελέγχου µε τη διοίκηση και, όταν κρίνεται 
απαραίτητο, µε τους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση. Αυτό περιλαµβάνει τη διαπίστωση της 
ύπαρξης ορισµένων προϋποθέσεων για έναν έλεγχο, την ευθύνη των οποίων φέρει η διοίκηση 
και, όπου συντρέχει περίπτωση, οι υπεύθυνοι για τη διακυβέρνηση. Το ∆ΠΕ 22057 
ασχολείται µε εκείνες τις πτυχές της αποδοχής της ανάθεσης που είναι υπό τον έλεγχο του 
ελεγκτή. 

Σκοπός του ελεγκτή είναι να αποδέχεται ή να συνεχίζει µία ανάθεση ελέγχου µόνον 
όταν η βάση επί της οποίας πρόκειται να εκτελεστεί, έχει συµφωνηθεί, µέσω: 

 

���� Της διαπίστωσης ότι οι προϋποθέσεις για έναν έλεγχο υπάρχουν, και 
���� Της επιβεβαίωσης ότι υπάρχει συναντίληψη περί των όρων της ανάθεσης ελέγχου εκ 

µέρους του ελεγκτή και της διοίκησης και, όταν κρίνεται απαραίτητο, των υπεύθυνων 
για τη διακυβέρνηση. 

 

4.1.4 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 220 (∆ικλίδες ποιότητας για τον έλεγχο 

οικονοµικών καταστάσεων ) 

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνούς Πρότυπου Ελέγχου 220 (∆ικλίδες ποιότητας για 
τον έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων)8 είναι το εξής(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και 
Ελέγχων, 2015): 

1. Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε τις ειδικές ευθύνες που έχει 
ο ελεγκτής σχετικά µε τις διαδικασίες δικλίδων ποιότητας για έναν έλεγχο 
οικονοµικών καταστάσεων. Επίσης ασχολείται, µε τις ευθύνες εκείνου που διενεργεί 
την επισκόπηση των δικλίδων ποιότητας της ανάθεσης. Αυτό το ∆ΠΕ πρέπει να 
µελετάται σε συνδυασµό µε τις σχετικές απαιτήσεις δεοντολογίας. 

2. Η ελεγκτική επιχείρηση έχει ευθύνη για τα συστήµατα δικλίδων ποιότητας, τις 
πολιτικές και τις διαδικασίες. Σύµφωνα µε το ∆Π∆Π 1, η λογιστική επιχείρηση έχει 

                                                             

 

7
 Το Διεθνές Πρότυπο Ελέγχου (ΔΠΕ) 210, «Συμφωνία επί των όρων ανάθεσης ελέγχου» πρέπει να μελετάται σε 

συνδυασμό με το ΔΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 

8
 Το Διεθνές Πρότυπο Ελέγχου (ΔΠΕ) 220, «Δικλίδες ποιότητας για τον έλεγχο οικονομικών καταστάσεων» πρέπει να 

μελετάται σε συνδυασμό με το ΔΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου 

σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 
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µια δέσµευση να καθιερώνει και να διατηρεί ένα σύστηµα δικλίδων ποιότητας που της 
παρέχει τη λελογισµένη διασφάλιση ότι9: 
a. Η λογιστική επιχείρηση και το προσωπικό της συµµορφώνονται µε τα 

επαγγελµατικά πρότυπα και τις εφαρµοστέες νοµικές και κανονιστικές απαιτήσεις, 
και  

b. Οι εκθέσεις που εκδίδονται από τη λογιστική επιχείρηση ή τους εταίρους 
ανάθεσης είναι ενδεδειγµένες υπό τις περιστάσεις10. 

3. Στο πλαίσιο του συστήµατος δικλίδων ποιότητας της λογιστικής επιχείρησης, οι 
οµάδες ανάθεσης ευθύνονται για την εφαρµογή των διαδικασιών δικλίδων ποιότητας 
που είναι εφαρµοστέες στην ανάθεση ελέγχου και παρέχουν στη λογιστική επιχείρηση 
σχετικές πληροφορίες που καθιστούν δυνατή τη λειτουργία εκείνου του τµήµατος του 
συστήµατος δικλίδων ποιότητας της λογιστικής επιχείρησης που αφορά στην 
ανεξαρτησία. 

4. Οι οµάδες ανάθεσης δικαιούνται να στηρίζονται στο σύστηµα δικλίδων ποιότητας της 
λογιστικής επιχείρησης, εκτός αν πληροφορίες που παρέχονται από τη λογιστική 
επιχείρηση ή από άλλα µέρη υποδηλώνουν διαφορετικά. 

5. Ο στόχος του ελεγκτή είναι η εφαρµογή των διαδικασιών δικλίδων ποιότητας στο 
επίπεδο ανάθεσης που παρέχουν στον ελεγκτή λελογισµένη διασφάλιση ότι: 
a. Ο έλεγχος συµµορφώνεται µε τα επαγγελµατικά πρότυπα και τις εφαρµοστέες 

νοµικές και κανονιστικές απαιτήσεις, και 
b. Η έκθεση του ελεγκτή που εκδίδεται είναι ενδεδειγµένη υπό τις περιστάσεις. 

 

4.1.5 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 230 (Τεκµηρίωση του ελέγχου) 

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνούς Πρότυπου Ελέγχου 230 (Τεκµηρίωση του 
έλεγχου)11 

είναι το εξής(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015) 

Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε την ευθύνη που έχει ο 
ελεγκτής για την κατάρτιση της τεκµηρίωσης ελέγχου για έναν έλεγχο οικονοµικών 
καταστάσεων σε έγκαιρη βάση, ώστε να παρέχει µία επαρκή και κατάλληλη καταγραφή των 
τεκµηρίων για την έκθεση ελέγχου. Πρέπει να γνωστοποιούνται από τον ελεγκτή η φύση, ο 
χρόνος και η έκταση των ελεγκτικών διαδικασιών που διενεργούνται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 
Ελεγκτικά Πρότυπα και τις εφαρµοστέες και κανονιστικές απαιτήσεις. Ακόµη, πρέπει ο 
ελεγκτής να δίνει πληροφορίες για τα αποτελέσµατα των ελεγκτικών διαδικασιών που 
διενεργήθηκαν, τα ελεγκτικά τεκµήρια που αποκτήθηκαν, τα σοβαρά ζητήµατα και τα 
συµπεράσµατα που προέκυψαν από τον έλεγχο, αλλά και τις επαγγελµατικές κρίσεις που 
έγιναν ώστε να εξαχθούν αυτά τα συµπεράσµατα. 

 

                                                             

 

9
Το ΔΠΕ στηρίζεται στη βάση ότι η λογιστική επιχείρηση υπόκειται στο ΔΠΔΠ 1 ή σε εθνικές απαιτήσεις που είναι 

τουλάχιστον εξίσου απαιτητικές. 

10
ΔΠΔΠ 1, «Δικλίδες ποιότητας για λογιστικές επιχειρήσεις που διενεργούν ελέγχους και επισκοπήσεις οικονομικών 

καταστάσεων, καθώς και άλλες αναθέσεις διασφάλισης και συναφών υπηρεσιών», παράγραφος 11. 

11
Το Διεθνές Πρότυπο Ελέγχου (ΔΠΕ) 230, «Τεκμηρίωση του ελέγχου» πρέπει να μελετάται σε συνδυασμό με το ΔΠΕ 

200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 
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4.1.6 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 240 (Ευθύνες του ελεγκτή σχετικά µε 

απάτη σε έναν έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων) 

Το πεδίο εφαρµογής του ∆ιεθνούς Πρότυπου Ελέγχου 240 (Ευθύνες του ελεγκτή 
σχετικά µε απάτη σε έναν έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων)12 είναι το εξής(Επιτροπή 
Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015): 

Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε τις ευθύνες που έχει ο 
ελεγκτής όσον αφορά την απάτη σε έναν έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων. Ειδικότερα, 
αναπτύσσει το πώς πρέπει να εφαρµόζονται το ∆ΠΕ 31513

και το ∆ΠΕ 33014 σε σχέση µε τους 
κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος λόγω απάτης. 

Τα σφάλµατα στις οικονοµικές καταστάσεις είναι αποτέλεσµα είτε απάτης είτε 
λάθους. Το διακριτικό στοιχείο µεταξύ απάτης και λάθους είναι το εάν η υποκείµενη ενέργεια 
που καταλήγει στο σφάλµα των οικονοµικών καταστάσεων είναι εκούσια ή ακούσια. 

Ενώ η απάτη είναι µια ευρεία νοµική έννοια, για τους σκοπούς των ∆ΠΕ, ο ελεγκτής 
ενδιαφέρεται για την απάτη που προκαλεί ένα ουσιώδες σφάλµα στις οικονοµικές 
καταστάσεις. Τον ελεγκτή αφορούν δύο τύποι εκούσιων σφαλµάτων – πρώτον, εκείνα που 
είναι αποτέλεσµα απατηλής χρηµατοοικονοµικής αναφοράς και δεύτερον εκείνα που είναι 
αποτέλεσµα κατάχρησης περιουσιακών στοιχείων. Μολονότι ο ελεγκτής µπορεί να 
υποπτεύεται ή, σε σπάνιες περιπτώσεις, να εντοπίζει την ύπαρξη απάτης, δεν προσδιορίζει 
νοµικά εάν η απάτη έχει πράγµατι συµβεί. 

Ένας ελεγκτής που διενεργεί έλεγχο σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ ευθύνεται για την 
απόκτηση εύλογης διασφάλισης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις λαµβανόµενες ως σύνολο 
είναι απαλλαγµένες από ουσιώδες σφάλµα, είτε οφείλεται σε απάτη είτε σε λάθος. Λόγω των 
ενδογενών περιορισµών ενός ελέγχου, υπάρχει ο αναπόφευκτος κίνδυνος ότι ορισµένα 
ουσιώδη σφάλµατα των οικονοµικών καταστάσεων µπορεί να µην εντοπισθούν, παρότι ο 
έλεγχος είναι σωστά σχεδιασµένος και έχει διενεργηθεί σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ15. 
 

Οι στόχοι του ελεγκτή είναι: 

a) Ο εντοπισµός και η εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος λόγω απάτης στις 
οικονοµικές καταστάσεις. 

b) Η απόκτηση επαρκών και κατάλληλων ελεγκτικών τεκµηρίων αναφορικά µε τους 
εκτιµώµενους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος λόγω απάτης, µέσω σχεδιασµού και 
εφαρµογής κατάλληλων αντιδράσεων, και 

c) Η κατάλληλη αντίδραση σε περίπτωση απάτης ή σε υποψία απάτης που εντοπίζεται 
κατά τη διάρκεια του ελέγχου. 

                                                             

 

12
Το Διεθνές Πρότυπο Ελέγχου (ΔΠΕ) 240, «Ευθύνες του ελεγκτή σχετικά με απάτη στον έλεγχο οικονομικών 

καταστάσεων» πρέπει να μελετάται σε συνδυασμό με το ΔΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η 

διενέργεια ελέγχου σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου».. 

13
∆ΠΕ 315, «Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος µέσω κατανόησης της οντότητας και του 

περιβάλλοντός της». 

14
ΔΠΕ 330, «Οι Αντιδράσεις του ελεγκτή στους εκτιμώμενους κινδύνους». 

15
ΔΠΕ 200, «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και διενέργεια του ελέγχου σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Ελέγχου», παράγραφος Α51. 
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d) Η αξιολόγηση εάν ασυνήθιστες ή απρόσµενες σχέσεις που έχουν εντοπισθεί κατά την 
εκτέλεση αναλυτικών διαδικασιών, περιλαµβανοµένων εκείνων που σχετίζονται µε 
τους λογαριασµούς εσόδων, µπορεί να υποδηλώνουν κινδύνους ουσιώδους 
σφάλµατος λόγω απάτης. 

 

4.1.7 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 250 (Εξέταση νόµων και κανονισµών στον 

έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων ) 

Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)16 πραγµατεύεται την ευθύνη που έχει ο 
ελεγκτής να εξετάζει νόµους και κανονισµούς σε έναν έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων. Οι 
διατάξεις κάποιων νόµων και κανονισµών επιδρούν άµεσα στις οικονοµικές καταστάσεις, 
κατά το ότι προσδιορίζουν τα αναφερόµενα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές 
καταστάσεις µιας οντότητας. Μη συµµόρφωση µε νόµους και κανονισµούς µπορεί να 
καταλήξει σε πρόστιµα, δικαστικές διενέξεις ή άλλες συνέπειες για την οντότητα, που µπορεί 
να έχουν σηµαντική επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Αυτό το ∆ΠΕ διακρίνει τις ευθύνες που έχει ο ελεγκτής σχετικά µε τη συµµόρφωση 
των οικονοµικών καταστάσεων µε δύο διαφορετικές κατηγορίες νόµων και κανονισµών: 

1. ∆ιατάξεις των νόµων και κανονισµών που επιδρούν άµεσα στον καθορισµό ουσιωδών 
ποσών και γνωστοποιήσεων στις οικονοµικές καταστάσεις. 

2. Νόµοι και κανονισµοί που δεν επιδρούν άµεσα στον καθορισµό ποσών και 
γνωστοποιήσεων στις οικονοµικές καταστάσεις, όµως η συµµόρφωση µε αυτούς 
µπορεί να είναι θεµελιώδης για τις λειτουργίες της επιχείρησης, την ικανότητα 
συνέχισης των δραστηριοτήτων της ή την αποφυγή µεγάλων προστίµων. 

 

4.1.8 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 260 (Επικοινωνία µε τους υπεύθυνους για 

τη διακυβέρνηση ) 

Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)17 ασχολείται µε την ευθύνη του 
ελεγκτή για την επικοινωνία µε τους υπεύθυνους της διακυβέρνησης ενός ελέγχου 
οικονοµικών καταστάσεων.  

Αναγνωρίζοντας τη σηµασία αποτελεσµατικής αµφίδροµης επικοινωνίας σε έναν 
έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων, το παρόν ∆ΠΕ παρέχει ένα περιεκτικό πλαίσιο για την 
επικοινωνία του ελεγκτή µε τους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση και προσδιορίζει ορισµένα 
ειδικά θέµατα που πρέπει να κοινοποιούνται σε αυτούς. Η σαφής κοινοποίηση 
συγκεκριµένων θεµάτων που απαιτείται να κοινοποιούνται σύµφωνα µε τα ∆ΠΕ αποτελεί 
αναπόσπαστο µέρος του ελέγχου.  

                                                             

 

16
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 250, «Εξέταση νόµων και κανονισµών στον έλεγχο οικονοµικών 

καταστάσεων» πρέπει να µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η 
διενέργεια ελέγχου σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου».  
17
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 260, «Επικοινωνία µε τους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση» πρέπει να 

µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου 
σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 
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Ωστόσο, η κοινοποίηση ορισµένων θεµάτων από τον ελεγκτή προς τους υπεύθυνους 
για τη διακυβέρνηση µπορεί να περιορίζεται από νόµους ή κανονισµούς. Ορισµένες φορές, 
µπορεί να υπάρξουν συγκρούσεις µεταξύ των υποχρεώσεων εχεµύθειας του ελεγκτή και των 
υποχρεώσεων κοινοποίησης και σε αυτές τις περιπτώσεις ο ελεγκτής µπορεί να ζητήσει 
κάποια νοµική συµβουλή. 

Ο ελεγκτής πρέπει να κοινοποιεί στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση τις ευθύνες 
του σχετικά µε τον έλεγχο οικονοµικών καταστάσεων, όπως και µία σύντοµη περιγραφή του 
πεδίου και του χρόνου του ελέγχου, καθώς και τις παρατηρήσεις που προκύπτουν από τον 
έλεγχο, ενώ από την πλευρά τους οι υπεύθυνοι διακυβέρνησης πρέπει να παρέχουν στον 
ελεγκτή πληροφορίες σχετικά µε τον έλεγχο. 

 

4.1.9 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 265 (Κοινοποίηση ελλείψεων σε 

εσωτερικές δικλίδες στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση και τη 

διοίκηση) 

Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) ασχολείται µε την ευθύνη που 
έχει ο ελεγκτής να κοινοποιεί όπως ενδείκνυται στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση και 
τη διοίκηση ελλείψεις στις εσωτερικές δικλίδες18 που ο ελεγκτής έχει εντοπίσει σε έναν 
έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων.  

Ο ελεγκτής απαιτείται να αποκτά µια κατανόηση των εσωτερικών δικλίδων σχετικά 
µε τον έλεγχο όταν εντοπίζει και εκτιµά τους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος19. Όταν κάνει 
εκείνες τις εκτιµήσεις κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες ώστε να 
σχεδιάσει τις ελεγκτικές διαδικασίες που είναι ενδεδειγµένες για τις περιστάσεις, αλλά όχι για 
σκοπό έκφρασης µιας γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων. Ο 
ελεγκτής µπορεί να εντοπίσει ελλείψεις σε εσωτερικές δικλίδες όχι µόνο κατά τη διάρκεια 
αυτής της διαδικασίας εκτίµησης κινδύνου, αλλά επίσης σε κάθε άλλο στάδιο του ελέγχου. 
Το παρόν ∆ΠΕ καθορίζει ποιες εντοπισµένες ελλείψεις απαιτείται να κοινοποιεί ο ελεγκτής 
στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση και τη διοίκηση. 

Σκοπός του ελεγκτή είναι η κοινοποίηση στους υπεύθυνους για τη διακυβέρνηση και 
τη διοίκηση των ελλείψεων στις εσωτερικές δικλίδες, τις οποίες έχει εντοπίσει στη διάρκεια 
του ελέγχου και σύµφωνα µε την κρίση του αξίζουν της προσοχής. 

 

4.1.10  ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 300 (Σχεδιασµός ενός ελέγχου 

οικονοµικών καταστάσεων) 

Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)20 ασχολείται µε την ευθύνη του 
ελεγκτή

21 για τον σχεδιασµό ενός ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων και εντάσσεται στο 
                                                             

 

18
∆ΠΕ 315, «Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος µέσω κατανόησης της οντότητας και του 

περιβάλλοντός της», παράγραφοι 4 και 12. 
19
∆ΠΕ 315, παράγραφος 12. Οι παράγραφοι Α60-Α65 παρέχουν καθοδήγηση επί των δικλίδων σχετικά µε τον έλεγχο. 

∆ΠΕ 230, «Τεκµηρίωση ελέγχου», παράγραφος 14. 
20

 Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 300, «Σχεδιασµός του ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων» πρέπει να 
µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου 
σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελεγκτικής». 
21

 Ο στόχος του ελεγκτή είναι να σχεδιάσει τον έλεγχο έτσι ώστε να διενεργηθεί με αποτελεσματικό τρόπο. 
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πλαίσιο των περιοδικών ελέγχων. Τα πρόσθετα θέµατα που αφορούν στην ανάθεση αρχικού 
ελέγχου ταυτοποιούνται διαφορετικά. 

Η θέσπιση συνολικής στρατηγικής ελέγχου για την ανάθεση περιλαµβάνεται στο 
σχεδιασµό ενός ελέγχου, καθώς και η ανάπτυξη ενός σχεδίου ελέγχου. Ο επαρκής 
προγραµµατισµός ωφελεί τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων µε διάφορους τρόπους, 
συµπεριλαµβανοµένων των εξής(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015): 

� Βοηθώντας τον ελεγκτή να δώσει τη δέουσα προσοχή σε σηµαντικούς τοµείς του 
ελέγχου. 

� Βοηθώντας τον ελεγκτή να ταυτοποιήσει και να επιλύσει εγκαίρως πιθανά 
προβλήµατα. 

� Βοηθώντας τον ελεγκτή να οργανώνει σωστά και να διαχειρίζεται την ανάθεση 
ελέγχου, έτσι ώστε να διενεργείται µε αποτελεσµατικό και αποδοτικό τρόπο. 

� Βοηθώντας στην επιλογή των µελών της οµάδας ανάθεσης µε τα κατάλληλα επίπεδα 
δυνατοτήτων και ικανότητας ώστε να ανταποκριθούν στους αναµενόµενους 
κινδύνους, καθώς και στην ορθή κατανοµή των εργασιών στα µέλη αυτά. 

� ∆ιευκολύνοντας την διεύθυνση και την εποπτεία των µελών της οµάδας ανάθεσης 
καθώς και την επισκόπηση του έργου αυτών. 

� Βοηθώντας, κατά περίπτωση, στο συντονισµό των εργασιών που πραγµατοποιήθηκαν 
από τους ελεγκτές των συστατικών στοιχείων και των εµπειρογνωµόνων. 
 

4.1.11  ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 315 (Εντοπισµός και εκτίµηση των 

κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος µέσω κατανόησης της οντότητας και 

του περιβάλλοντός της) 

Το παρόν ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)22 ασχολείται µε την ευθύνη του ελεγκτή  
στον εντοπισµό και στην εκτίµηση των κινδύνων ουσιωδών σφαλµάτων στις οικονοµικές 
καταστάσεις, µέσω της κατανόησης της οντότητας και του περιβάλλοντός της, 
περιλαµβανοµένων των εσωτερικών δικλίδων της οντότητας(Επιτροπή Λογιστικής 
Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015). 

Ο σκοπός του ελεγκτή είναι να εντοπίζει και να εκτιµά τους κινδύνους ουσιώδους 
σφάλµατος, είτε οφείλεται σε απάτη είτε σε λάθος, σε επίπεδα οικονοµικής  κατάστασης και 
ισχυρισµού, µέσω της κατανόησης της οντότητας και του περιβάλλοντός της, 
περιλαµβανοµένων των εσωτερικών δικλίδων της οντότητας, παρέχοντας έτσι βάση για το 
σχεδιασµό και την υλοποίηση µέτρων ως απάντηση στους εκτιµώµενους κινδύνους 
ουσιώδους σφάλµατος. 

                                                             

 

22
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 315, «Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος µέσω 

κατανόησης της οντότητας και του περιβάλλοντός της» πρέπει να µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί 
στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η διενέργεια ελέγχου σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 
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4.1.12  ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 320 (Ουσιώδες µέγεθος στο σχεδιασµό και 

στην εκτέλεση ενός ελέγχου) 

Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)23 πραγµατεύεται την ευθύνη του 
ελεγκτή για την εφαρµογή της έννοιας του ουσιώδους µεγέθους στο σχεδιασµό και στην 
εκτέλεση ενός ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων.  

Τα πλαίσια χρηµατοοικονοµικής αναφοράς συχνά πραγµατεύονται την έννοια του 
ουσιώδους στο πλαίσιο της κατάρτισης και της παρουσίασης οικονοµικών καταστάσεων. 
Παρόλο που τα πλαίσια χρηµατοοικονοµικής αναφοράς µπορεί να πραγµατεύονται την 
έννοια του ουσιώδους µεγέθους µε διαφορετικούς όρους, γενικά εξηγούν ότι(Επιτροπή 
Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015): 

� Τα σφάλµατα, µαζί µε τις παραλείψεις, θεωρούνται ουσιώδη εάν, µεµονωµένα ή 
συνολικά, θα αναµενόταν λογικά ότι επηρεάζουν τις οικονοµικές αποφάσεις των 
χρηστών που λαµβάνονται µε βάση τις οικονοµικές καταστάσεις. 

� Οι κρίσεις για το ουσιώδες µέγεθος γίνονται υπό το πρίσµα των ισχυουσών συνθηκών 
και επηρεάζονται από το µέγεθος ή τη φύση ενός σφάλµατος ή από ένα συνδυασµό 
και των δύο, και 

� Οι κρίσεις για ζητήµατα που είναι ουσιώδη για τους χρήστες των οικονοµικών 
καταστάσεων βασίζονται στην εξέταση των κοινών αναγκών χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης των χρηστών ως σύνολο24. ∆εν εξετάζεται η πιθανή επίδραση των 
σφαλµάτων σε συγκεκριµένους, µεµονωµένους χρήστες, των οποίων οι ανάγκες 
µπορεί να ποικίλουν ευρέως. 

Η έννοια του ουσιώδους25 µεγέθους εφαρµόζεται από τον ελεγκτή τόσο κατά τον 
σχεδιασµό και την εκτέλεση του ελέγχου, όσο και κατά την αξιολόγηση της επίπτωσης των 
εντοπισµένων κατά τον έλεγχο σφαλµάτων και των µη διορθωµένων σφαλµάτων, εάν 
υπάρχουν, στις οικονοµικές καταστάσεις καθώς και στη διαµόρφωση της γνώµης στην 
έκθεση του ελεγκτή. 

Κατά το σχεδιασµό του ελέγχου, ο ελεγκτής κάνει κρίσεις για το µέγεθος των 
σφαλµάτων που θα θεωρούνται ουσιώδη. Οι κρίσεις αυτές παρέχουν βάση για: 

                                                             

 

23
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ 320), «Ουσιώδες µέγεθος στο σχεδιασµό και στην εκτέλεση του ελέγχου» 

πρέπει να µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και διενέργεια ελέγχου 
σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου» 
24

Για παράδειγμα, το «Πλαίσιο κατάρτισης και παρουσίασης οικονομικών καταστάσεων», που εγκρίθηκε από το 

Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων τον Απρίλιο του 2001, αναφέρει ότι, για μια κερδοσκοπική οντότητα, 

καθώς οι επενδυτές είναι εκείνοι που παρέχουν κεφάλαια επιχειρηματικού κινδύνου στην επιχείρηση, η παροχή 

οικονομικών καταστάσεων που να πληρούν τις ανάγκες τους θα πληροί επίσης τις περισσότερες από τις ανάγκες 

των άλλων χρηστών που οι οικονομικές καταστάσεις μπορούν να ικανοποιήσουν. 
25

 Το ουσιώδες µέγεθος που καθορίζεται κατά το σχεδιασµό του ελέγχου δεν θέτει αναγκαστικά ένα ποσό κάτω από το 
οποίο µη διορθωµένα σφάλµατα, µεµονωµένα ή συνολικά, θα αξιολογούνται πάντα ως µη ουσιώδη. Οι περιστάσεις 
που σχετίζονται µε ορισµένα σφάλµατα µπορεί να κάνουν τον ελεγκτή να τα αξιολογήσει ως ουσιώδη, έστω και αν 
είναι κάτω του ουσιώδους µεγέθους. Αν και δεν είναι πρακτικά εφικτό να σχεδιαστούν ελεγκτικές διαδικασίες για τον 
εντοπισµό σφαλµάτων που θα µπορούσαν να είναι ουσιώδη µόνο λόγω της φύσης τους, ο ελεγκτής εξετάζει όχι µόνο 
το µέγεθος αλλά επίσης τη φύση των µη διορθωµένων σφαλµάτων καθώς και τις συγκεκριµένες περιστάσεις στις 
οποίες προκύπτουν, κατά την αξιολόγηση της επίδρασής τους στις οικονοµικές καταστάσεις. 
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a) Τον καθορισµό της φύσης, του χρόνου και της έκτασης των διαδικασιών εκτίµησης 
κινδύνου, 

b) Τον εντοπισµό και την εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος, και 
c) Τον καθορισµό της φύσης, του χρόνου και της έκτασης των περαιτέρω ελεγκτικών 

διαδικασιών. 

Ο ελεγκτής έχει ως στόχο την εφαρµογή κατάλληλα της έννοιας του ουσιώδους 
µεγέθους στη διάρκεια σχεδιασµού και εκτέλεσης του έργου. 

 

4.1.13 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 330 (Οι αντιδράσεις του ελεγκτή στους 

εκτιµώµενους κινδύνους) 

Αυτό το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)26 ασχολείται µε την ευθύνη του ελεγκτή 
να σχεδιάζει και να υλοποιεί µέτρα ως αντίδραση στους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος που 
εντοπίζονται και εκτιµώνται από τον ελεγκτή σύµφωνα µε το ∆ΠΕ 31527 σε έναν έλεγχο 
οικονοµικών καταστάσεων(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015). 

Ο ελεγκτής στοχεύει στην απόκτηση επαρκών και κατάλληλων ελεγκτικών 
τεκµηρίων αναφορικά µε τους εκτιµώµενους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος, µέσω 
σχεδιασµού και υλοποίησης κατάλληλων αντιδράσεων σε αυτούς τους κινδύνους. 

 

4.1.14 ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου 402 (Ελεγκτικά ζητήµατα σχετικά µε 

οντότητα που χρησιµοποιεί οργανισµό υπηρεσιών) 

Το συγκεκριµένο ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ)28 ασχολείται µε την ευθύνη του 
ελεγκτή του χρήστη να αποκτήσει επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια όταν η 
οντότητα χρήστης χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες ενός ή περισσότερων οργανισµών υπηρεσιών. 
Συγκεκριµένα, εκτείνεται στο πώς ο ελεγκτής του χρήστη εφαρµόζει το ∆ΠΕ 315 και το ∆ΠΕ 
330 κατά την απόκτηση κατανόησης της οντότητας - χρήστη, περιλαµβανοµένων των 
εσωτερικών δικλίδων που είναι σχετικές µε τον έλεγχο, επαρκούς για να εντοπίσει και να 
εκτιµήσει τους κινδύνους ουσιώδους σφάλµατος, καθώς και κατά το σχεδιασµό και την 
εκτέλεση περαιτέρω ελεγκτικών διαδικασιών που αντιδρούν σε αυτούς τους 
κινδύνους(Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων, 2015). 

Πολλές οντότητες αναθέτουν πτυχές της επιχείρησής τους σε οργανισµούς που 
παρέχουν υπηρεσίες οι οποίες εκτείνονται από την εκτέλεση συγκεκριµένου έργου υπό τη 
διεύθυνση µιας οντότητας έως την αντικατάσταση του συνόλου των επιχειρηµατικών 
µονάδων ή λειτουργιών µιας οντότητας, όπως η λειτουργία φορολογικής συµµόρφωσης. 
Πολλές από τις υπηρεσίες που παρέχονται από τέτοιους οργανισµούς αποτελούν 

                                                             

 

26
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 330, «Οι αντιδράσεις του ελεγκτή στους εκτιµώµενους κινδύνους» πρέπει να 

µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και διενέργεια ελέγχου σύµφωνα 
µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου» 
27
∆ΠΕ 315, «Εντοπισµός και εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος µέσω κατανόησης της οντότητας και του 

περιβάλλοντός της». 
28
Το ∆ιεθνές Πρότυπο Ελέγχου (∆ΠΕ) 402, «Ελεγκτικά ζητήµατα σχετικά µε οντότητα που χρησιµοποιεί οργανισµό 

υπηρεσιών» πρέπει να µελετάται σε συνδυασµό µε το ∆ΠΕ 200 «Γενικοί στόχοι του ανεξάρτητου ελεγκτή και η 
διενέργεια ελέγχου σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου». 
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αναπόσπαστο µέρος των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της οντότητας. Ωστόσο δεν είναι 
όλες αυτές οι υπηρεσίες συναφείς µε τον έλεγχο. 

Οι σκοποί του ελεγκτή του χρήστη, όταν η οντότητα – χρήστης χρησιµοποιεί τις 
υπηρεσίες ενός οργανισµού υπηρεσιών, είναι: 

1. Η απόκτηση κατανόησης της φύσης και της σηµαντικότητας των παρεχόµενων 
υπηρεσιών από τον οργανισµό υπηρεσιών καθώς και της επίπτωσής τους επί των 
εσωτερικών δικλίδων της οντότητας - χρήστη που είναι σχετικές µε τον έλεγχο, 
επαρκή για τον εντοπισµό και την εκτίµηση των κινδύνων ουσιώδους σφάλµατος, και 

2. Ο σχεδιασµός και η εκτέλεση ελεγκτικών διαδικασιών που αντιδρούν σε αυτούς τους 
κινδύνους. 

 
 

4.2 ∆ΙΕΘΝΗ ΠΡΟΤΥΠΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

4.2.1 Εισαγωγικά  

Οι δραστηριότητες του εσωτερικού ελέγχου εφαρµόζονται σε διάφορα νοµικά και 
πολιτιστικά περιβάλλοντα, σε οργανισµούς που διαφέρουν ανάλογα µε το σκοπό, το µέγεθος , 
την  πολυπλοκότητα, αλλά και τη δοµή. Όλες αυτές οι διαφορές µπορούν να επηρεάσουν την 
εφαρµογή του εσωτερικού ελέγχου σε κάθε περιβάλλον, και προκειµένου να µην συµβεί κάτι 
τέτοιο είναι αναγκαία η συµµόρφωση µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα για να εξασφαλίζεται η 
Επαγγελµατική Εφαρµογή του Εσωτερικού Ελέγχου (Πρότυπα). 

Αν το ισχύον νοµικό ή κανονιστικό πλαίσιο εµποδίζει τους εσωτερικούς ελεγκτές ή 
τη λειτουργία εσωτερικού ελέγχου στην εφαρµογή ορισµένων µερών των Προτύπων, θα 
πρέπει να γίνεται συµµόρφωση µε τα υπόλοιπα µέρη των Προτύπων, καθώς επίσης θα πρέπει 
να λαµβάνουν χώρα και οι σχετικές γνωστοποιήσεις. 

Στην περίπτωση που τα Πρότυπα εφαρµόζονται παράλληλα µε πρότυπα που 
εκδίδουν επίσηµοι φορείς, οι κοινοποιήσεις του εσωτερικού ελέγχου µπορεί να αναφέρουν τη 
χρήση αυτών των προτύπων, αν κάτι τέτοιο θεωρείται απαραίτητο. Εάν µεταξύ των λοιπών 
προτύπων και των Προτύπων υπάρχουν αντιφάσεις, οι εσωτερικοί ελεγκτές και η λειτουργία 
του εσωτερικού ελέγχου έχουν την υποχρέωση συµµόρφωσης µε τα Πρότυπα, ενώ µπορούν 
να συµµορφώνονται και µε τα άλλα πρότυπα, εάν ο χαρακτήρας τους είναι περισσότερο 
περιοριστικός. 

Ο σκοπός ύπαρξης των προτύπων συνοψίζεται στα παρακάτω: 

1. Να καταγράψουν τις βασικές αρχές που αντιπροσωπεύουν την πρακτική εσωτερικού 
ελέγχου. 

2. Να δηµιουργήσουν ένα πλαίσιο εφαρµογής και προώθησης ενός φάσµατος 
προστιθέµενης αξίας στην παροχή υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου. 

3. Να εγκαθιδρύσουν µία βάση αξιολόγησης της απόδοσης του εσωτερικού ελέγχου. 
4. Να προωθήσουν βελτιωµένες οργανωσιακές διαδικασίες και λειτουργίες. 

 

Τα Πρότυπα επικεντρώνονται σε συγκεκριµένες αρχές από τις οποίες απορρέουν 
υποχρεώσεις ως προς: 
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• Την καθιέρωση βασικών απαιτήσεων για την επαγγελµατική πρακτική του 
εσωτερικού ελέγχου και για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητάς του, βάση της 
διεθνούς πρακτικής σε οργανωσιακό και ατοµικό επίπεδο. 

• Τη δηµιουργία επεξηγήσεων για αποσαφήνιση όρων ή εννοιών των απαιτήσεων 
επαγγελµατικής πρακτικής του εσωτερικού ελέγχου. 

Τα Πρότυπα χρησιµοποιούν όρους η έννοια των οποίων αποσαφηνίζεται στο 
Γλωσσάριο. Συγκεκριµένα, ο όρος «πρέπει» χρησιµοποιείται για να δηλωθεί απαίτηση και ο 
όρος «συνιστάται» χρησιµοποιείται στις περιπτώσεις όπου αναµένεται συµµόρφωση, εκτός 
και αν δικαιολογείται κάποια παρέκκλιση. 

Για να γίνουν κατανοητά και να εφαρµοστούν σωστά τα Πρότυπα είναι απαραίτητο 
να ληφθούν υπόψη τόσο οι Απαιτήσεις και οι σχετικές Επεξηγήσεις, όσο και οι έννοιες που 
έχουν αποδοθεί στο Γλωσσάριο. 

Τα Πρότυπα αποτελούνται από τα Πρότυπα Χαρακτηριστικών και από τα Πρότυπα 
∆ιεξαγωγής. Ειδικότερα, τα Πρότυπα Χαρακτηριστικών δίνουν έµφαση στα χαρακτηριστικά 
των οργανισµών και των ατόµων που εφαρµόζουν εσωτερικό έλεγχο. Από την άλλη πλευρά, 
τα Πρότυπα ∆ιεξαγωγής περιγράφουν τη φύση των υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου και 
δίνουν ποιοτικά κριτήρια αξιολόγησης αυτών των υπηρεσιών. Τα Πρότυπα Χαρακτηριστικών 
και ∆ιεξαγωγής αφορούν το σύνολο των υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου. 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές χρησιµοποιούν αυτά τα Πρότυπα προκειµένου να 
αξιολογήσουν τα αποδεικτικά στοιχεία και να προσφέρουν αντικειµενική και ανεξάρτητη 
γνώµη για µία λειτουργία, ένα σύστηµα ή για κάποιο άλλο συγκεκριµένο θέµα. 

Όλοι οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι υποχρεωµένοι να συµµορφώνονται µε τα 
Πρότυπα σχετικά µε την ατοµική τους αντικειµενικότητα, την επάρκεια των γνώσεών τους, 
την επαγγελµατική επιµέλειά τους, καθώς επίσης και την εκτέλεση των επαγγελµατικών τους 
καθηκόντων. 
 

4.3 ΑΝΑΦΟΡΑ- ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 

4.3.1 Πρότυπα Χαρακτηριστικών (Attribute Standards – Σειρά 1000)  

1000 – Σκοπός, ∆ικαιοδοσία και Ευθύνη: 

Ο σκοπός, η δικαιοδοσία και η ευθύνη της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου πρέπει 
να καθορίζονται από έναν κανονισµό εσωτερικού ελέγχου, ο οποίος θα πρέπει να 
αναθεωρείται τακτικά από τον επικεφαλή εσωτερικού ελέγχου και να τίθεται υπόψη της 
ανώτερης διοίκησης και του συµβουλίου για έγκριση. 

 
1100 - Ανεξαρτησία και Αντικειµενικότητα: 

Ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να είναι µία ανεξάρτητη λειτουργία και οι 
εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να είναι αντικειµενικοί στη διάρκεια εκτέλεσης του έργου 
τους. 
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1110 - Οργανωσιακή Ανεξαρτησία: 

Ο επικεφαλής εσωτερικού ελέγχου είναι υποχρεωµένος να υποβάλλει αναφορές σε 
επίπεδο ιεραρχίας, ώστε η λειτουργία εσωτερικού ελέγχου να ανταποκρίνεται στις ευθύνες 
της. Επίσης θα πρέπει να επιβεβαιώνει µία φορά τουλάχιστον το χρόνο στο συµβούλιο την 
οργανωσιακή ανεξαρτησία της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου. 
 

1120 – Ατοµική Αντικειµενικότητα: 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να είναι αντικειµενικοί και αµερόληπτοι και να 
αποφεύγουν τις συγκρούσεις συµφερόντων. 

 
1130 – Παρεµπόδιση Ανεξαρτησίας ή Αντικειµενικότητας: 

Εάν υπάρχει παρεµπόδιση της ανεξαρτησίας ή της αντικειµενικότητας, θα πρέπει η 
διαπίστωση αυτή να κοινοποιείται στα αρµόδια όργανα. 

 
1200 – Επαγγελµατική Επάρκεια και ∆έουσα Επαγγελµατική Επιµέλεια: 

Η εκτέλεση των έργων θα πρέπει να διέπεται από επαγγελµατική επάρκεια και 
δέουσα επαγγελµατική επιµέλεια. 

 
1210 – Επαγγελµατική Επάρκεια: 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες 
και λοιπές ικανότητες για να µπορούν να εκπληρώσουν αποτελεσµατικά τα επαγγελµατικά 
τους καθήκοντα. 

 
1220 – ∆έουσα Επαγγελµατική Επιµέλεια: 

Οι εσωτερικοί ελεγκτές πρέπει να επιδεικνύουν επαγγελµατική επιµέλεια στην 
διάρκεια άσκησης των καθηκόντων τους, χωρίς ωστόσο αυτό να υπονοεί το αλάθητο. 

 
1230 – Συνεχής Επαγγελµατική Επιµόρφωση: 

Είναι απαραίτητο οι εσωτερικοί ελεγκτές να βελτιώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους 
και τις ικανότητές τους. 

 
1300 – Πρόγραµµα ∆ιαβεβαίωσης και Βελτίωσης Ποιότητας: 

Μέσα στις αρµοδιότητες του επικεφαλή εσωτερικού ελέγχου είναι και η ανάπτυξη 
και διατήρηση ενός προγράµµατος διαβεβαίωσης και βελτίωσης ποιότητας. Αυτό το 
πρόγραµµα σχεδιάστηκε έτσι ώστε να δίνει τη δυνατότητα εκτίµησης του βαθµού 
συµµόρφωσης της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου µε τον Ορισµό Εσωτερικού Ελέγχου, τα 
Πρότυπα, αλλά και τον Κώδικα ∆εοντολογίας από τους εσωτερικούς ελεγκτές. Τέλος, το 
πρόγραµµα διαβεβαίωσης και βελτίωσης ποιότητας αξιολογεί την αποδοτικότητα και 
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αποτελεσµατικότητα λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου και βρίσκει τα πεδία που 
χρειάζονται βελτίωση. 

 
1310 – Απαιτήσεις του Προγράµµατος ∆ιαβεβαίωσης και Βελτίωσης Ποιότητας: 

Στο πρόγραµµα διαβεβαίωσης και βελτίωσης ποιότητας πρέπει να περιλαµβάνονται 
και εσωτερικές και εξωτερικές αξιολογήσεις. 

 
1311 – Εσωτερικές Αξιολογήσεις: 

Στις εσωτερικές αξιολογήσεις θα πρέπει να περιλαµβάνονται η διαρκής 
παρακολούθηση της απόδοσης της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου, όπως επίσης και οι 
περιοδικές αυτό-αξιολογήσεις ή οι αξιολογήσεις από άτοµα µέσα από τον οργανισµό τα 
οποία διαθέτουν επαρκείς γνώσεις για τα πρακτικά του εσωτερικού ελέγχου, µε σκοπό να 
εκτιµηθεί ο βαθµός συµµόρφωσης µε τον Ορισµό του Εσωτερικού Ελέγχου, τον Κώδικα 
∆εοντολογίας και τα Πρότυπα. 

 
1312 – Εξωτερικές Αξιολογήσεις: 

Μέσα σε πέντε χρόνια θα πρέπει ένας πιστοποιηµένος, ανεξάρτητος αξιολογητής ή 
µία οµάδα αξιολόγησης εκτός του οργανισµού να διεξάγουν για τουλάχιστον µία φορά 
εξωτερικές αξιολογήσεις. Ο επικεφαλής του εσωτερικού ελέγχου οφείλει να συζητά µε το 
συµβούλιο θέµατα σχετικά µε τη µορφή και τη συχνότητα διεξαγωγής εξωτερικών 
αξιολογήσεων, καθώς επίσης και θέµατα που αφορούν τα προσόντα και την ανεξαρτησία του 
εξωτερικού αξιολογητή ή της οµάδας αξιολόγησης, συµπεριλαµβάνοντας και τις πιθανές 
συγκρούσεις συµφερόντων. 

 
1320 – Υποβολή Αναφοράς για το Πρόγραµµα ∆ιαβεβαίωσης και Βελτίωσης Ποιότητας: 

Τα αποτελέσµατα του προγράµµατος διαβεβαίωσης και βελτίωσης ποιότητας θα 
πρέπει να γνωστοποιούνται από τον επικεφαλή εσωτερικού ελέγχου στο συµβούλιο. Μέσα 
από συζητήσεις µε τη διοίκηση και το συµβούλιο αποφασίζεται ο τρόπος, το περιεχόµενο και 
η συχνότητα κοινοποίησης των αποτελεσµάτων του προγράµµατος διαβεβαίωσης και 
βελτίωσης ποιότητας. Τα αποτελέσµατα εµπεριέχουν τα συµπεράσµατα του αξιολογητή ή της 
οµάδας αξιολόγησης σχετικά το βαθµό συµµόρφωσης. 

 
1321 – Χρήση της φράσης «∆ιενεργήθηκε Σύµφωνα µε τα Πρότυπα»: 

Ο εσωτερικός ελεγκτής µπορεί, εφόσον τα αποτελέσµατα από την αξιολόγηση του 
προγράµµατος διαβεβαίωσης και βελτίωσης ποιότητας καταδεικνύουν κάτι τέτοιο, να 
αναφέρει ότι οι εργασίες της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου «διενεργήθηκαν σύµφωνα µε 
τα ∆ιεθνή Πρότυπα για την Επαγγελµατική Εφαρµογή του Εσωτερικού Ελέγχου». Η 
λειτουργία εσωτερικού ελέγχου θεωρείται ότι συµµορφώνεται µε τα Πρότυπα όταν 
επιτυγχάνει τα αποτελέσµατα που περιγράφονται στον Ορισµό του Εσωτερικού Ελέγχου, τον 
Κώδικα ∆εοντολογίας και τα Πρότυπα. Στα αποτελέσµατα του προγράµµατος διαβεβαίωσης 
και βελτίωσης ποιότητας συµπεριλαµβάνονται τόσο τα συµπεράσµατα εσωτερικών, όσο και 
τα συµπεράσµατα εξωτερικών αξιολογήσεων. Τα αποτελέσµατα των εσωτερικών 
αξιολογήσεων είναι διαθέσιµα στις λειτουργίες εσωτερικού ελέγχου, ενώ οι λειτουργίες 
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εσωτερικού ελέγχου που δραστηριοποιούνται για πέντε τουλάχιστον χρόνια έχουν στην 
διάθεσή τους και τα αποτελέσµατα των εξωτερικών αξιολογήσεων. 

 
1322 – Αποκάλυψη της µη Συµµόρφωσης: 

Ο επικεφαλής εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να κοινοποιεί τη µη συµµόρφωση µε 
τον Ορισµό Εσωτερικού Ελέγχου, τον Κώδικα ∆εοντολογίας ή τα Πρότυπα, όπως επίσης και 
τις επιπτώσεις της µη συµµόρφωσης στην ανώτερη διοίκηση και το συµβούλιο, εφόσον αυτή 
η µη συµµόρφωση επηρεάζει το συνολικό πλαίσιο ή τις δραστηριότητες της λειτουργίας 
εσωτερικού ελέγχου. 

 

4.3.2 Πρότυπα διεξαγωγής (Performance Standards – Σειρά 2000): 

2000 – ∆ιαχείριση της Λειτουργίας Εσωτερικού Ελέγχου: 

Ο επικεφαλής εσωτερικού ελέγχου οφείλει να διαχειρίζεται σωστά τη λειτουργία 
εσωτερικού ελέγχου για να διασφαλίζει ότι η λειτουργία αυτή προσθέτει αξία στον 
οργανισµό.  

 
2010 – Προγραµµατισµός: 

Είναι απαραίτητη η σύνταξη ενός προγράµµατος ελέγχων από τον επικεφαλή του 
εσωτερικού ελέγχου, ώστε να προσδιορίζονται οι προτεραιότητες της λειτουργίας εσωτερικού 
ελέγχου µε βάση τους στόχους του οργανισµού. Αυτό το πρόγραµµα ελέγχων θα πρέπει να 
ελέγχεται και να προσαρµόζεται από τον επικεφαλή εσωτερικού ελέγχου, ανάλογα µε τις 
αλλαγές στη δραστηριότητα, τους κινδύνους, τις λειτουργίες, τα προγράµµατα, τα συστήµατα 
και τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου του οργανισµού. 

 
2020 – Κοινοποίηση και Έγκριση: 

Ο σχεδιασµός της λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου, οι απαιτήσεις πόρων, καθώς και 
οι σηµαντικές ενδιάµεσες µεταβολές θα πρέπει να κοινοποιούνται από τον επικεφαλή 
εσωτερικού ελέγχου στην ανώτερη διοίκηση και το συµβούλιο για έλεγχο και έγκριση. 

 
2030 – ∆ιαχείριση Πόρων: 

Πρέπει να διασφαλίζεται η καταλληλότητα, η επάρκεια και η σωστή αξιοποίηση των 
πόρων που χρησιµοποιούνται για να επιτυγχάνεται το εγκεκριµένο πρόγραµµα. 

 
2040 – Πολιτικές και ∆ιαδικασίες: 

Απαιτείται καθορισµός των πολιτικών και των διαδικασιών καθοδήγησης της 
λειτουργίας εσωτερικού ελέγχου. 
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2050 – Συντονισµός: 

Είναι πολλή σηµαντική η διάχυση πληροφοριών, αλλά και ο συντονισµός των 
δραστηριοτήτων µε άλλους εσωτερικούς και εξωτερικούς παρόχους διαβεβαίωσης µε σκοπό 
την εξασφάλιση της αποτελεσµατικότητας και τη µείωση επανάληψης ενεργειών. 

 

2060 – Υποβολή Αναφοράς στο Συµβούλιο και την Ανώτερη ∆ιοίκηση: 

Πρέπει να υποβάλλεται περιοδικά αναφορά στην ανώτερη διοίκηση και το 
συµβούλιο, η οποία θα περιλαµβάνει τον σκοπό, τη δικαιοδοσία, την ευθύνη, την απόδοση 
του προγράµµατος ελέγχου, το βαθµό έκθεσης σε κίνδυνο και διάφορα άλλα θέµατα όπως της 
εταιρικής διακυβέρνησης. 

 
2070 – Πάροχος Εξωτερικών Υπηρεσιών και Οργανωσιακή Ευθύνη για τον Εσωτερικό 
Έλεγχο: 

Σε περίπτωση που κάποιος εξωτερικός φορέας παρέχει υπηρεσίες για τη λειτουργία 
του εσωτερικού ελέγχου, θα πρέπει να επισηµαίνεται ότι ο οργανισµός ευθύνεται για τη 
διατήρηση της αποτελεσµατικής δραστηριότητας εσωτερικού ελέγχου. 

 
2100 – Φύση των Εργασιών: 

Η λειτουργία εσωτερικού ελέγχου πρέπει να περιλαµβάνει αξιολόγηση και βελτίωση 
των διαδικασιών διακυβέρνησης, διαχείρισης κινδύνων και ελέγχου. 

 
2200 – Σχεδιασµός Έργου: 

Κάθε έργο πρέπει να αναπτύσσεται και να σχεδιάζεται από τους εσωτερικούς 
ελεγκτές λαµβάνοντας υπόψη τους αντικειµενικούς σκοπούς, το εύρος, το χρονοδιάγραµµα 
και την κατανοµή των πόρων. 

 
2300 – ∆ιεξαγωγή του Έργου: 

Στη διάρκεια διεξαγωγής του έργου πρέπει να αναγνωρίζονται, να αναλύονται, να 
αξιολογούνται και να καταγράφονται απαραίτητες πληροφορίες για την επίτευξη των στόχων 
του έργου. 

 
2400 – Κοινοποίηση Αποτελεσµάτων: 

Τα αποτελέσµατα των έργων των εσωτερικών ελεγκτών απαιτείται να 
κοινοποιούνται. 

 
2500 – Παρακολούθηση Προόδου: 

Ο επικεφαλής εσωτερικού ελέγχου οφείλει να καθιερώσει και να διατηρήσει ένα 
σύστηµα παρακολούθησης της τακτοποίησης των αποτελεσµάτων, τα οποία κοινοποιούνται 
στη διοίκηση. 
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2600 – Κοινοποίηση της Αποδοχής Κινδύνων: 

Αν η διοίκηση έχει αποδεχτεί έναν βαθµό κινδύνου στον οποίο ο οργανισµός δεν 
µπορεί να ανταποκριθεί, ο επικεφαλής εσωτερικού ελέγχου πρέπει να έρθει σε συζήτηση για 
το θέµα αυτό µε τη διοίκηση και αν δεν βρεθεί λύση για το ζήτηµα οφείλει να αναφέρει το 
θέµα στο συµβούλιο για διευθέτηση. 
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5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΛΕΓΧΟΥ» 

5.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Την κορύφωση και τον τερµατισµό της όλης ελεγκτικής διαδικασίας στον έλεγχο 
των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µιας οικονοµικής µονάδας αποτελεί ουσιαστικά η 
έκδοση της έκθεσης ελέγχου του ελεγκτή (πιστοποιητικό)29. Η έκθεση ελέγχου συγκεντρώνει 
και κωδικοποιεί τα ουσιώδη συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν από το σύνολο των 
ελεγκτικών τεκµηρίων που ο ελεγκτής έχει συγκεντρώσει και αξιολογήσει και τα οποία 
αποτελούν τη βάση για την επαγγελµατική του γνώµη, η οποία διατυπώνεται στην έκθεση 
αυτή(Καραµάνης, 2008). 

 

  

                                                             

 

29 Ο όρος «πιστοποιητικό ελεγκτή» είχε επικρατήσει στην ελληνική νοµοθεσία και πρακτική, αλλά 
αντικαταστάθηκε µε τον όρο «έκθεση του ελεγκτή» µε την αναθεώρηση των ελληνικών ελεγκτικών προτύπων 
του Οκτωβρίου 2004. Ο αντίστοιχος αγγλικός όρος είναι «auditor’s report». Ο όρος πιστοποιητικό δεν είναι ο 
πλέον ενδεδειγµένος για δύο λόγους. Πρώτον, η αγγλική λέξη «report» αποδίδεται καλύτερα από την ελληνική 
«έκθεση» ή και από τη λέξη «αναφορά». ∆εύτερον, η λέξη «πιστοποιητικό» υποδηλώνει ότι η γνώµη του 
ελεγκτή αποτελεί ένα είδος «εγγύησης» του καλώς έχειν, σε ό, τι αφορά στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 
της επιχείρησης. Αυτό προφανώς δεν συνάδει µε την ίδια τη φύση του ελεγκτικού έργου, κυρίως δε µε τον 
πιθανολογικό - στοχαστικό χαρακτήρα αυτού. Η λέξη «πιστοποιητικό» θα µπορούσε ενδεχοµένως να γίνει 
αποδεκτή αν σκοπός του ελέγχου, και υπέρτατο κριτήριο για την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων, ήταν η αληθινή και ακριβής εικόνα (true and correct view) για την παρουσίαση της κατάστασης 
της επιχείρησης. όµως, η έννοια της αληθινής και ακριβούς εικόνας έχει από δεκαετίες υποκατασταθεί από την 
έννοια της εύλογης εικόνας (true and fair view) τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και γενικότερα στη διεθνή 
πρακτική. 
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Ο ελεγκτής µε την έκθεση ελέγχου επικοινωνεί µε τους κατά νόµο εντολείς του, 
δηλαδή µε εκείνα τα πρόσωπα, διοικητικά όργανα ή αρµόδιες αρχές που ανάθεσαν το 
συγκεκριµένο ελεγκτικό έργο. Στην περίπτωση µιας ανώνυµης εταιρείας οι εντολείς του 
ελεγκτή είναι κατά τον εταιρικό νόµο οι µέτοχοι της εταιρείας που στην ετήσια τακτική 
γενική συνέλευσή τους διόρισαν τον ελεγκτή. Στην πράξη βέβαια, νόµιµη χρήση της έκθεσης 
του ελεγκτή κατά τον ελληνικό νόµο κάνει και κάθε τρίτος που χρησιµοποιεί τις ελεγµένες 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης για τη λήψη αποφάσεων. Αυτό σηµαίνει 
ότι η ευθύνη του ελεγκτή επεκτείνεται σε όλα αυτά τα πρόσωπα. Είναι, λοιπόν, προφανές ότι 
η έκδοση έκθεσης του ελεγκτή ως τυπική πράξη έχει µια σειρά από σοβαρές νοµικές 
(πειθαρχικές, αστικές ή και ποινικές) συνέπειες για τον ελεγκτή, εάν αποδειχθεί ότι δεν έχει 
εκπληρώσει επαρκώς τις σχετικές υποχρεώσεις του, σύµφωνα µε τα ελεγκτικά πρότυπα και 
τη σχετική νοµοθεσία(Παπαστάθης, 2014). 

Από το αναθεωρηµένο ∆ΕΠ 700 «Η έκθεση του ανεξάρτητου ελεγκτή για ένα 
πλήρες σύνολο χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων γενικού σκοπού» (ΕΕΠ 7700) και το ∆ΕΠ 
701 «∆ιαφοροποιήσεις της έκθεσης του ανεξάρτητου ελεγκτή» (ΕΕΠ 7701) ρυθµίζεται το 
θέµα της έκθεσης του ελεγκτή. Το τι αποτελεί ένα σύνολο χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων προσδιορίζεται από το εφαρµοζόµενο πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης. Σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ, ένα σύνολο χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

1
ο
 βήμα  

Αναζήτηση και αναδοχή πελάτη 

2
ο
 βήμα  

Κατανόηση του περιβάλλοντος του 

πελάτη και των στρατηγικών 

κινδύνων 

3
ο
 βήμα  

Μελέτη και αξιολόγηση του 

συστήματος εσωτερικών δικλίδων 

διεύθυνσης (Internal control 

system) 

4
ο
 βήμα  

Σχεδιασμός και εκτέλεση 

δοκιμασιών του συστήματος 

εσωτερικών δικλίδων 

5
ο
 βήμα  

Σχεδιασμός και εκτέλεση 

δοκιμασιών για τον εντοπισμό 

σφαλμάτων σε συναλλαγές, 

υπόλοιπα λογαριασμών και 

προσάρτημα (γνωστοποιήσεις) 

6
ο
 βήμα  

Ολοκλήρωση ελεγκτικών διαδικασιών 

7
ο
 βήμα Τελική αξιολόγηση τεκμηρίων 

και έκδοση έκθεσης ελέγχου (γνώμη 

ελεγκτή) 

∆ιάγραµµα5.1: Γραφική απεικόνιση της διαδικασίας του ελέγχου. 

Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 
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περιλαµβάνει τον Ισολογισµό, την Κατάσταση Αποτελεσµάτων, την Κατάσταση Μεταβολών 
Καθαρής θέσης

30, την Κατάσταση Χρηµατορροών και το Προσάρτηµα (το οποίο 
περιλαµβάνει µια περίληψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και άλλες επεξηγηµατικές 
πληροφορίες και αναλύσεις -summary of significant accounting policies and other 
explanatory notes). Αυτονόητο είναι ότι αυτό ισχύει και για τις εισηγµένες ανώνυµες 
εταιρείες στην Ελλάδα και για όσες άλλες επιχειρήσεις εφαρµόζουν υποχρεωτικά ή 
προαιρετικά τα ∆ΠΧΠ. Τέλος, ο επιθετικός προσδιορισµός «πλήρες» υποδηλώνει 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που δεν είναι συνοπτικές31. Για όσες εταιρείες στην 
Ελλάδα δεν εφαρµόζουν, προαιρετικά ή υποχρεωτικά, τα ∆ΠΧΠ, το τι συνιστά ένα πλήρες 
σετ χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων διαφοροποιείται32 ανάλογα µε το εάν η εταιρεία αυτή 
συντάσσει ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ή δικές της καταστάσεις 
ενοποιούνται από άλλη εταιρεία. Το περιεχόµενο του «πλήρους συνόλου 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων» για κάθε περίπτωση εταιρείας συνοψίζεται στον 
επόµενο πίνακα. 
  

                                                             

 

30 
Η κατάσταση αυτή ονοµάζεται και «Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων», αν και η ονοµασία 

«Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης» ίσως είναι προτιµότερη. Αντί της κατάστασης αυτής, το ∆ιεθνές 
Λογιστικό Πρότυπο 1 προβλέπει τη δυνατότητα κατάρτισης της «Κατάστασης Αναγνωρισµένων Εσόδων και 
Εξόδων» (Statement of Recognized Income and Expenses). Στην κατάσταση αυτή καταχωρίζονται έσοδα και 
έξοδα τα οποία επηρεάζουν τον ισολογισµό, χωρίς όµως να αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων. 
Η ουσιαστική διαφορά της «Κατάστασης Αναγνωρισµένων Εσόδων και Εξόδων» σε σχέση µε την «Κατάσταση 
Μεταβολών Καθαρής θέσης» είναι ότι η πρώτη δεν περιλαµβάνει τις επιπτώσεις στην καθαρή θέση από 
συναλλαγές µε µετόχους. Η «Κατάσταση Αναγνωρισµένων Εσόδων και Εξόδων» αντιστοιχεί µε το Statement of 
Comprehensive Income στα αµερικανικά GAAP. 
31 Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 34 συνοπτικές καταστάσεις είναι αυτές που έχουν συνοπτικό προσάρτηµα. 
32
Η διαφοροποίηση αυτή επήλθε µε το νόµο 3487/2006 που ενσωµάτωσε την Οδηγία 2003/51/ΕΕ. Συγκε-

κριµένα, στο άρθρο 1 ορίστηκε ότι οι εταιρείες που συντάσσουν ενοποιηµένες καταστάσεις ή ενοποιούνται υ-
ποχρεούνται να συντάσσουν επιπλέον των καταστάσεων που ήδη συντάσσουν και Πίνακα Μεταβολής Ιδίων Κε-
φαλαίων καθώς και Κατάσταση Ταµειακών Ροών (Χρηµατορροών). 
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Πίνακας 5.1: Περιεχόµενο πλήρους σετ χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 

Εταιρείες που εφαρµόζουν: 

∆ΛΠ/ 

∆ΠΧΠ 

Ελληνικά λογιστικά πρότυπα και: 

Συντάσσουν 

ενοποιηµένες 

καταστάσεις ή 

ενοποιούνται 

∆εν συντάσσουν 

ενοποιηµένες 

καταστάσεις ούτε 

ενοποιούνται 

Ισολογισµός ν Ν Ν 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων ν Ν Ν 

Κατάσταση Χρηµατορροών ν Ν  

Πίνακας Μεταβολών Καθαρής θέσης ν Ν  

Προσάρτηµα (σηµειώσεις) ν Ν Ν 

Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων  Ν Ν 

Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 

 

Βάσει του ∆ΕΠ 700 (ΕΕΠ 7700), ο ελεγκτής πρέπει να αξιολογήσει τα 
συµπεράσµατα που µπορεί να εξαχθούν από τα ελεγκτικά τεκµήρια που συγκέντρωσε κατά 
τον έλεγχο του. Στηριζόµενος σε αυτά τα τεκµήρια, ο ελεγκτής πρέπει να δηλώσει µε 
σαφήνεια στην έκθεση ελέγχου εάν οι ελεγµένες καταστάσεις παρουσιάζονται εύλογα33 από 
κάθε ουσιώδη πλευρά, σύµφωνα µε το εφαρµοζόµενο πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης και όπως «a priori» ισχυρίζεται34 η διοίκηση της µονάδας αυτής. Η γνώµη του 
ελεγκτή µπορεί να είναι σύµφωνη, να είναι αρνητική ή µπορεί ο ελεγκτής να αρνηθεί να 
εκφράσει γνώµη. Πιο αναλυτικά, οι εκθέσεις ελέγχου του ελεγκτή κατατάσσονται σύµφωνα 
µε τα ∆ΕΠ στις παρακάτω κατηγορίες(Νεγκάκης & Ταχυνάκης, 2013): 
 

  

                                                             

 

33
Πάντως, όπως έχει εξηγηθεί, δεν είναι απαραίτητο ένα πλαίσιο να αποσκοπεί οπωσδήποτε στην παρουσίαση 

της εύλογης εικόνας µιας οικονοµικής µονάδας. Για παράδειγµα, ο φορολογικός ισολογισµός, δηλαδή ο 
ισολογισµός που έχει καταρτιστεί µε βάση τις φορολογικές διατάξεις της νοµοθεσίας, δεν αποσκοπεί στην 
εύλογη παρουσίαση της κατάστασης της επιχείρησης, µπορεί ωστόσο να υποβληθεί σε έλεγχο για το εάν κατά 
τη σύνταξή του έχουν τηρηθεί οι φορολογικοί κανόνες. 
34
∆εν νοείται (άσχετα µε το τι µπορεί να συµβαίνει στην πράξη) η διοίκηση να έχει εν γνώσει της καταρτίσεις ή 

να αποδέχεται παραπλανητικές χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 
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1. Απλή σύµφωνη γνώµη (standard unqualified report) 
2. Σύµφωνη γνώµη µε θέµα(τα) έµφασης (unqualified opinion with emphasis of matter 

paragraph) 
3. Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση ή εξαιρέσεις (qualified opinion) 
4. Άρνηση γνώµης (disclaimer of opinion) 
5. Αρνητική γνώµη (adverse opinion) 

 

Ο ελεγκτής για να εκφράσει άποψη για τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις πρέπει 
πρώτα να εξετάσει τα εξής επιµέρους θέµατα: 

1. Κατά πόσο οι λογιστικές πολιτικές που έχει επιλέξει η διοίκηση είναι κατάλληλες για 
τις περιστάσεις της επιχείρησης και συνεπείς µε το πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης που εφαρµόστηκε για την κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων. 

2. Κατά πόσο οι λογιστικές εκτιµήσεις της διοίκησης είναι λογικές και εύλογες για τις 
περιστάσεις της επιχείρησης. 

3. Κατά πόσο οι πληροφορίες για την οικονοµική µονάδα που παρουσιάζονται στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων των λογιστικών πολιτικών, 
είναι σχετικές, αξιόπιστες, συγκρίσιµες και κατανοητές. 

4. Κατά πόσο οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρέχουν επαρκείς γνωστοποιήσεις, 
ώστε να µπορέσουν οι χρήστες να κατανοήσουν την επίπτωση σηµαντικών 
συναλλαγών και γεγονότων στη χρηµατοοικονοµική (καθαρή) θέση, στα 
αποτελέσµατα (απόδοση) και στις ταµειακές ροές της οικονοµικής µονάδας. 

Από το ∆ιεθνές Πρότυπο Ποιοτικού ελέγχου 1 ορίζεται ότι, όπου είναι απαραίτητο, 
η ελεγκτική εταιρεία πρέπει να έχει δηµιουργήσει σύστηµα εσωτερικής επισκόπησης (internal 
review process) που να εξασφαλίζει µια αντικειµενική κατά το δυνατόν αξιολόγηση όλων 
των σηµαντικών θεµάτων και αποφάσεων, πριν από την έκδοση της έκθεσης ελέγχου από τον 
υπεύθυνο ελεγκτή. Η επισκόπηση αυτή γίνεται από άλλον ελεγκτή-µέλος της ίδιας ελεγκτικής 
εταιρείας και είναι υποχρεωτική για τους ελέγχους όλων των εισηγµένων εταιρειών. Αξίζει 
επίσης να αναφερθεί ότι σε σπάνιες περιπτώσεις η εφαρµογή συγκεκριµένων λογιστικών 
ρυθµίσεων ενός πλαισίου µπορεί να µην οδηγεί στην εύλογη παρουσίαση, στις δεδοµένες 
συνθήκες µιας οικονοµικής µονάδας35. Στις περιπτώσεις αυτές, απαιτείται ο ελεγκτής, εάν η 
διοίκηση δεν προσαρµόσει κατάλληλα τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, να προβεί σε 
σχετική τροποποίηση36 της έκθεσης ελέγχου, σύµφωνα µε το ∆ΕΠ 701. 

Στη διεθνή ελεγκτική πρακτική, µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980, η έκθεση 
ελέγχου ήταν εξαιρετικά συνοπτική και περιλάµβανε µόνο µια σύντοµη διατύπωση γνώµης 
ολίγων γραµµών (short-form audit report). Ταυτόχρονα, αρκετές µελέτες σε αγγλοσαξονικές 
κυρίως χώρες είχαν διαπιστώσει την ύπαρξη «χάσµατος προσδοκιών» (expectations gap). Ο 
όρος αυτός υποδηλώνει µια σηµαντική διαφορά µεταξύ, αφενός των προσδοκιών των 
χρηστών των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων από τους ελεγκτές, αφετέρου των 

                                                             

 

35
Τα ∆ΕΠ δεν δίνουν παραδείγµατα τέτοιων περιπτώσεων. 

36
Η τροποποίηση της έκθεσης ελέγχου είναι ανάλογη της αντιµετώπισης του θέµατος από τη διοίκηση της 

οικονοµικής µονάδας και τις σχετικές ρυθµίσεις του πλαισίου χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης. 
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αντιλήψεών τους για τις επιδόσεις των ελεγκτών στην πράξη. Έτσι, σε µια προσπάθεια 
περιορισµού αυτού του χάσµατος, κυρίως µέσα από την εκπαίδευση των χρηστών για την 
πραγµατική φύση της ελεγκτικής εργασίας και τα πραγµατικά καθήκοντα και τις ευθύνες των 
ελεγκτών, υιοθετήθηκε η εκτεταµένη έκθεση ελέγχου (long-form audit report). Η υιοθέτηση 
ξεκίνησε στις ΗΠΑ το 1988 µε το αµερικανικό ελεγκτικό πρότυπο SAS 58, ακολούθησε η Μ. 
Βρετανία (Βρετανικό ελεγκτικό πρότυπο SAS 600) και στη συνέχεια τη σκυτάλη πήραν τα 
∆ΕΠ(Καραµάνης, 2008). 

 

5.2  ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΜΕ ΑΠΛΗ ΣΥΜΦΩΝΗ ΓΝΩΜΗ ΤΟΥ 

ΕΛΕΓΚΤΗ 

Με απλή σύµφωνη γνώµη (Standard unqualified report) στην έκθεση ελέγχου ο 
ελεγκτής δηλώνει τη συµφωνία του ότι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν 
εύλογα την κατάσταση της οικονοµικής µονάδας. Από το ∆ΕΠ 700 προβλέπεται ότι κάθε 
έκθεση ελέγχου µε απλή σύµφωνη γνώµη θα έχει τα παρακάτω στοιχεία(Καραµάνης, 2008):  

• Κατάλληλος τίτλος.  

• Αποδέκτης της έκθεσης. 

• Εισαγωγική παράγραφος - προσδιορισµός ελεγµένων χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων. 

• Προσδιορισµός της ευθύνη της διοίκησης. 

• Προσδιορισµός της ευθύνη του ελεγκτή. 

• Γνώµη του ελεγκτή επί των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

• Γνώµη του ελεγκτή επί λοιπών νοµικών και κανονιστικών θεµάτων. 

• Χρονολόγηση της έκθεσης ελέγχου (ηµεροµηνία έκδοσης). 

• ∆ιεύθυνση του ελεγκτή, 

• Υπογραφή και λοιπά στοιχεία του ελεγκτή. 

Παρακάτω παρουσιάζεται το περιεχόµενο και η σηµασία των στοιχείων αυτών. 

1) Τίτλος της έκθεσης: στην έκθεση του ελεγκτή πρέπει να υπάρχει ο 
κατάλληλος τίτλος που θα τη διακρίνει από άλλες εκθέσεις που εκδίδουν οι ελεγκτές, 
παρεµφερείς ή όχι. Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι να διαχωρίζεται η έκθεση αυτή από 
εκθέσεις µη ανεξάρτητων ελεγκτών (π.χ. εσωτερικών ελεγκτών) ή ελεγκτών που δεν είναι 
αναγνωρισµένοι ελεγκτές. Ο συνηθισµένος τίτλος στα ελληνικά είναι «Έκθεση Ελέγχου 
Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή». 

2) Αποδέκτης της έκθεσης: ο κατά νόµο εντολέας του είναι αποδέκτης της 
έκθεσης του ελεγκτή, δηλαδή εκείνα τα πρόσωπα, διοικητικά όργανα ή αρµόδιες αρχές, 
που του ανάθεσαν το συγκεκριµένο ελεγκτικό έργο. Σύµφωνα µε το ισχύον εταιρικό 
δίκαιο στην Ελλάδα, στην περίπτωση µιας ανώνυµης εταιρείας ή µιας εταιρείας 
περιορισµένης ευθύνης άµεσος αποδέκτης της έκθεσης ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων είναι (κατά κανόνα) η γενική συνέλευση των µετόχων ή των εταίρων 
αντίστοιχα. Σε ειδικές περιπτώσεις ελέγχων µπορεί να είναι κάποιο άλλο όργανο (π.χ. το 
∆ιοικητικό Συµβούλιο) ή δηµόσια αρχή. 

3) Εισαγωγική παράγραφος: την ελεγχόµενη εταιρεία κατονοµάζει η 
εισαγωγική παράγραφος και προσδιορίζει καθεµιά από τις ελεγµένες χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις καθώς και την περίοδο στην οποία οι καταστάσεις αυτές αναφέρονται. Σε 
περίπτωση που οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις συµπεριλαµβάνονται σε φυλλάδιο ή 
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άλλη έκδοση της οικονοµικής µονάδας (π.χ. στον ετήσιο απολογισµό) που περιέχει και 
άλλες πληροφορίες, αν η γνώµη του ελεγκτή δεν καλύπτει αυτές τις πρόσθετες 
πληροφορίες, πρέπει ο ελεγκτής στην έκθεσή του να καταστήσει σαφές το γεγονός 
αυτό

37. 
4) Προσδιορισµοί της ευθύνης της διοίκησης: στην παράγραφο αυτή 

αποσαφηνίζεται η ευθύνη της διοίκησης σε σχέση µε τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας. Συγκεκριµένα, ο ελεγκτής δηλώνει ότι η ευθύνη 
σύνταξης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ανήκει στη διοίκηση της οικονοµικής 
µονάδας. Ειδικότερα, δηλώνεται ότι η ευθύνη της διοίκησης για τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις (∆ΕΠ 700.28) αναφέρεται κυρίως: 
a. Στο σχεδιασµό, την εφαρµογή και διατήρηση ενός κατάλληλου συστήµατος 

εσωτερικών δικλίδων σε ό, τι αφορά στην εύλογη παρουσίαση χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων που να µην εµπεριέχουν ουσιώδη σφάλµατα, οφειλόµενα, είτε σε λάθη 
ή σε απάτες. 

b. Στην επιλογή και εφαρµογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών. 
c. Στη διενέργεια εύλογων, για τις συνθήκες λειτουργίας της οικονοµικής µονάδας, 

λογιστικών εκτιµήσεων (π.χ. ωφέλιµη ζωή ή υπολειµµατική αξία παγίων). 
5) Προσδιορισµός της ευθύνης του ελεγκτή: στην παράγραφο αυτή δηλώνεται 

από τον ελεγκτή ότι η ευθύνη του αναφέρεται (και συνεπώς περιορίζεται) στην έκφραση 
γνώµης επί των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε βάση τον διε-
νεργηθέντα έλεγχο. Στην ίδια παράγραφο ο ελεγκτής προβαίνει σε πρόσθετες δηλώσεις 
και αναφορές που προσδιορίζουν και συγκεκριµενοποιούν την ευθύνη καθώς και τη φύση 
και την έκταση του έργου του (scope of the audit). Ειδικότερα: 

• Προσδιορίζεται το σώµα των ελεγκτικών προτύπων που έχει ακολουθήσει κατά τη 
διενέργεια του ελέγχου (ΕΕΠ ή ∆ΕΠ) και κάνει αναφορά στους επαγγελµατικούς 
κανόνες δεοντολογίας. 

• Εξηγείται ότι ο έλεγχος αναφέρεται στην εκτέλεση διαδικασιών για την απόκτηση 
ελεγκτικών τεκµηρίων αναφορικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις επί των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

• ∆ηλώνεται ότι η επιλογή των διαδικασιών γίνεται από τον ελεγκτή µε βάση την 
επαγγελµατική του κρίση και περιλαµβάνουν και την εκτίµηση του κινδύνου 
ουσιωδών σφαλµάτων, είτε αυτά οφείλονται σε λάθος ή σε απάτη. 

• ∆ηλώνεται ότι για την εκτίµηση του κινδύνου ουσιωδών λαθών στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, ο ελεγκτής λαµβάνει υπόψη το σύστηµα εσωτερι-
κών δικλίδων, χωρίς ωστόσο να εκφέρει άποψη για την αποτελεσµατικότητά του. 

• ∆ηλώνεται ότι ο έλεγχος περιλαµβάνει την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 
λογιστικών πολιτικών που εφάρµοσε η διοίκηση, του εύλογου των εκτιµήσεων που 
έκανε η διοίκηση καθώς και της συνολικής παρουσίασης των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων. 

• ∆ηλώνεται ότι πιστεύει πως τα ελεγκτικά τεκµήρια που συγκέντρωσε είναι κατάλληλα 
και επαρκή για τη θεµελίωση της γνώµης του. 

6) Γνώµη του ελεγκτή επί των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων: ο 
ελεγκτής στην παράγραφο αυτή εκφράζει µε σαφήνεια τη γνώµη του αναφορικά µε το εάν οι 

                                                             

 

37
Σηµειώνεται πάντως ότι µε βάση το ∆ΕΠ 700.71 ο ελεγκτής υποχρεούται να αναγνώσει τις µη ελεγµένες 

πρόσθετες πληροφορίες µε σκοπό να εντοπίσει τυχόν ουσιώδες διαφοροποιήσεις από τις ελεγµένες 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 



 

 

48 

 

 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας παρουσιάζονται εύλογα από κάθε 
ουσιώδη πλευρά. Στην ίδια παράγραφο ο ελεγκτής πρέπει να προσδιορίσει το εφαρµοζόµενο 
πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης βάσει του οποίου έχουν καταρτιστεί οι 
καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας38.  

7) Γνώµη του ελεγκτή επί λοιπών νοµικών και κανονιστικών θεµάτων: ο 
ελεγκτής στην παράγραφο αυτή εκφράζεται επί λοιπών νοµικών και κανονιστικών θεµάτων, 
όπως ορίζει η νοµοθεσία. Για παράδειγµα, ο ελεγκτής στην παράγραφο αυτή εκφράζει τη 
γνώµη του για το εάν η έκθεση διαχείρισης της διοίκησης (management commentary ή 
management report) που προβλέπει η εµπορική νοµοθεσία είναι συνεπής προς τις ελεγµένες 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 

8) Χρονολόγηση (ηµεροµηνία) της έκθεσης: Ο ελεγκτής πρέπει να χρονολογεί 
την έκθεσή του. Η ηµεροµηνία της έκθεσης είναι συνήθως εκείνη της ολοκλήρωσης του 
ελέγχου. Η ηµεροµηνία αυτή έχει σηµασία διότι υποδηλώνει ότι ο ελεγκτής έχει λάβει υπόψη 
του όλα τα γεγονότα που έχουν συµβεί µέχρι την ηµεροµηνία αυτή και επηρεάζουν τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που έλεγξε ο ελεγκτής. Η ηµεροµηνία έκδοσης της έκθεσης 
σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να είναι προγενέστερη της έγκρισης των χρηµατοοικο-
νοµικών καταστάσεων από το διοικητικό συµβούλιο ή άλλο αρµόδιο όργανο, αφού η ευθύνη 
σύνταξης των καταστάσεων αυτών ανήκει στη διοίκηση και όχι στον ελεγκτή. 

9) ∆ιεύθυνση του ελεγκτή: Παρατίθεται η πόλη στην οποία ο ελεγκτής έχει την 
έδρα της δραστηριότητάς του . 

10) Υπογραφή και λοιπά στοιχεία του ελεγκτή: Τα στοιχεία του ελεγκτή που πα-
ρατίθενται περιλαµβάνουν τα παρακάτω: 

• Υπογραφή και πλήρες ονοµατεπώνυµο του ελεγκτή 

• Αριθµό Μητρώου ΣΟΕΛ του ελεγκτή 

• Όνοµα της ελεγκτικής εταιρείας την οποία και δεσµεύει ο ελεγκτής 

• Αριθµό Μητρώου ΣΟΕΛ της ελεγκτικής εταιρείας 

Πίνακας 5.2: Υπόδειγµα Έκθεσης Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους 

(ή Εταίρους) της Εταιρείας ΑΒΓ - Απλή σύµφωνη γνώµη. 

 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας ΑΒΓ, οι οποίες 
αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 20X1, την κατάσταση 
αποτελεσµάτων και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσεως που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτηµα. 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις  

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που 
προδιαγράφονται από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των 

                                                             

 

38 Το πλαίσιο αυτό για επιχειρήσεις είναι, είτε τα ∆ΠΧΠ ή τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (Κ.Ν. 2190/1920 
και Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο). Σε πολλές χώρες (π.χ. Μ. Βρετανία) ο εµπορικός νόµος απαιτεί ο 
ελεγκτής να δηλώσει εάν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί σύµφωνα και µε την κείµενη 
νοµοθεσία (π.χ. νοµοθεσία περί ανωνύµων εταιρειών). Το αυτό ισχύει σήµερα και στην Ελλάδα. Ωστόσο, 
µπορεί ενδεχοµένως να γίνει δεκτό, όταν δεν υπάρχει παράβαση της νοµοθεσίας, ότι ο ελεγκτής δεν είναι 
απαραίτητο να µνηµονεύσει στην έκθεσή του ότι αυτό πράγµατι ισχύει. 
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άρθρων 42α 
έως και 43γ του κωδ.Ν. 2190/1920, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές 

δικλίδες που η διοίκηση  καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Ευθύνη του Ελεγκτή  

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα 
∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε 
κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε 
σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις 
είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια.  

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 
τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές 
καταστάσεις. Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή 
περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των 
οικονοµικών καταστάσεων,  που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη 
διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές 
δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών 
καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών 
κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί της 
αποτελεσµατικότητας των  εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας. Ο έλεγχος 
περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και 
µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη 
διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών 
καταστάσεων.  

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 
κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 

Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, 
από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας ΑΒΓ κατά την 31η 
∆εκεµβρίου 201Χ και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση για τη χρήση που έληξε 
την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από 
το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ 
του κωδ.Ν. 2190/1920. 

Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης 
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις,  στα πλαίσια 
των οριζόµενων από τα άρθρα 43α και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

Έδρα Ελεγκτή [πόλη], [ηµεροµηνία]  

[Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Ελεγκτή]  

[Ελεγκτική Εταιρεία]  
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[∆ιεύθυνση]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Εταιρείας] 

5.3 ΣΥΜΦΩΝΗ ΓΝΩΜΗ ΜΕ ΘΕΜΑ(ΤΑ) ΕΜΦΑΣΗΣ 

Σύµφωνη γνώµη µε θέµα(τα) έµφασης, εκδίδεται όταν ο ελεγκτής θεωρεί ότι οι 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις εκφράζουν εύλογα την κατάσταση της οικονοµικής 
µονάδας, υπάρχουν όµως θέµατα για τα οποία κρίνει ότι απαιτείται να δώσει στην έκθεσή του 
πρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινίσεις. Τα σχετικά ζητήµατα ρυθµίζονται στο ∆ΕΠ 701. 

Ο ελεγκτής στις περιπτώσεις θέµατος έµφασης προσθέτει, ακριβώς µετά την 
έκφραση σύµφωνης γνώµης στην έκθεσή του, µια παράγραφο (παράγραφος έµφασης) όπου 
διευκρινίζεται ένα θέµα που θεωρεί ότι οι αναγνώστες των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων πρέπει να έχουν κατά νου στη σχετική αξιολόγηση που θα κάνουν. Στην 
πρόσθετη αυτή παράγραφο, ο ελεγκτής πρέπει να δηλώσει µε σαφήνεια ότι η προσθήκη αυτή 
δεν είναι έκφραση επιφύλαξης για τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Για να µπορεί, όµως, 
να εκδοθεί σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης, τα σχετικά ζητήµατα πρέπει να αναλύονται 
στο Προσάρτηµα (∆ΕΠ 701.5). ∆ιαφορετικά, ο ελεγκτής, είτε θα εκφράσει γνώµη µε 
εξαίρεση

39 (εξαιρέσεις) ή θα αρνηθεί να εκφράσει γνώµη ή θα εκφράσει αρνητική γνώµη. 

Συνήθως τα θέµατα έµφασης τίθενται από ζητήµατα που µπορεί να επηρεάσουν στο 
προβλεπτό µέλλον τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Οι δύο σηµαντικότερες περιπτώσεις 
τέτοιων θεµάτων είναι η ενδεχόµενη αδυναµία οµαλής συνέχισης δραστηριότητας (going 
concern) και άλλα θέµατα ουσιώδους αβεβαιότητας. Σύµφωνα µε το ∆ΕΠ 570 (παράγραφος 
31) ουσιώδης αβεβαιότητα είναι η αβεβαιότητα της οποίας το µέγεθος της ενδεχόµενης 
επίπτωσης είναι τέτοιο ώστε να απαιτείται σαφής γνωστοποίηση της φύσης και των 
επιπτώσεών, για να θεωρείται ότι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται 
εύλογα(Καραµάνης, 2008). 

Τέλος, υπάρχουν και θέµατα έµφασης τα οποία εκ φύσεως δεν επηρεάζουν τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 

 

5.3.1 ∆υνατότητα συνέχισης δραστηριότητας 

Με βάση την υπόθεση της συνέχισης της δραστηριότητας καταρτίζονται οι 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, εκτός εάν η διοίκηση της εταιρείας σκοπεύει εξ οικείας 
βούλησης να σταµατήσει την εµπορική δραστηριότητα ή, λόγω οικονοµικών ή άλλων 
συνθηκών, δεν έχει άλλη ρεαλιστική επιλογή. Σύµφωνα µε το ∆ΕΠ 570 αλλά και το ∆ΛΠ 1, 
η διοίκηση έχει την πρωταρχική ευθύνη για την αξιολόγηση της δυνατότητας της επιχείρησης 
να συνεχίσει τη δραστηριότητά της στο προβλεπτό µέλλον. Το χρονικό διάστηµα για το οποίο 
αξιολογείται η δυνατότητα της επιχείρησης να συνεχίσει τη δραστηριότητά της ορίζεται 
στους 12 µήνες. Εάν στοιχειοθετείται η ύπαρξη ουσιωδών αβεβαιοτήτων ή αµφιβολιών για τη 

                                                             

 

39
 Κατά τη γνώμη του συγγραφέα, η έκδοση άλλης από σύμφωνη γνώμη δικαιολογείται όταν το εν λόγω 

ζήτημα που δεν αποκαλύπτεται στο προσάρτημα επηρεάζει ή μπορεί να επηρεάσει τις χρηματοοικονομικές 

καταστάσεις. Εάν για παράδειγμα, το ζήτημα αυτό αναφέρεται στη δημοσίευση μαζί με τις 

χρηματοοικονομικές καταστάσεις άλλων πληροφοριών με τις οποίες ο ελεγκτής διαφωνεί, δεν δικαιολογείται 

εξ αυτού του λόγου πέραν της παραγράφου έμφασης, έκδοση γνώμης άλλης από σύμφωνη. 
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δυνατότητα της επιχείρησης να συνεχίσει οµαλά τη δραστηριότητά της, η διοίκηση οφείλει 
να γνωστοποιήσει στο προσάρτηµα τις αβεβαιότητες αυτές καθώς και τα µέτρα που έχει 
λάβει ή σκοπεύει να λάβει για την αντιµετώπιση του θέµατος. Εάν, κατά την κρίση της 
διοίκησης, το µέγεθος και η αµεσότητα του προβλήµατος είναι τέτοιου βαθµού ώστε η 
συνέχιση της δραστηριότητας να καθίσταται πρακτικά αδύνατη, χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις πρέπει, να καταρτιστούν µε βάση την αρχή της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. 
Τέλος, σε κάθε περίπτωση η διοίκηση πρέπει να γνωστοποιεί στο προσάρτηµα τη βάση 
κατάρτισης των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων (ιστορικό κόστος ή καθαρή 
ρευστοποιήσιµη αξία)(Νεγκάκης & Ταχυνάκης, 2013). 

Σχετικά µε τη δυνατότητα της επιχείρησης να συνεχίσει τη δραστηριότητά της, 
θεσπίζεται για τον ελεγκτή η υποχρέωση αξιολόγησης αυτής της δυνατότητας για κάθε 
διενεργούµενο από αυτόν έλεγχο (∆ΕΠ 570). Έτσι, ο ελεγκτής µπορεί να εφαρµόσει µια 
σειρά από διαδικασίες. Εάν µετά από προσεκτική εξέταση του θέµατος ο ελεγκτής θεωρήσει 
ότι παραµένουν, µικρές έστω, αµφιβολίες για τη δυνατότητα της επιχείρησης να συνεχίσει τη 
δραστηριότητά της, οφείλει να προσαρµόσει αναλόγως το περιεχόµενο της έκθεσης ελέγχου 
(∆ΕΠ 701 «Τροποποιήσεις στην έκθεση του ανεξάρτητου ελεγκτή», σε συνδυασµό µε το 
∆ΕΠ 570 «Συνέχιση δραστηριότητας»). Το γενικό πλαίσιο ενεργειών του ελεγκτή 
προδιαγράφεται στα παρακάτω τέσσερα βήµατα(Καραµάνης, 2008): 

1. Γνωστοποίηση στην έκθεση ελέγχου των βασικών θεµάτων που εγείρουν θέµατα 
δυνατότητας συνέχισης της δραστηριότητας για το προβλεπτό µέλλον, έστω και εάν η 
εταιρεία έχει προβεί σε επαρκείς γνωστοποιήσεις στο προσάρτηµα.  

2. ∆ήλωση στην έκθεση ελέγχου µε σαφήνεια ότι υπάρχουν ουσιώδεις αβεβαιότητες που 
προκαλούν σηµαντικές αµφιβολίες για τη δυνατότητα συνέχισης της δραστηριότητας 
και ότι η οικονοµική µονάδα ενδεχοµένως να µην µπορέσει να ανακτήσει την αξία 
των στοιχείων του ενεργητικού και να αποπληρώσει τις υποχρεώσεις της σε συνήθεις 
συνθήκες λειτουργίας της (∆ΕΠ 570). 

3. ∆ήλωση στην έκθεση ελέγχου, εάν συντρέχει περίπτωση, ότι έχει γίνει προσαρµογή 
στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις σχετικά µε την ανακτησιµότητα και την 
ταξινόµηση των στοιχείων του ενεργητικού καθώς και τα ποσά διακανονισµού και την 
ταξινόµηση των υποχρεώσεων (χρήση της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας). 

4. ∆ιαµόρφωση κατάλληλα της γνώµης που θα εκφράσει. 

Σύµφωνη γνώµη µπορεί να εκφράσει ο ελεγκτής µε θέµα έµφασης για αδυναµία 
συνέχισης δραστηριότητας, µε τη βασική προϋπόθεση ότι η διοίκηση έχει προβεί σε επαρκείς 
γνωστοποιήσεις στο προσάρτηµα και εφόσον ο ίδιος δε θεωρεί ότι, λόγω ενδεχόµενης 
σοβαρότητας της κατάστασης, οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις θα έπρεπε να είχαν 
καταρτιστεί µε βάση την αρχή της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. Σύµφωνη γνώµη µε θέµα 
έµφασης εκφράζει επίσης ο ελεγκτής και όταν η διοίκηση, αναγνωρίζοντας ότι η επιχείρηση 
οδεύει σε εκκαθάριση, συντάξει τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις µε βάση την αρχή της 
καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας και παρέχει επαρκείς γνωστοποιήσεις στο Προσάρτηµα.  
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5.3.2 Άλλες περιπτώσεις ουσιώδους αβεβαιότητας 

Εκτός από την αδυναµία συνέχισης της δραστηριότητας, άλλες περιπτώσεις 
ουσιώδους αβεβαιότητας για τις οποίες µπορεί να τίθεται θέµα έµφασης είναι συνήθως η 
ύπαρξη καταστάσεων, η έκβαση των οποίων εξαρτάται από µελλοντικά γεγονότα που 
βρίσκονται εκτός του άµεσου ελέγχου40 της οικονοµικής µονάδας. Κλασικό παράδειγµα 
τέτοιων θεµάτων είναι η ύπαρξη δικαστικών απαιτήσεων τρίτων και αντίστοιχων 
ανταπαιτήσεων για την ίδια υπόθεση. Άλλα παραδείγµατα αβεβαιότητας µπορεί να 
αναφέρονται στο τελικό αποτέλεσµα µακροχρονίων κατασκευαστικών ή άλλων συµβάσεων, 
σε διαπραγµατεύσεις αντιπροσώπευσης εµπορικού σήµατος, στον υπολογισµό της 
ανακτήσιµης αξίας στοιχείων του ενεργητικού ή στον υπολογισµό ζηµιών από διακοπείσες 
λειτουργίες. Εννοείται ότι για να εκδοθεί σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης για ουσιώδη 
αβεβαιότητα, πρέπει για τα σχετικά ζητήµατα να δίνονται επαρκείς γνωστοποιήσεις στο 
προσάρτηµα(Καραµάνης, 2008). 

Επίσης περίπτωση θέµατος έµφασης είναι όταν ο ελεγκτής παρατηρήσει µη τήρηση 
από την ελεγχόµενη οικονοµική µονάδα της νοµοθεσίας41, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι η 
παράβαση αυτή δεν επηρεάζει τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις σε βαθµό που να 
υπερβαίνει το καθορισµένο επίπεδο σηµαντικότητας. Εάν υπάρχει σηµαντική επίπτωση στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις από το θέµα αυτό, ο ελεγκτής πρέπει να εκφράσει άλλου 
τύπου έκθεση ελέγχου(Νεγκάκης & Ταχυνάκης, 2013). 

 

5.3.3 Θέµατα έµφασης που δεν επηρεάζουν τις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις 

Στην έκθεση του ελεγκτή µπορούν να τίθενται θέµατα έµφασης για ζητήµατα 
που δεν µπορούν να επηρεάσουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Για παράδειγµα, 
θέµα έµφασης πρέπει να τεθεί σε περίπτωση που οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 
συµπεριλαµβάνονται σε φυλλάδιο ή άλλη έκδοση της οικονοµικής µονάδας που περιέχει 
και άλλες πληροφορίες, οι οποίες πληροφορίες κατά τη γνώµη του ελεγκτή παρουσιάζουν 
ουσιώδεις διαφοροποιήσεις από τις ελεγµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις (∆ΕΠ 
701.10) 

Θέµατα έµφασης στην έκθεση του ελεγκτή για περιπτώσεις έχουν τεθεί στην 
ελεγκτική πράξη, όπως η ύπαρξη συναλλαγών µε συνδεµένα µέρη, η παρουσία σηµα-
ντικών γεγονότων µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, η αλλαγή λογιστικής πολιτικής 
(έστω και αν δεν επηρεάζονται οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της τρέχουσας 
περιόδου) ή υιοθέτηση ενός καινούριου προτύπου(Καραµάνης, 2008).  

Να σηµειωθεί ότι σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως όταν συνυπάρχουν 
πολλαπλές αβεβαιότητες των οποίων οι επιπτώσεις για τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις είναι σηµαντικές, ο ελεγκτής πρέπει να εξετάσει σοβαρά το ενδεχόµενο αντί 
της σύµφωνης γνώµης µε θέµα έµφασης να αρνηθεί να εκφράσει γνώµη για τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις (∆ΕΠ 701.9). Τέλος, κατά την κρίση του ελεγκτή και 
µε βάση τη σπουδαιότητα των εκτιµούµενων επιπτώσεών τους, θέµατα έµφασης όπως τα 

                                                             

 

40
Δηλαδή, δεν θεωρείται θέμα αβεβαιότητας η μη λήψη απόφασης εκ μέρους της διοίκησης για ένα θέμα που 

βρίσκεται εντός του ελέγχου της. 
41

Πρωτίστως εδώ εννοείται η εμπορική νομοθεσία για τις επιχειρήσεις. 
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παραπάνω θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε έκθεση ελέγχου, είτε µε εξαιρέσεις ή ακόµη 
και σε αρνητική γνώµη. 

Πίνακας 5.3: Υπόδειγµα Έκθεσης Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους 

(ή Εταίρους) της ΑΒΓ – Σύµφωνη Γνώµη µε Θέµα(τα) Έµφασης 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας ΑΒΓ, οι οποίες 
αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 201Χ, την κατάσταση 
αποτελεσµάτων και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσεως που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτηµα. 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις  

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται 
από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ 
του κωδ.Ν. 2190/1920, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες που η διοίκηση  
καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονοµικών 
καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε 
σε λάθος. 

Ευθύνη του Ελεγκτή  

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα 
∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες 
δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την 
απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι 
απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια.  

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 
τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της 
εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων,  που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων 
κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση 
και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το 
σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό 
την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των  εσωτερικών δικλίδων της 
εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 
λογιστικών αρχών και µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων 
που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των 
οικονοµικών καταστάσεων. 

 Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 
κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 

Γνώµη  

Κατά τη γνώµη µας, οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από 
κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας ΑΒΓ κατά την 31 ∆εκεµβρίου 
201Χ και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία 
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αυτή σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το Ελληνικό Γενικό 
Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του κωδ.Ν. 2190/1920. 

Έµφαση Θέµατος/Θεµάτων 

Εφιστούµε την προσοχή σας στη σηµείωση Χ του προσαρτήµατος, όπου περιγράφεται το 
θέµα ….ΧΧΧ.. Στη γνώµη µας δεν διατυπώνεται επιφύλαξη σε σχέση µε το θέµα αυτό.  

(ή Εφιστούµε την προσοχή σας στα εξής):  

1) Στη σηµείωση Χ του προσαρτήµατος όπου περιγράφεται ….  

2) Στη σηµείωση Ψ του προσαρτήµατος όπου περιγράφεται ….  

Στη γνώµη µας δεν διατυπώνεται επιφύλαξη σε σχέση µε τα θέµατα αυτά. ) 

 

Άλλο/α Θέµα/τα 

(̟πχ Oι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας ΑΒΓ για τη χρήση που έληξε την 31η 

∆εκεµβρίου 201Χ1 είχαν ελεγχθεί από άλλον Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή, ο οποίος 
εξέφρασε γνώµη χωρίς διαφοροποίηση την 31η 

Μαρτίου 201Χ επί των οικονοµικών 
καταστάσεων της προηγούµενης χρήσεως.) 

Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις,  στα πλαίσια των 
οριζόµενων από τα άρθρα 43α 

και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

Έδρα Ελεγκτή [πόλη], [ηµεροµηνία]  

[Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Ελεγκτή]  

[Ελεγκτική Εταιρεία]  

[∆ιεύθυνση]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Εταιρείας] 

Σηµείωση 

Στην παράγραφο «Άλλου Θέµατος » δεν περιλαµβάνονται  θέµατα που απαιτείται να παρουσιάζονται ή 
γνωστοποιούνται από τη διοίκηση στις οικονοµικές καταστάσεις. Η παράγραφος αυτή:  

a.  ακολουθεί την παράγραφο γνώµης και την τυχόν παράγραφο Έµφασης Θέµατος, όταν αναφέρεται από 
τον ελεγκτή  

σε θέµα που αυτός κρίνει ότι πρέπει να γνωστοποιήσει στους χρήστες, ως επεξήγηση για την κατανόηση 
του ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων.  

β. περιλαµβάνεται σαν υποπαράγραφος (γ) στην Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών 
Θεµάτων, όταν σχετίζεται µε άλλες ευθύνες αναφοράς του ελεγκτή.  

γ. ακολουθεί την «Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων», αποτελώντας ξεχωριστό 
τµήµα, όταν αναφέρεται στο σύνολο των ευθυνών του ελεγκτή και στην κατανόηση όλης της έκθεσής του. 
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5.4 ΣΥΜΦΩΝΗ ΓΝΩΜΗ ΜΕ ΕΞΑΙΡΕΣΗ Ή ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ 

Εκδίδεται όταν ο ελεγκτής συµφωνεί ότι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 
εκφράζουν εύλογα την κατάσταση της οικονοµικής µονάδας, µόνο αφού ληφθούν υπόψη οι 
εξαιρέσεις που αναφέρει, µε την προϋπόθεση ότι οι εξαιρέσεις αυτές δεν υπαγορεύουν 
έκδοση αρνητικής γνώµης. Συνηθισµένες περιπτώσεις σύµφωνης γνώµης µε εξαιρέσεις είναι 
οι ακόλουθες: 

1. ∆ιαφωνία µε τη ∆ιοίκηση της οικονοµικής µονάδας για την καταλληλότητα των 
λογιστικών πολιτικών που έχουν επιλεγεί, τη µέθοδο εφαρµογής αυτών των πολιτικών 
ή την επάρκεια των γνωστοποιήσεων στο προσάρτηµα. 

2. Περιορισµός του πεδίου ελέγχου χωρίς ουσιώδη και γενικευµένη επίπτωση. 
3. Παράβαση νόµου µε σπουδαία επίπτωση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 
4. Ύπαρξη θέµατος ενδεχόµενης αδυναµίας οµαλής συνέχισης δραστηριότητας που 

σωστά δεν έχει ληφθεί υπόψη στην κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων, αλλά δεν γίνεται γνωστοποίηση στο προσάρτηµα. 

5. Ύπαρξη άλλων θεµάτων σηµαντικής ουσιώδους αβεβαιότητας, όπως είναι οι 
εκκρεµείς δίκες, µε τις ίδιες προϋποθέσεις όπως και στην αδυναµία συνέχισης 
δραστηριότητας. 

Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά οι διάφοροι συνδυασµοί περιστάσεων και 
είδους γνώµης του ελεγκτή. 

Πίνακας 5.4: Συνδυασµοί περιστάσεων και τύπου γνώµης ελεγκτή 

 

Περίσταση 

Περιορισμός του πεδίου του 

ελέγχου 
Διαφωνία με τη διοίκηση 

Είδος γνώμης του 

ελεγκτή 

Εξαίρεση Εξαίρεση 

Άρνηση γνώμης Αρνητική γνώμη 

                                                       Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 

Πίνακας 5.5: Υπόδειγµα Έκθεσης Ελέγχου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους (ή Εταίρους) 

της ΑΒΓ – Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση λόγω περιορισµού του πεδίου ελέγχου. 

Προς τους Μετόχους  [Εταίρους] της «ΑΒΓ»... 
Έκθεση επί των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις συνηµµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις της ΑΒΓ, οι οποίες 
αποτελούνται από τον Ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 20Χ1, τις καταστάσεις 
αποτελεσµάτων, µεταβολών καθαρής θέσης και ταµειακών ροών της χρήσης που έληξε αυτή 
την ηµεροµηνία καθώς και την περίληψη των σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και τις 
λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις. 
Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη της σύνταξης και εύλογης παρουσίασης αυτών 
των Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει το σχεδιασµό, την εφαρµογή και διατήρηση 
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συστήµατος εσωτερικών δικλείδων διεύθυνσης σχετικά µε την κατάρτιση και εύλογη 
παρουσίαση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, απαλλαγµένων από ουσιώδη σφάλµατα, 
που οφείλονται σε απάτη ή λάθος. Η ευθύνη αυτή περιλαµβάνει  επίσης την επιλογή και 
εφαρµογή κατάλληλων λογιστικών πολιτικών και τη διενέργεια λογιστικών εκτιµήσεων που 
είναι λογικές για τις περιστάσεις. 
Ευθύνη Ελεγκτή 

[Περιεχόµενο ίδιο µε αυτό του υποδείγµατος απλής σύµφωνης γνώµης] 
∆εν παρακολουθήσαµε τη φυσική απογραφή των αποθεµάτων της 31ης ∆εκεµβρίου 2015, 
δεδοµένου ότι η ηµεροµηνία αυτή ήταν προγενέστερη της ηµεροµηνίας ορισµού µας ως 
ελεγκτών της εταιρείας. Τα διαθέσιµα σε εµάς στοιχεία και πληροφορίες δεν ήταν επαρκή 
ώστε να µας επιτρέψουν να επαληθεύσουµε τις ποσότητες των αποθεµάτων κατά την 
ηµεροµηνία του ισολογισµού, µε την εφαρµογή εναλλακτικών ελεγκτικών διαδικασιών. 
Γνώµη 

Με εξαίρεση τις προσαρµογές που ενδεχόµενα θα απαιτούνταν εάν είχε καταστεί εφικτή η 
από πλευράς µας επαλήθευση της ποσότητας των αποθεµάτων, κατά τη γνώµη µας οι 
συνηµµένες Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη 
πλευρά τη χρηµατοοικονοµική θέση της Εταιρείας κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, τη 
χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ταµειακές της ροές για τη χρήση που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, 
όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Αναφορά επί λοιπών νοµικών και κανονιστικών θεµάτων  

[Περιεχόµενο ίδιο µε αυτό του υποδείγµατος απλής σύµφωνης γνώµης] 
 

Έδρα του ελεγκτή (πόλη), ηµεροµηνία χορήγησης της έκθεσης ελέγχου 
Ο/η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής                                                   Ελεγκτική Α.Ε. 
 

Ονοµατεπώνυµο A.M. ΣΟΕΛ ………                                             A.M. ΣΟΕΛ …….. 

                                   Πηγή: (Καραµάνης, 2008). 

 

5.5 ΑΡΝΗΣΗ ΓΝΩΜΗΣ 

Εκδίδεται όταν ο ελεγκτής αδυνατεί να σχηµατίσει γνώµη για τις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Συνηθισµένες περιπτώσεις είναι: 

1) Ύπαρξη περιορισµού του πεδίου ελέγχου µε ενδεχόµενες ουσιώδεις/ εκτεταµένες 
επιπτώσεις. 

2) Συνύπαρξη πολλών αβεβαιοτήτων µε ενδεχόµενες σηµαντικές επιπτώσεις (εξαιρετικές 
περιπτώσεις). 

 

Πίνακας 5.6: Υπόδειγµα Έκθεσης Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους 

(ή Εταίρους) της Εταιρείας ΑΒΓ – Άρνηση Γνώµης 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Μας ανατέθηκε να ελέγξουµε τις ανωτέρω οικονοµικές  καταστάσεις της Εταιρείας ΑΒΓ, οι 
οποίες αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 20X1, την κατάσταση 
αποτελεσµάτων και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσεως που έληξε την 
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ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτηµα. 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις  

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το 
Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του κωδ.Ν. 
2190/1920, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες που η διοίκηση καθορίζει ως 
απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων 
απαλλαγµένων από  ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Ευθύνη του Ελεγκτή  

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των οικονοµικών καταστάσεων µε 
βάση τον έλεγχο που διενεργείται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Εντούτοις, 
εξαιτίας του θέµατος (ή των θεµάτων) που περιγράφεται (ή περιγράφονται) στην παράγραφο 
‘Βάση για Αδυναµία Έκφρασης Γνώµης’, δεν µπορέσαµε να συγκεντρώσουµε επαρκή και 
κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια για τη θεµελίωση ελεγκτικής γνώµης. 

Βάση για Αδυναµία Έκφρασης Γνώµης  

[Περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)] 

Αδυναµία Έκφρασης Γνώµης  

Εξαιτίας της σηµαντικότητας του θέµατος(ή των θεµάτων)που µνηµονεύεται (ή 
µνηµονεύονται)στην παράγραφο, ‘Βάση για Αδυναµία Έκφρασης Γνώµης’ δεν  έχει 
καταστεί εφικτό να αποκτήσουµε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια για τη 
θεµελίωση ελεγκτικής γνώµης. Ως εκ τούτου δεν εκφέρουµε γνώµη επί των ανωτέρω 
οικονοµικών καταστάσεων. 

Έδρα Ελεγκτή [πόλη], [ηµεροµηνία] [Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής] [Αρ Μ ΣΟΕΛ Ελεγκτή] 
[Ελεγκτική Εταιρεία]  

[∆ιεύθυνση]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Εταιρείας] 

 

5.6 ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΓΝΩΜΗ 

Εκδίδεται όταν σύµφωνα µε τη γνώµη του ελεγκτή, οι χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας δεν παρουσιάζουν εύλογα την κατάστασή της. 
Συνηθισµένες περιπτώσεις είναι οι ακόλουθες: 

1) Ύπαρξη διαφωνιών του ελεγκτή µε τη διοίκηση για τις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις (καταλληλότητα λογιστικών πολιτικών, τρόπος εφαρµογής λογιστικών 
πολιτικών και επάρκεια γνωστοποιήσεων στο προσάρτηµα) οι οποίες διαφωνίες είναι 
τόσο σηµαντικές και γενικευµένες, που ακόµη και µε την παράθεση εξαιρέσεων στην 
έκθεση ελέγχου, αυτές οι καταστάσεις δεν θα ήταν εφικτό να αποδώσουν εύλογα την 
κατάσταση της οικονοµικής µονάδας. 

2) Παράβαση νόµου µε τόσο σηµαντική και γενικευµένη επίπτωση στις 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, που ακόµη και µε την παράθεση εξαιρέσεων στην 
έκθεση ελέγχου, αυτές οι καταστάσεις δεν θα µπορούσαν να παρουσιάσουν εύλογα 
την κατάσταση της οικονοµικής µονάδας. 
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3) Μη σύνταξη ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, ενώ υπήρχε αυτή η 
υποχρέωση. 

4) Μη σύνταξη κατάστασης ταµειακών ροών. 
5) Ύπαρξη θέµατος ενδεχόµενης αδυναµίας οµαλής συνέχισης δραστηριότητας της 

επιχείρησης, που σωστά δεν έχει ληφθεί υπόψη στην κατάρτιση των 
χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, αλλά δεν γίνεται γνωστοποίηση στο προσάρτηµα. 

6) Ύπαρξη θέµατος αδυναµίας συνέχισης δραστηριότητας που δεν έχει ληφθεί υπόψη 
στην κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, είτε γίνεται αναφορά στο 
προσάρτηµα είτε όχι, όταν οι αβεβαιότητες είναι σε τέτοιο βαθµό αυξηµένες ώστε οι 
χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις έπρεπε να είχαν καταρτιστεί µε την αρχή της 
καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας. 

7) Ύπαρξη άλλων θεµάτων ύψιστου βαθµού αβεβαιότητας, όπως είναι οι εκκρεµείς 
δίκες. 

Πίνακας 5.7: Υπόδειγµα Έκθεσης Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους Μετόχους  

(ή Εταίρους) της ΑΒΓ – Αρνητική Γνώµη 

Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας ΑΒΓ, οι οποίες αποτελούνται 
από τον ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 20X1, την κατάσταση αποτελεσµάτων και τον 
πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το 
σχετικό προσάρτηµα. 

Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις  

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το 
Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του κωδ.Ν. 
2190/1920, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες που η διοίκηση καθορίζει ως 
απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων 
απαλλαγµένων από  ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Ευθύνη του Ελεγκτή  

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των οικονοµικών καταστάσεων µε 
βάση τον έλεγχό µας. ∆ιενεργήσαµε τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς 
και να σχεδιάζουµε και διενεργούµε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση εύλογης 
διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη 
ανακρίβεια.  

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων, 
σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές  καταστάσεις. Οι επιλεγόµενες 
διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης  της εκτίµησης των 
κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε 
απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής 
εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση 
των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών 
διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση γνώµης επί 
της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαµβάνει 
επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και µεθόδων που 
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χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και 
αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων.  

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 
κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 

Βάση για Αρνητική Γνώµη  

[περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)]  

Όπως επεξηγείται στο Προσάρτηµα..  

Αρνητική Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, εξαιτίας της σηµαντικότητας του θέµατος (ή των θεµάτων) που 
µνηµονεύεται  (ή µνηµονεύονται)στην παράγραφο ‘Βάση για Αρνητική Γνώµη’, οι ανωτέρω 
οικονοµικές καταστάσεις δεν παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την 
οικονοµική θέση της Εταιρείας ΑΒΓ κατά την 31η ∆εκεµβρίου 201Χ και τη 
χρηµατοοικονοµική της επίδοση για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε 
τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και 
τις διατάξεις των άρθρων 42α 

έως και 43γ του κωδ.Ν. 2190/1920. 

Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 

Επαληθεύσαµε (ή ∆εν επαληθεύσαµε) τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου 
της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις, στα 
πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α 

και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

Έδρα Ελεγκτή [πόλη], [ηµεροµηνία]  

[Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Ελεγκτή]  

[Ελεγκτική Εταιρεία]  

[∆ιεύθυνση]  

[Αρ Μ ΣΟΕΛ Εταιρείας] 

 

 

5.7 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΤΥΠΟΥ ΕΚΘΕΣΗΣ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

Η έννοια της σηµαντικότητας είναι σηµείο αφετηρίας για τον προσδιορισµό του 
ακριβούς τύπου της έκθεσης του ελεγκτή που ενδείκνυται σε καθεµιά περίπτωση. Ένα 
στοιχείο των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων είναι σηµαντικό εάν η συµπερίληψή του ή η 
παράλειψή του από τις καταστάσεις αυτές, µπορεί να επηρεάσει τις χρηµατοοικονοµικές 
αποφάσεις ενός συνετού και λογικά σκεπτόµενου χρήστη.  

Φυσικά το επίπεδο σηµαντικότητας προσδιορίζεται στις ειδικές συνθήκες 
λειτουργίας της υπό έλεγχο οικονοµικής µονάδας. Γενικά, εάν ένα σφάλµα επηρεάζει τις 
χρηµατοοικονοµικές αποφάσεις των χρηστών, η έκθεση του ελεγκτή πρέπει να εκδοθεί µε 
εξαιρέσεις ή να είναι αρνητική. Η έκδοση έκθεσης µε απλή σύµφωνη γνώµη του ελεγκτή 
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υποδηλώνει ότι οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της οικονοµικής µονάδας 
παρουσιάζονται εύλογα. Ακριβέστερα, η απλή σύµφωνη γνώµη σηµαίνει, µε βάση τον έλεγχο 
που διενέργησε ο ελεγκτής και µε πιθανότητα λάθους ίση µε το επίπεδο του ελεγκτικού 
κινδύνου, ότι δεν υπάρχουν ουσιώδη σφάλµατα, δηλαδή σφάλµατα που να υπερβαίνουν το 
επίπεδο σηµαντικότητας42(Παπαστάθης, 2014).  

Ο ελεγκτής δεν υποχρεούται να σηµειώσει στην έκθεσή του ποσοτικά σφάλµατα που 
δεν υπερβαίνουν το επίπεδο σηµαντικότητας. Η έλλειψη υποχρέωσης αναφοράς τέτοιων 
σφαλµάτων µπορεί να τύχει εκµετάλλευσης. Όπως δείχνουν εµπειρικές µελέτες σε 
αναπτυγµένες κεφαλαιαγορές, όταν τα αποτελέσµατα µιας επιχείρησης υπολείπονται, έστω 
και για ένα µικρό ποσό, των προβλέψεων των χρηµατοοικονοµικών αναλυτών, η τιµή της 
µετοχής µπορεί να έχει πολύ σηµαντικές απώλειες. Για την αποφυγή αυτών των απωλειών 
έχει παρατηρηθεί ότι οι επιχειρήσεις καταχωρίζουν σκόπιµα σφάλµατα που αυξάνουν τα 
αποτελέσµατα χρήσης ώστε να επιτευχθούν οι προβλέψεις των αναλυτών, χωρίς όµως τα 
σφάλµατα αυτά να ξεπερνούν το επίπεδο σηµαντικότητας και χωρίς, συνεπώς, να υπάρχει 
υποχρέωση εκ µέρους ίου ελεγκτή να κάνει σχετική αναφορά στην έκθεσή του. Το πρόβληµα 
βέβαια περιπλέκεται, λόγω της ενδογενούς υποκειµενικότητας στον προσδιορισµό του 
επιπέδου σηµαντικότητας.  

Όταν ο ελεγκτής εκφράζει διαφορετική γνώµη από την απλή σύµφωνη γνώµη, τότε 
πρέπει στην έκθεση να περιγράφει µε σαφήνεια όλους τους ουσιώδεις λόγους που επιβάλουν 
το είδος της γνώµης που εξέφρασε. Πρέπει επίσης να ενσωµατώνει στην έκθεση ελέγχου το 
ποσό των πιθανών επιπτώσεων στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, εκτός εάν ο σχετικός 
προσδιορισµός δεν είναι πρακτικά εφικτός (∆ΕΠ 701). 

Όσον αφορά στην έκδοση γνώµης µε εξαιρέσεις, άρνηση γνώµης ή έκδοση 
αρνητικής γνώµης το ∆ΕΠ 701 συνοψίζονται µερικοί γενικοί κανόνες: 

� Γνώµη µε εξαίρεση (εξαιρέσεις): εκδίδεται όταν δεν µπορεί να εκδοθεί απλή σύµφωνη 
γνώµη ή σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης και οι επιπτώσεις από τυχόν διαφωνίες µε 
τη διοίκηση ή από περιορισµούς του πεδίου ελέγχου στις χρηµατοοικονοµικές 
καταστάσεις δεν είναι τόσο ουσιώδεις και γενικευµένες, ώστε να δικαιολογούν 
άρνηση γνώµης ή να απαιτούν την έκδοση αρνητικής γνώµης (∆ΕΠ 701). 

� Άρνηση γνώµης: πρέπει να γίνεται όταν η πιθανή επίπτωση ενός περιορισµού του 
πεδίου ελέγχου είναι τόσο ουσιώδης και γενικευµένη, ώστε να µην είναι δυνατόν να 
συγκεντρωθούν επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια (∆ΕΠ 701). 

� Αρνητική γνώµη: πρέπει να εκδίδεται όταν είναι τόσο ουσιώδης και γενικευµένη η 
επίπτωση διαφωνιών µε τη διοίκηση στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, ώστε η 
έκδοση σύµφωνης γνώµης µε εξαίρεση (εξαιρέσεις) δεν επαρκεί για να αποκαλύψει 
την παραπλανητική ή µη ολοκληρωµένη εικόνα των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων (∆ΕΠ 701). 

Παρόλα αυτά, τα ∆ΕΠ, αλλά και η διεθνής ελεγκτική βιβλιογραφία παρέχουν 
περιορισµένα και κυρίως µη ποσοτικά κριτήρια που θα µπορούσαν να κατευθύνουν τον 

                                                             

 

42
 Ένα σηµείο που πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα, είναι ότι ο ελεγκτής πρέπει να λάβει υπόψη του όχι το 

εντοπισµένο στο δείγµα σφάλµα, αλλά το σφάλµα που προβάλλεται στον πληθυσµό, µε βάση τα δεδοµένα του 

δείγµατος. Αυτό απαιτεί και το ∆ΕΠ 539 αλλά και τα αµερικανικά ελεγκτικά πρότυπα. 
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ελεγκτή στην επιλογή του κατάλληλου τύπου γνώµης, σε καθεµιά περίσταση 
προβλήµατος. Αυτά είναι: 

 
a) Περιορισµός του πεδίου ελέγχου: µπορεί να εκδοθεί, είτε σύµφωνη γνώµη µε 

εξαίρεση ή να προβεί σε άρνηση γνώµης. Το κριτήριο διάκρισης είναι το εάν οι 
προσαρµογές στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που ενδεχοµένως θα 
απαιτούνταν, εάν δεν υπήρχε ο περιορισµός αυτός, θα ήταν ουσιώδεις και 
γενικευµένες ή όχι (υποκειµενικό). 

b) Θέµα δυνατότητας συνέχισης δραστηριότητας ή άλλης ουσιώδους αβεβαιότητας: 
µπορεί να εκδοθεί, είτε σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης, ή σύµφωνη γνώµη µε 
εξαίρεση ή αρνητική γνώµη. Τα κριτήρια διάκρισης περιλαµβάνουν το εάν υπάρχει 
σχετική γνωστοποίηση στο προσάρτηµα (αντικειµενικό κριτήριο), το εάν ευλόγως δεν 
έχει ληφθεί υπόψη η ενδεχόµενη αδυναµία για συνέχιση της δραστηριότητας κατά την 
επιµέτρηση και την παρουσίαση των στοιχείων των χρηµατοοικονοµικών 
καταστάσεων (υποκειµενικό) και η σοβαρότητα της αβεβαιότητας αυτής 
(υποκειµενικό). 

c) ∆ιαφωνία µε τη διοίκηση για την καταλληλότητα των λογιστικών πολιτικών, τη 
µέθοδο εφαρµογής τους ή την επάρκεια γνωστοποιήσεων: µπορεί να εκδοθεί, είτε 
σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση ή αρνητική γνώµη. Το κριτήριο διάκρισης είναι η 
σηµαντικότητα, δηλαδή το εάν η διαφωνία έχει ουσιώδη και γενικευµένη επίπτωση 
στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις (υποκειµενικό). 
 
Στις παραπάνω περιπτώσεις, η απόφαση στην πράξη είναι κυρίως θέµα 

επαγγελµατικής κρίσης του ελεγκτή που έχει αναλάβει τον έλεγχο. Γίνεται ξεκάθαρο ότι η 
δυνατότητα άσκησης (υποκειµενικής) επαγγελµατικής κρίσης εντός κάποιων ορίων, δίνει 
στον ελεγκτή ένα περιθώριο χειρισµών αντικειµενικά δύσκολων καταστάσεων. 
Λειτουργώντας σε µια έντονα ανταγωνιστική αγορά και πιεζόµενος ενδεχοµένως από τον 
πελάτη του, ο ελεγκτής µπορεί να εκφράσει: 

 
� Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση αντί άρνησης γνώµης ή 
� Σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης αντί σύµφωνης γνώµης µε εξαίρεση ή 
� Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση αντί αρνητικής γνώµης. 

Ωστόσο χωρίς καµία πίεση, µε δεδοµένο το εύρος άσκησης κρίσης, πολλές φορές 
ευλόγως διαφορετικοί ελεγκτές θα κατέληγαν σε διαφορετικό τύπο γνώµης. 

Ιδιαίτερα σοβαρές διαστάσεις αποκτά αυτό το θέµα, σε περίπτωση που ο φάκελος 
ελέγχου και η σχετική έκθεση γίνουν αντικείµενο ποιοτικού ελέγχου, πειθαρχικής 
διαδικασίας ή, ακόµη περισσότερο, δικαστικής διερεύνησης. Ειδικά σε  ό,τι αφορά στην 
κρίση ενός δικαστικού οργάνου σχετικά µε την επαγγελµατική γνώµη ενός ορκωτού ελεγκτή 
πρέπει να αναφερθεί ότι και ο πιο άρτια καταρτισµένος περί τα νοµικά δικαστικός λειτουργός 
είναι ίσως δύσκολο να αντιληφθεί σε όλο το βάθος τις πλέον λεπτές πτυχές των διαφόρων 
θεµάτων επαγγελµατικής κρίσης του ελεγκτή. 

Άλλωστε για τα θέµατα αυτά το ίδιο το ελεγκτικό επάγγελµα και η επιστηµονική 
έρευνα, δεν έχουν δώσει µέχρι σήµερα αντικειµενικά προσδιορισµένα ποσοτικά κριτήρια και 
οριστικές απαντήσεις. Εάν, λοιπόν, µια δύσκολη περίπτωση ενός «σκανδάλου» κατάρρευσης 
µιας εισηγµένης στο χρηµατιστήριο επιχείρησης τεθεί υπό δικαστική κρίση, σε ένα 
φορτισµένο πολιτικά και κοινωνικά κλίµα, για παράδειγµα προ κρίσιµων εθνικών εκλογών, 
σε συνθήκες έντονων συγκρούσεων οικονοµικών συµφερόντων, είναι δυνατόν ο ελεγκτής να 
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αποτελέσει τον αποδιοποµπαίο τράγο, άσχετα από τον βαθµό ενδεχόµενης εµπλοκής 
του(Καραµάνης, 2008).  
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6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ» 

6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Εσωτερικός  Έλεγχος είναι µία ανεξάρτητη, ελεγκτική και συµβουλευτική 
δραστηριότητα, η οποία έχει σχεδιαστεί για να προσθέτει αξία στις λειτουργίες της εταιρείας, 
βοηθώντας στην επίτευξη των αντικειµενικών εταιρικών στόχων µέσω µιας συστηµατικής, 
επιστηµονικής προσέγγισης που στοχεύει στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των 
διαδικασιών σε όλο το εύρος δραστηριοτήτων της εταιρείας. 

Αντίθετα, ο Εξωτερικός Έλεγχος πρόκειται για τον τακτικό έλεγχο της εταιρείας που 
διενεργείται από ορκωτούς ελεγκτές. Για το σκοπό αυτό, κάθε χρόνο, εκλέγεται από τη 
Γενική Συνέλευση των Μετόχων µία εταιρεία ή κοινοπραξία ελεγκτών, οι οποίοι 
παρακολουθούν τη λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρείας κατά τη διάρκεια 
της χρήσης για τον έλεγχο της οποίας έχουν ορισθεί. 

 

6.2 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

6.2.1 Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους 

Μετόχους της Εταιρείας «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 

ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΗ ΡΟ∆ΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 

Στη συνέχεια ακολουθεί η Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 
Λογιστή Προς τους Μετόχους  της Εταιρείας «Συνεταιριστική Φαρµακαποθήκη Ρόδου 
Ανώνυµη Εταιρεία»(∆ιαµαντουλάκης, 2015):   

� Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων  

Ελέγχονται οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 
ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΗ ΡΟ∆ΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» που αποτελούνται από τον 
ισολογισµό της 31ης ∆εκεµβρίου 2014, τις καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων 
κεφαλαίων και ταµειακών ροών και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσης που 
έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτηµα.  

 

� Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις  

Η διοίκηση ευθύνεται για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το 
Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του κωδ. 
Ν. 2190/1920, όπως και για τις εσωτερικές δικλίδες εκείνες που η διοίκηση καθορίζει ως 
απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων 
απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  

� Ευθύνη του Ελεγκτή  

Η ευθύνη του ελεγκτή είναι να εκφράσει τη γνώµη επί των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό του. Ο έλεγχος διενεργείται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 
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Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωση µε κανόνες δεοντολογίας, 
καθώς και το σχεδιασµό και τη διενέργεια ελέγχου µε σκοπό την απόκτηση εύλογης 
διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη 
ανακρίβεια. Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 
τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της 
εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, 
ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη 
παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση 
γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας.  Ο έλεγχος 
περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και 
µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη 
διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών 
καταστάσεων.  

� Βάση για Γνώµη µε Επιφύλαξη  

Από τον έλεγχο προέκυψαν τα εξής: 1) Κατά παρέκκλιση των λογιστικών αρχών, 
που προβλέπονται από τον κωδ. Ν. 2190/1920 και το ΕΓΛΣ, δεν σχηµατίζεται πρόβλεψη για 
αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία. Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2014 το 
συνολικό ύψος της µη σχηµατισθείσας πρόβλεψης ανέρχεται σε ευρώ 113.266, µε συνέπεια 
οι προβλέψεις να εµφανίζονται µειωµένες κατά 113.266  ευρώ, τα ίδια κεφάλαια να 
εµφανίζονται αυξηµένα κατά ευρώ 113.266 και τα αποτελέσµατα χρήσης αυξηµένα κατά 
ευρώ 1.006,01. 2) Οι φορολογικές  υποχρεώσεις της εταιρείας δεν έχουν εξεταστεί από τις 
φορολογικές αρχές ή τους νόµιµους ελεγκτές για τις χρήσεις 2009 έως και 2010 µε συνέπεια 
να µην έχουν καταστεί οριστικές για τις χρήσεις αυτές. Η εταιρεία δεν έχει προβεί σε 
εκτίµηση των πρόσθετων φόρων και των προσαυξήσεων που πιθανών να καταλογιστούν από 
τον φορολογικό έλεγχο και δεν έχει σχηµατιστεί σχετική πρόβλεψη για τα ποσά αυτά. 

� Γνώµη µε Επιφύλαξη  

Εκτός από τις επιπτώσεις του θέµατος 1 και τις πιθανές επιπτώσεις του θέµατος 2, 
που µνηµονεύονται στην παράγραφο  «Βάση για Γνώµη µε Επιφύλαξη», οι ανωτέρω 
οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική 
θέση της εταιρείας «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΦΑΡΜΑΚΑΠΟΘΗΚΗ ΡΟ∆ΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ»  κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2014, και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις 
ταµειακές της ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα Λογιστικά 
Πρότυπα που προδιαγράφονται από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις 
των άρθρων 42α έως και 43γ του κωδ. Ν. 2190/1920.  

� Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών θεµάτων   

a. Επαληθεύεται η συµφωνία και η αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια 
των οριζόµενων από τα άρθρα 43α και 37 του Κ.Ν. 2190/1920.  

b. Η µη διανοµή µερίσµατος τελεί υπό την έγκριση της Τακτικής Γενικής 
Συνέλευσης των µετόχων της εταιρείας µε οµόφωνη απόφαση του 70% του 
καταβληµένου µετοχικού κεφαλαίου.   
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6.2.2 Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους 

Μετόχους της Cardlink Α.Ε. 

Παρακάτω ακολουθεί η Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
Προς τους Μετόχους της Cardlink Α.Ε.(Σούρµπης, 2015): 

� Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων   

Ελέγχονται οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις της CARDLINK Α.Ε. (η 
«Εταιρεία») οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31ης 
∆εκεµβρίου 2014, τις καταστάσεις συνολικού εισοδήµατος, µεταβολής ιδίων κεφαλαίων και 
ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη 
σηµαντικών λογιστικών αρχών και µεθόδων και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες.   

� Ευθύνη ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις   

Η διοίκηση ευθύνεται για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις 
εσωτερικές δικλίδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

� Ευθύνη Ελεγκτή   

Η ευθύνη του ελεγκτή είναι να εκφράσει γνώµη επί αυτών των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό του. ∆ιενεργείται έλεγχος σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωση µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς και το 
σχεδιασµό και τη διενέργεια του ελέγχου µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για 
το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια.   

Στον έλεγχο περιλαµβάνεται η διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών 
τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι 
επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της 
εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών καταστάσεων, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιµήσεων κινδύνου, 
ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη 
παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό 
ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση 
γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας. Επίσης στον 
έλεγχο περιλαµβάνεται η αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και 
µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη 
διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών 
καταστάσεων. 

� Γνώµη   

Οι συνηµµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη 
άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας Cardlink A.E. κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2014 και 
τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ταµειακές της ροές για τη χρήση που έληξε την 
ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως 
αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   
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� Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων   

a. Επαληθεύεται η συµφωνία και η αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης 
∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις συνηµµένες οικονοµικές 
καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α και 37 του Κ.Ν. 
2190/1920.   

b. Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται τα Ίδια Κεφάλαια της Εταιρείας στο τέλος της 
κλειόµενης χρήσης έχουν καταστεί αρνητικά µε συνέπεια να συντρέχουν οι 
προϋποθέσεις εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 48 του κωδ. Ν.2190/1920. 

 

 

6.2.3 Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή Προς τους 

Μετόχους της Εταιρείας «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΧΑΝΙΩΝ Α.Ε.Σ 

Α.Ε.» 

Παρακάτω φαίνεται Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
Προς τους Μετόχους της Εταιρείας  «Κεντρική Ένωση Χανίων Α.Ε.Σ Α.Ε.»(Αντνωνόπουλος, 
2015): 

� Έκθεση επί των Οικονοµικών Καταστάσεων   

Ελέγχονται οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας «Κεντρική Ένωση 
Χανίων Α.Ε.Σ Α.Ε», που αποτελούνται από τον ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2014, την 
κατάσταση αποτελεσµάτων και τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων της χρήσης που έληξε 
την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και το σχετικό προσάρτηµα.    

� Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Οικονοµικές Καταστάσεις   

Η διοίκηση ευθύνεται για την κατάρτιση και την εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται από το 
Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του 
κωδικού Ν. 2190/1920 καθώς και µε τις διατάξεις του Ν. 2810/2000, όπως και για εκείνες τις 
εσωτερικές δικλείδες που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.    

� Ευθύνη του Ελεγκτή   

Η ευθύνη του ελεγκτή είναι να εκφράζει γνώµη επί αυτών των οικονοµικών 
καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό του. ∆ιενεργεί τον έλεγχό του σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 
Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν τη συµµόρφωση µε κανόνες δεοντολογίας, 
καθώς και το σχεδιασµό και τη διενέργεια του ελέγχου µε σκοπό την απόκτηση εύλογης 
διασφάλισης για το εάν οι οικονοµικές καταστάσεις είναι απαλλαγµένες από ουσιώδη 
ανακρίβεια. Στον έλεγχο περιλαµβάνεται η διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση 
ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις οικονοµικές 
καταστάσεις. Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή 
περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των οικονοµικών 
καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των 
εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται µε την 
κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, ώστε να 
πετύχει το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε 
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σκοπό την έκφραση γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλείδων της 
εταιρείας. Επίσης ο έλεγχος περιλαµβάνει την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 
λογιστικών αρχών και µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που 
έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονοµικών 
καταστάσεων.   

� Βάση για Γνώµη µε Επιφύλαξη   

Ύστερα από έλεγχο προέκυψε το εξής θέµα: Οι φορολογικές υποχρεώσεις της 
εταιρίας δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές για την χρήση που έληξε τη 31η 
∆εκεµβρίου 2014. Επιπλέον, δεν έχουν ελεχθεί φορολογικά και οι χρήσεις από το 2010 έως 
και την 31η Ιουλίου 2014 που αφορούν την προηγούµενη εταιρία «Κεντρική Ένωση Χανίων 
Συν. ΠΕ» η οποία και µετατράπηκε στην εν λόγω Α.Ε.Σ Ανώνυµη Εταιρία σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του Ν.4015/2011. Ως εκ τούτου τα φορολογικά αποτελέσµατα όλων των χρήσεων 
αυτών δεν έχουν καταστεί οριστικά. Η εταιρία δεν έχει προβεί σε εκτίµηση των πρόσθετων 
φόρων και των προσαυξήσεων που πιθανόν καταλογιστούν σε µελλοντικό φορολογικό 
έλεγχο και δεν έχει σχηµατίσει σχετική πρόβλεψη για αυτή την ενδεχόµενη υποχρέωση.   

� Γνώµη µε Επιφύλαξη   

Εκτός από την επίπτωση του θέµατος που µνηµονεύεται στην παράγραφο «Βάση για 
Γνώµη µε Επιφύλαξη», οι ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από 
κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας «Κεντρική Ένωση Χανίων Α.Ε.Σ 
Α.Ε.» κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2014, και τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση για τη χρήση 
που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονται 
από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τις διατάξεις των άρθρων 42α έως και 43γ του 
κωδ. Ν. 2190/1920.    

� Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων   

Επαληθεύεται η συµφωνία και η αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις ανωτέρω οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των 
οριζόµενων από τα άρθρα 43α και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

6.3 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 

6.3.1 Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της «Κεντρικής 

Ένωσης Χανίων Αγροτικής Εταιρικής Σύµπραξης Ανωνύµου 

Εταιρείας» 

Στη συνέχεια παρατίθενται η Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβούλιου της 
«Κεντρικής Ένωσης Χανίων Αγροτικής Εταιρικής Σύµπραξης Ανώνυµου Εταιρείας» προς 
την 76η ετήσια τακτική γενική συνέλευση. Για την 1η εταιρική χρήση ως Α.Ε. από 1/8/2014 
έως 31/12/2014(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).   

Η συγκεκριµένη εταιρική χρήση που έληξε την 31/12/2014 αφορά την 1η εταιρική 
χρήση της µετατραπείσας «Κεντρική Ένωση Χανίων ΣΥΝ.Π.Ε.» στην Ανώνυµη Εταιρεία 
«Κεντρική Ένωση Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε.» η οποία πραγµατοποιήθηκε βάσει των διατάξεων 
του Ν.4015/2011,του Ν.2810/2000 και του Ν.2190/1920 µε ισολογισµό µετατροπής της 
31/07/2014 και η οποία εγκρίθηκε βάσει της απόφασης Νο 4503 της  20/10/2014 της 
Περιφέρειας Κρήτης (ΦΕΚ 11931/10-11-2014). Για το χρονικό διάστηµα από 1/8/2014 έως 
31/12/2014, στον ισολογισµό εµφανίζονται ζηµίες ύψους 10.222,10 Ευρώ, που αν έλειπαν 
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έκτακτα έσοδα παρελθουσών χρήσεων ύψους περί τα 51.000 Ευρώ, οι ζηµιές θα ήταν 
προσαυξηµένες κατά το ποσό αυτό. Αν τώρα ληφθούν υπ’ όψιν και οι ζηµιές του πρώτου 
επταµήνου του 2014 ύψους 31.909,95 Ευρώ, τότε η χρήση του 2014, έχει συνολικά ζηµιές 
περί τις 93.131 Ευρώ επί της ουσίας. Η κατάσταση αυτή αποδίδεται στη συνεχιζόµενη 
µείωση του τζίρου των δραστηριοτήτων, λόγω της αρνητικής οικονοµικής συγκυρίας που 
περιορίζει το διαθέσιµο κεφάλαιο των πελατών για αγορές, το σκληρό και πολλές φορές 
αθέµιτο ανταγωνισµό, αλλά και σε νοοτροπίες παρελθουσών εποχών που δεν έχουν εντελώς 
εξαλειφθεί από τους εργαζοµένους αν και οι τωρινές συνθήκες το επιβάλλουν.  

Πιο αναλυτικά τώρα η µεταβολή των τζίρων ανά δραστηριότητα συγκρίνοντας το Β’ 
εξάµηνο του 2014 µε το αντίστοιχο του 2013 έχει ως εξής:  

 

Πίνακας 6.1: Μεταβολή των τζίρων ανά δραστηριότητα, συγκρίνοντας το Β’ εξάµηνο του 2014 µε το 

αντίστοιχο του 2013. 

Είδος καταστήµατος 
Μεταβολή 

Τζίρου 

Πρατήριο αγροτικών εφοδίων 4,88% 
Τµήµα Ζωοτροφών -10,95% 
Εµφιαλωτήριο Οίνων -11,19% 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

 

Αν συγκριθεί ολόκληρο το 2014 µε το 2013, οι µεταβολές των τζίρων έχουν ως εξής:  

Πίνακας 6.2: Μεταβολή των τζίρων ανά δραστηριότητα, συγκρίνοντας ολόκληρο το 2014 µε το 2013. 

Είδος καταστήµατος 
Μεταβολή 

Τζίρου 

Πρατήριο αγροτικών εφοδίων -1,93% 
Τµήµα Ζωοτροφών -14,28% 
Εµφιαλωτήριο Οίνων -4,67% 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

 

Τέλος συγκρίνοντας τους τζίρους το Α’ τετράµηνο του 2015 µε το αντίστοιχο του 
2014 φαίνεται:  

Πίνακας 6.3: Μεταβολή των τζίρων ανά δραστηριότητα, συγκρίνοντας τους τζίρους το Α’ τετράµηνο του 

2015 µε το αντίστοιχο του 2014. 

Είδος καταστήµατος 
Μεταβολή 

Τζίρου 

Πρατήριο αγροτικών εφοδίων 2,21% 
Τµήµα Ζωοτροφών -10,30% 
Εµφιαλωτήριο Οίνων -0,18% 
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Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

 

∆ιάγραµµα 6.1: Μεταβολή των τζίρων ανά δραστηριότητα. 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Ένα πρώτο συµπέρασµα είναι το ότι στο Πρατήριο αγροτικών εφοδίων οι τζίροι 
σταθεροποιούνται αποκτώντας µάλιστα δυναµική ανόδου και τα τρία τελευταία χρόνια η 
δραστηριότητα έχει γίνει κερδοφόρα σε αντίθεση µε τα 32 προηγούµενα χρόνια που ήταν 
πάντα ζηµιογόνος. Η βελτίωση οφείλεται στους εκσυγχρονισµούς που συνεχώς γίνονται αλλά 
κυρίως στην αλλαγή νοοτροπιών και συµπεριφορών των εργαζοµένων προς τους πελάτες.   

Το Πρατήριο λόγω της δεσπόζουσας θέσης που κατέχει και των µεγάλων χώρων που 
διαθέτει, υπάρχουν µεγάλα περιθώρια βελτίωσης και ανάπτυξης και προς αυτή την 
κατεύθυνση επικεντρώνονται οι προσπάθειες.   

Οι άλλες δυο δραστηριότητες, που παραδοσιακά και επί δεκαετίες ήταν κερδοφόρες, 
δυστυχώς, αντιµετωπίζουν πλέον σοβαρά ζητήµατα λόγω συνεχόµενων µειώσεων του τζίρου 
τους τα τελευταία χρόνια.  

Πρέπει να αναφερθεί ότι στο Τµήµα Ζωοτροφών που έχει και τις µεγαλύτερες 
µειώσεις τζίρου, η Εταιρεία συνειδητά συνέβαλε σε αυτή την εξέλιξη, στο να αποµακρύνει 
µη φερέγγυους πελάτες καθόσον χάνονταν χρήµατα αφού αρκετές απαιτήσεις κατέληγαν 
επισφαλείς. Ακόµα λόγω των συγκυριών, οι κτηνοτρόφοι ταΐζουν πλέον µε φειδώ ενώ 
εισέρχονται στην αγορά νέοι έµποροι που διεκδικούν κοµµάτι από την πίτα που 
συρρικνώνεται.   

Σε ό, τι αφορά τα εµφιαλωµένα κρασιά, είναι γνωστό ότι εισάγονται φθηνά κρασιά 
που βρίσκουν όλο και περισσότερους αγοραστές για ευνόητους λόγους. 

Είναι σαφές ότι πρέπει να γίνει οτιδήποτε είναι δυνατόν προκειµένου να 
ανακάµψουν οι πωλήσεις χωρίς να κινδυνεύουν τα χρήµατά ή να εφευρεθούν νέες εργασίες.   

Ένα άλλο σοβαρό ζήτηµα είναι η γήρανση του µηχανολογικού εξοπλισµού που 
διαθέτει η Εταιρεία και είναι πιθανόν ανά πάσα στιγµή να δηµιουργηθούν λειτουργικά 
προβλήµατα που θα απαιτήσουν κεφάλαια για επιδιόρθωση ή αντικατάσταση µηχανικών 
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µερών. Τέλος, ένα άλλο σοβαρό ζήτηµα που φαίνεται να ξεπροβάλλει όπως εξελίσσονται τα 
πράγµατα, είναι το κατά πόσο το τραπεζικό σύστηµα θα µπορεί και θα θέλει µελλοντικά να 
δανειοδοτεί προκειµένου να ασκούνται απρόσκοπτα οι δραστηριότητες της εταιρείας.   

Για την επιχείρηση του αύριο η σίγουρη λύση είναι να διαθέτει ίδια κεφάλαια και να 
µην εξαρτάται από τον τραπεζικό δανεισµό.  

Η  αποτελεσµατική λειτουργία µιας επιχείρησης σήµερα, δεν είναι εύκολη υπόθεση 
κάτω από τις συνθήκες ασφυξίας που έχουν διαµορφωθεί. ∆εν είναι όµως και αδύνατον µια 
που την ίδια οικονοµική συγκυρία βιώνουν και όλες οι άλλες επιχειρήσεις.       

Για την πληρέστερη ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση της Ένωσης,  
παρατίθενται στη συνέχεια τα εξής  στοιχεία:  

Α) Ανάλυση  των ακινήτων και των χρεογράφων της Ένωσης:   

Πίνακας 6.4: Ανάλυση  των ακινήτων της Ένωσης Χανίων. 

  Ι.       Γήπεδα- Οικόπεδα 

Περιοχή ∆ιεύθυνση 
Συµβ. Αγοράς 

(τµ.) 

Μετά τη 

ρυµοτόµηση (τµ.) 

1.Λιµάνι Χανίων 
Πλατεία Κατεχάκη 

12 
 257,76 

2.Βαρούσι Χανίων Παπαµαλέκου 5 95,00 2,00 
3.Βαρούσι Χανίων Παπαµαλέκου 5 72,82 11,55 
4.Βαρούσι Χανίων Κισσάµου 118 2.331,36 2.259,65 
5.Σούδα Βιοτ. Πάρκο Χανίων 7.668,48  

6.Νεροκούρου Μακρυνάρι 32.083,05  

ΙΙ.  Κτίρια-Κτιριακές εγκαταστάσεις Χρήσεις Εµβαδόν (τµ.)  

1.Λιµάνι Χανίων 
Πλατεία Κατεχάκη 

12 
Εστιατόριο 300,46 

2.Βαρούσι Χανίων 
Κισσάµου             

118 
Παλιά κτίρια 

(αποθήκες πρατ.) 
336,45 

3.Βαρούσι Χανίων 
Κισσάµου             

118 
Νέα    κτίρια  

(πρατ.-γραφεία) 
1.490,20 

4.Βαρούσι Χανίων 
Παπαµαλέκου           

5 
Παλιό κτίριο 

(αποθήκες πρατ.) 
73,47 

5.Σούδα Βιοτ..Πάρκο Χανίων Εµφιαλωτήριο 2.214,60 

6.Νεροκούρου Μακρυνάρι Σιλό Ζωοτροφών 532,85 

7.Νεροκούρου Μακρυνάρι 
Εγκαταστάσεις 
Φυτωρίου 

51,34 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Στα υπ’ αριθµό 2,3,5,6 ανωτέρω γήπεδα και όσο αφορά το υπ’ αριθµό 4 ανωτέρω 
γήπεδο κατά το 1/7, έχουν εγγραφεί υποθήκες συνολικού ποσού 2.080.000 Ευρώ υπέρ 
Τράπεζας Πειραιώς για  υπόλοιπο δανείου αξίας, κατά την 31-12-2014, 254.444,80 Ευρώ.    

 

 



 

 

71 

 

 

Πίνακας 6.5: Ανάλυση  των χρεογράφων της Ένωσης Χανίων. 

ΙΙΙ. Χρεόγραφα 

Επωνυµία Αριθµός Μετοχών Αξία  κτήσης 

Οργανισµός Ανάπτυξης Κρήτης 3.647 9.977,99 

Ανατολή Α.Β.Ε. 107.117 50.407,42 

Βιοχύµ 4.000 19.568,60 

Τράνς  Ευρωκρέτα 205 601,61 

Αγροτικές Συν/κές Εκδόσεις 100 29,35 

Τράπεζα Χανίων (µερίδες)     5 145,00 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Οι παρακάτω δείκτες οικονοµικής διάρθρωσης δείχνουν την αναλογία κεφαλαίων 
που έχει διατεθεί σε κυκλοφοριακό και πάγιο ενεργητικό: 

Πίνακας 6.6: Αναλογία κεφαλαίων που έχει διατεθεί σε κυκλοφοριακό και πάγιο ενεργητικό. 

 31/12/2014 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 1.324.380,45 = 22,91% 
Σύνολο ενεργητικού 5.781.469,41 
 

Πάγιο ενεργητικό 

 
4.449.843,45 = 76,97% 

Σύνολο ενεργητικού 5.781.469,41 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

 

Ο παρακάτω δείκτης δείχνει την οικονοµική αυτάρκεια της Οργάνωσης: 

Πίνακας 6.7: Οικονοµική αυτάρκεια της Οργάνωσης. 

Ίδια  κεφάλαια 4.449.173,71 = 378,39% 
Σύνολο υποχρεώσεων 1.175.813,57 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Οι παρακάτω δείκτες δείχνουν την δανειακή εξάρτηση της οργάνωσης: 

Πίνακας 6.8: ∆ανειακή εξάρτηση της οργάνωσης. 

Σύνολο υποχρεώσεων 1.175.813,57 = 20,34% 
Σύνολο παθητικού 5.781.469,41 
 

Ίδια  κεφάλαια 

 
4.449.843,45 = 76,97% 

Σύνολο παθητικού 5.781.469,41 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Ο παρακάτω δείκτης δείχνει το βαθµό χρηµατοδότησης των ακινητοποιήσεων της 
οργάνωσης από τα ίδια κεφάλαια: 

Πίνακας 6.9: Βαθµός χρηµατοδότησης ακινητοποιήσεων της οργάνωσης από τα ίδια κεφάλαια. 

Ίδια  κεφάλαια 4.449.173,71 = 99,98% 
Σύνολο παθητικού   4.449.843,45 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Ο δείκτης αυτός δείχνει την δυνατότητα της οργάνωσης να καλύψει τις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της µε στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού: 
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Πίνακας 6.10: βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της µε στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού. 

Κυκλοφορούν ενεργητικό 1.324.380,45 = 112,64% 
Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις    1.175.813,57 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Ο παρακάτω αριθµοδείκτης απεικονίζει σε ποσοστό το τµήµα του κυκλοφορούντος 
ενεργητικού το οποίο χρηµατοδοτείται από το πλεόνασµα  των διαρκών κεφαλαίων (Ιδίων 
κεφαλαίων και Μακροπρόθεσµων υποχρεώσεων).    

Πίνακας 6.11: Ποσοστό του τµήµατος του κυκλοφορούντος ενεργητικού το οποίο χρηµατοδοτείται από το 

πλεόνασµα  των διαρκών κεφαλαίων. 

Κεφάλαιο κίνησης 148.566,88 = 11,22% 
Κυκλοφορούν ενεργητικό   1.324.380,45 

Πηγή:(∆ιοικητικό Συµβούλιο Κεντρικής Ένωσης Χανίων Α.Ε.Σ. Α.Ε., 2015).  

Όλα τα παραπάνω πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διαδικασία Εσωτερικού Ελέγχου της 
επιχείρησης καθ’ εντολή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

 

6.3.2 Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας µε την επωνυµία 

«Coca-Cola Τρία Έψιλον Ελλάδος Α.Β.Ε.Ε.» 

Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας µε την επωνυµία «Coca-Cola Τρία 
Έψιλον Ελλάδος Α.Β.Ε.Ε.» (η «Εταιρεία») επί των Οικονοµικών Καταστάσεων της 
Εταιρείας για τη χρήση που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 (Γιαβάσογλου, 2015). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 107 παράγραφος 3 και το άρθρο 43 παράγραφος 3 του Κ.Ν. 
2190/1920, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 35 του Π.∆. 409/86, υποβάλλονται 
συνηµµένα στη Γενική Συνέλευση των µετόχων οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας 
για τη χρήση που έληξε την 31η ∆εκεµβρίου 2014 µε τις παρατηρήσεις επ’ αυτών. 

6.3.2.1 Οικονοµική επισκόπηση 

Οι καθαρές ζηµίες µετά φόρων της χρήσης ανήλθαν στο ποσό των €10,0 εκατ., 
έναντι €28,9 εκατ. το 2013. 

Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες για τη χρήση ανήλθαν στο ποσό των €12,8 εκατ., έναντι 
€6,3 εκατ. το 2013. 

Τα ίδια κεφάλαια της Εταιρείας την 31η ∆εκεµβρίου 2014 ανήλθαν στο ποσό των 
€53,4 εκατ., έναντι €64,9 εκατ. Το 2013. Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας την 31η 
∆εκεµβρίου 2014 αποτελείται από 288.123 µετοχές, µε ονοµαστική αξία €100,00 ανά µετοχή. 

Ο συνολικός δανεισµός της Εταιρείας στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 ανήλθε σε €115,6 
εκατ. έναντι €96,8 εκατ. το 2013. 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τους σηµαντικότερους δείκτες απόδοσης για τις 
χρήσεις 2014 και 2013: 
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Πίνακας 6.12: Σηµαντικότεροι δείκτες απόδοσης για τις χρήσεις 2014 και 2013 της Εταιρείας «Coca-Cola 

Τρία Έψιλον Ελλάδος Α.Β.Ε.Ε.». 

Βασικά οικονοµικά µεγέθη 

και αριθµοδείκτες 
2014 2013 

Όγκος πωλήσεων (εκατ. 
κιβώτια) 

100,0 97,8 

Καθαρά έσοδα πωλήσεων (€ 
εκατ.) 

423,0 
416,0 

 

Λειτουργικές ζηµίες (EBIT 
σε € εκατ.) 

7,8 
31,3 

 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό / 
Σύνολο Ενεργητικού 

43,7% 
40,7% 

 
Ίδια Κεφάλαια / Σύνολο 
Ιδίων Κεφαλαίων και 
Υποχρεώσεων 

20,2% 
26,0% 

 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό / 
Βραχυπρόθεσµες 
Υποχρεώσεις 

147,1% 138,0% 

Μικτά αποτελέσµατα / 
Καθαρές Πωλήσεις 

30,1% 
28,2% 

 
Ίδια Κεφάλαια / Σύνολο 
Υποχρεώσεων 

25,3% 35,1% 

Πηγή:(Γιαβάσογλου, 2015). 

6.3.2.2 Επιχειρηµατικές Προοπτικές 

Το 2015 αναµενόταν να είναι ένα δυσχερές µακροοικονοµικό περιβάλλον. Τα µέτρα 
λιτότητας αναµενόταν να συνεχίσουν να επηρεάζουν το διαθέσιµο εισόδηµα ενώ τα ποσοστά 
της ανεργίας συνέχιζαν την ανοδική τους τάση µε αποτέλεσµα να αγγίξουν το ιστορικά 
υψηλότερο ποσοστό του 26,2% στην Ελλάδα το ∆εκέµβριο του 2014. 

Οι στρατηγικές προτεραιότητες για ενδυνάµωση του επιχειρηµατικού µοντέλου 
παραµένουν αµετάβλητες. Υπάρχει προσήλωση στην ισχυροποίηση της θέσης στην αγορά 
µέσω της στρατηγικής προκειµένου να υπάρχει το κατάλληλο σήµα, στην κατάλληλη 
συσκευασία, στην κατάλληλη τιµή, για το κατάλληλο κανάλι διανοµής σε κάθε ευκαιρία 
κατανάλωσης. Η στρατηγική αυτή επιτρέπει να βρεθεί η χρυσή τοµή ανάµεσα στον 
καθορισµό των τιµών, την βελτίωση του µίγµατος συσκευασίας και τη δυνατότητα να 
παραµένουν προσιτά τα προϊόντα έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των 
καταναλωτών. 

Το 2015 αναµένεται σηµαντική µείωση του κόστους πρώτων υλών ανά κιβώτιο 
κυρίως λόγω των µειωµένων τιµών της ζάχαρης, καθώς επίσης και της ρητίνης για την 
κατασκευή φιαλών PET και λοιπών υλικών συσκευασίας. 

Συνεχίζεται η εκµετάλλευση περαιτέρω δυνατοτήτων βελτίωσης της λειτουργικής 
αποδοτικότητας. Στα πλαίσια αυτά, έχουν εντοπιστεί πρόσθετες ευκαιρίες αναδιάρθρωσης. 
Αναµένονταν κόστη από τις πρωτοβουλίες αναδιάρθρωσης ύψους περίπου 12,7 εκατ. € για το 
2015. Επίσης, αναµένονταν ότι οι πρωτοβουλίες αυτές θα αποφέρουν συνολικά οφέλη 
περίπου 7,8 εκατ. € για το 2015. 
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Συνεχίζεται να δίνεται βάρος στην αυστηρή διαχείριση του κεφαλαίου κίνησης. 
Βάσει των υποθέσεων για το µακροοικονοµικό περιβάλλον και το ύψος του κόστους πρώτων 
υλών που αναφέρθηκε παραπάνω, ο στόχος για µείωση του κεφαλαίου κίνησης 
διαµορφώνεται στα 39,9 εκατ. € για το 2015. 

Θα συνεχιστεί ο σχεδιασµός και η επένδυση µε µακροπρόθεσµο ορίζοντα 
αξιοποιώντας τη στρατηγική διαχείρισης των εσόδων και των εξόδων µέσω της στρατηγικής 
παρακολούθησης των εξόδων και η βελτίωση της λειτουργικής αποδοτικότητας µε έµφαση 
στον έλεγχο του κόστους και την ενίσχυση των καθαρών ταµειακών ροών προκειµένου να 
δηµιουργηθεί αξία για τους µετόχους(Γιαβάσογλου, 2015). 

6.3.2.3 Μακροοικονοµικό και λειτουργικό περιβάλλον στην Ελλάδα 

Κατά τη διάρκεια του 2015, οι εξελίξεις και οι συζητήσεις σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο σχετικά µε την επανεξέταση των όρων του προγράµµατος χρηµατοδότησης της 
Ελλάδας, καθιστούν το µακροοικονοµικό και χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον στη χώρα 
ευµετάβλητο. Σε µεγάλο βαθµό η επιστροφή στην οικονοµική σταθερότητα εξαρτάται από τις 
ενέργειες και τις αποφάσεις θεσµικών οργάνων στη χώρα και στο εξωτερικό. Με κριτήριο τη 
φύση των δραστηριοτήτων και τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση της Εταιρίας, τυχόν 
αρνητικές εξελίξεις δεν αναµένεται να επηρεάσουν σηµαντικά την οµαλή λειτουργία της. 
Ωστόσο, η ∆ιοίκηση εκτιµά διαρκώς την κατάσταση και τις πιθανές επιπτώσεις της, 
προκειµένου να διασφαλίσει ότι λαµβάνονται έγκαιρα όλα τα αναγκαία και δυνατά µέτρα και 
ενέργειες για την ελαχιστοποίηση τυχόν επιπτώσεων στις δραστηριότητες της 
Εταιρίας(Γιαβάσογλου, 2015). 

6.3.2.4 Κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες 

Στη συνέχεια ακολουθούν οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες που αφορούν τον 
κύκλο δραστηριοτήτων της εταιρείας(Γιαβάσογλου, 2015): 

1. Η υπάρχουσα οικονοµική κατάσταση θα µπορούσε να οδηγήσει σε µειωµένη ζήτηση 
των προϊόντων ή µείωση στις τιµές των προϊόντων ή και τα δύο, γεγονός που θα είχε 
αρνητικό αντίκτυπο στην χρηµατοοικονοµική θέση, τα αποτελέσµατα και τις 
ταµειακές ροές της εταιρείας. 

2. Ενδεχόµενη µείωση της ζήτησης για ανθρακούχα αναψυκτικά ενδέχεται να βλάψει τα 
έσοδα και την κερδοφορία. Οι προτιµήσεις των καταναλωτών δύναται να 
µεταβληθούν εξ αιτίας διαφόρων παραγόντων, περιλαµβανοµένης της γήρανσης του 
πληθυσµού ή άλλων δηµογραφικών αλλαγών, αλλαγών στις κοινωνικές τάσεις, όπως 
είναι οι προβληµατισµοί των καταναλωτών επί θεµάτων που αφορούν την υγεία (π.χ. 
η παχυσαρκία ή τα χαρακτηριστικά και τα συστατικά των προϊόντων), µεταβολών 
στις συνήθειες των καταναλωτών που σχετίζονται µε ταξίδια, διακοπές ή 
δραστηριότητες αναψυχής, των καιρικών συνθηκών, τυχόν αρνητικών δηµοσιευµάτων 
που απορρέουν από κανονιστικές πράξεις ή εκκρεµείς δίκες εναντίον µας ή και της 
οικονοµικής ύφεσης. 

3. Ενδεχόµενος εσφαλµένος υπολογισµός του ύψους των αναγκαίων επενδύσεων σε 
έργα υποδοµής εκ µέρους της εταιρείας ενδέχεται να επηρεάσει δυσµενώς τα 
οικονοµικά αποτελέσµατα.  

4. Σε περίπτωση που δεν κατανεµηθούν ή δεν διαχειρισθούν αποτελεσµατικά οι 
οικονοµικοί και ανθρώπινοι πόροι που είναι αναγκαίοι για τη δηµιουργία και τη 
διατήρηση της κατάλληλης τεχνολογικής υποδοµής, ενδέχεται να προκύψουν 
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σφάλµατα στις συναλλαγές, αναποτελεσµατικότητα στην επεξεργασία δεδοµένων, 
διακοπές στην εξυπηρέτηση των πελατών και, σε ορισµένες περιπτώσεις, απώλεια 
πελατών. 

5. Βλάβη ή διακοπή στις λειτουργίες εφοδιασµού ή διανοµής που οφείλεται σε καιρικές 
συνθήκες, φυσικές καταστροφές, πυρκαγιά, τροµοκρατία, πανδηµία, απεργίες, σε 
οικονοµικά ή/και λειτουργικά προβλήµατα των βασικών προµηθευτών, διανοµέων, 
παροχών υπηρεσιών αποθήκευσης και µεταφοράς ή µεσιτών ή σε οποιαδήποτε άλλη 
αιτία ίσως να επηρεάσει δυσµενώς την ικανότητα της εταιρείας να παράγει ή να πωλεί 
τα προϊόντα της. 

6. Η εφαρµογή του δικαίου του ανταγωνισµού από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις 
εθνικές αρχές µπορεί να επηρεάσει ιδιαίτερα δυσµενώς την ανταγωνιστικότητά της 
και τα οικονοµικά αποτελέσµατα από τις δραστηριότητές της. 

7. Η εταιρεία δραστηριοποιείται σε µία αγορά στην οποία επικρατεί υψηλός 
ανταγωνισµός. Ενέργειες των ανταγωνιστών ή άλλες µεταβολές στο ανταγωνιστικό 
περιβάλλον ενδέχεται να επηρεάσουν δυσµενώς τα έσοδα από τις δραστηριότητές της. 

8. Η αυξανόµενη συγκέντρωση στο λιανικό εµπόριο και στον κλάδο των ανεξάρτητων 
χονδρεµπόρων, στους οποίους στηρίζεται για τη διανοµή των προϊόντων, ενδέχεται να 
επηρεάσει αρνητικά και να µειώσει τη δυνατότητά της να ανταγωνιστεί 
αποτελεσµατικά. 

9. Τα έσοδα της εταιρείας επηρεάζονται από τον τρόπο µε τον οποίον οι µεγάλες 
εταιρείες του λιανικού εµπορίου, όπως είναι οι αλυσίδες σούπερ µάρκετ και 
υπεραγορών, καθώς και οι ανεξάρτητοι χονδρέµποροι εµπορεύονται και προωθούν τα 
προϊόντα. Τα έσοδά της ενδέχεται να επηρεασθούν δυσµενώς από τυχόν δυσµενή 
τοποθέτηση των προϊόντων στα σηµεία πώλησης ή από τις τυχόν λιγότερο επιθετικές 
προσφορές τιµών από µεγάλες εταιρείες του λιανικού εµπορίου ή ανεξάρτητους 
χονδρεµπόρους, ειδικά στο κανάλι της µελλοντικής κατανάλωσης. 

10. Η οικονοµική κρίση που επικρατεί στην ελληνική αγορά και η συνακόλουθη επίδραση 
στις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές προοπτικές της Ελλάδας ενδεχοµένως να 
επηρεάσει αρνητικά την επιχείρηση. Τα µέτρα που θα ληφθούν για να αντιµετωπιστεί 
αυτή η κρίση πιθανόν να µειώσουν το διαθέσιµο εισόδηµα και τις επιλεκτικές δαπάνες 
των πελατών και µπορεί να επηρεάσουν αρνητικά τον τουρισµό, το οποίο µπορεί να 
οδηγήσει σε µείωση της ζήτησης των προϊόντων. Τέτοια µέτρα είχαν και µπορεί να 
συνεχίσουν να έχουν ως αποτέλεσµα την επιβολή αυξηµένης φορολογίας στον τοµέα 
που δραστηριοποιείται η εταιρεία γεγονός που µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τα 
αποτελέσµατά της. 

11. Τυχόν αρνητικές συγκυρίες στην οικονοµία γενικότερα όπως επιβράδυνση της 
οικονοµίας, αύξηση της ανεργίας ή αύξηση του πληθωρισµού, ενδέχεται να 
επηρεάσουν τα αποτελέσµατα. 

12. Η αυξηµένη φορολογία στην επιχειρηµατική δραστηριότητά µπορεί να επηρεάσει 
αρνητικά τα αποτελέσµατα. 

13. Η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση και η κρίση χρέους στην Ελλάδα µπορεί να 
έχει επιπτώσεις στην ρευστότητα οι οποίες δεν µπορούν να προβλεφθούν. 

14. Ένα γεγονός, ή σειρά από γεγονότα, που βλάπτει τη φήµη ενός ή περισσότερων 
προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένης της µόλυνσης ή αλλοίωσης, ενδέχεται να έχει 
αρνητικό αντίκτυπο στην αξία αυτού του προϊόντος και να µειώσει τα έσοδα από αυτό 
το προϊόν ή δραστηριότητα. 

15. ∆υσµενείς καιρικές συνθήκες ενδέχεται να µειώσουν τη ζήτηση των προϊόντων. 
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16. Τα αποτελέσµατα των κλιµατικών αλλαγών θα µπορούσαν µακροπρόθεσµα να 
επηρεάσουν αρνητικά την επιχείρηση και τα αποτελέσµατα των επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων. 

17. Αύξηση στις τιµές ή ελλείψεις πρώτων υλών και υλικών συσκευασίας ενδέχεται να 
οδηγήσουν σε αύξηση του κόστους παραγωγής. 

18. Εξάρτηση από τρίτους, συµπεριλαµβανοµένων των βασικών προµηθευτών, και ο 
τερµατισµός ή διαφοροποίηση των συµφωνιών µε αυτούς ενδέχεται να επηρεάσουν 
αρνητικά την επιχείρηση. 

19. Αύξηση του κόστους ενέργειας ενδέχεται να οδηγήσει σε αύξηση του κόστους 
παραγωγής και των λειτουργικών εξόδων. 

20. Αν συµβεί µια ανασφάλιστη απώλεια ή µια απώλεια που υπερβαίνει το ποσό 
ασφάλισης, ενδέχεται να επηρεαστούν αρνητικά οι δραστηριότητες, τα αποτελέσµατα 
και η οικονοµική θέση. 

21. Οι δραστηριότητες υπόκεινται σε εκτενείς κανονιστικούς περιορισµούς, 
περιλαµβανοµένων της υποχρέωσης αποκατάστασης φυσικών πόρων και της τήρησης 
προδιαγραφών ασφάλειας, υγιεινής και προστασίας του περιβάλλοντος. Τυχόν 
αλλαγές του κανονιστικού πλαισίου, ενδέχεται να δηµιουργήσουν υποχρεώσεις ή 
δαπάνες ή να περιορίσουν τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

22. Σε περίπτωση που οι τοπικές τελωνειακές αρχές αµφισβητήσουν µε επιτυχία το 
ισχύον καθεστώς υπό το οποίο εισάγεται συµπύκνωµα, ενδέχεται να απαιτηθεί η 
καταβολή πρόσθετων δασµών. 

Όλα τα παραπάνω πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διαδικασία Εσωτερικού Ελέγχου της 
επιχείρησης καθ’ εντολή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου(Γιαβάσογλου, 2015). 

 

 

6.3.3 Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΥ.ΓΕ ΠΙΣΤΙΟΛΑΣ 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ  ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ  ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Έκθεση ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρείας «ΕΥ.ΓΕ Πιστιόλας Ανώνυµος 
Βιοµηχανική και Εµπορική Εταιρεία». 

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονοµικές 
καταστάσεις, στοχεύουν σε µια γενική ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση και τα 
αποτελέσµατα της Εταιρείας «ΕΥ.ΓΕ ΠΙΣΤΙΟΛΑΣ ΑΒΕΕ». Συνιστάται εποµένως στον 
ενδιαφερόµενο, πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή µε 
την Εταιρεία, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου της εταιρείας, όπου αναρτώνται οι 
ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του νόµιµου ελεγκτή(ΕΥ.ΓΕ 
ΠΙΣΤΙΟΛΑΣ ΑΒΕΕ, 2015).  

Ελέχθησαν οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρείας «ΕΥ.ΓΕ Πιστιόλας Ανώνυµος 
Βιοµηχανική και Εµπορική Εταιρεία», οι οποίες αποτελούνται από την κατάσταση 
οικονοµικής θέσης της 31ης ∆εκεµβρίου 2014, τις καταστάσεις συνολικού εισοδήµατος, 
µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία 
αυτή, καθώς και περίληψη σηµαντικών λογιστικών αρχών και µεθόδων και λοιπές 
επεξηγηµατικές πληροφορίες(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015). 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
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Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις 
εσωτερικές δικλίδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η 
κατάρτιση οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που 
οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

Στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση 
εταιρικής διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην 
παράγραφο 3δ του άρθρου 43α του κωδ. Ν. 2190/1920. 

6.3.3.1 Οικονοµική επισκόπηση 

Η χρήση του 2014 υπήρξε κερδοφόρα για την Εταιρεία. Τα προ φόρου κέρδη 
ανήλθαν σε € 133 χιλ. περίπου, έναντι € 523 χιλ. περίπου σε σχέση µε την προηγούµενη 
χρήση. Ο κύκλος εργασιών ανήλθε στα € 29,2 εκατοµµύρια περίπου, µειωµένος κατά 6,7% 
σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση, λόγω της ολοκλήρωσης στο έτος 2013 του 
προγράµµατος διανοµής ρυζιού σε άπορους. Αντίστοιχα, οι συνολικές κατ’ όγκο πωλήσεις 
µειώθηκαν κατά 22% σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση, λόγω της ιδιαίτερα µεγάλης 
συνεισφοράς της προαναφερθείσας κατηγορίας στον όγκο πωλήσεων(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας 
ΑΒΕΕ AGRINO, 2015). 

6.3.3.2 Επιχειρηµατικές προοπτικές 

Κατά την χρήση που έληξε την 31 η ∆εκεµβρίου 2014, τα καθαρά (µετά από 
φόρους) κέρδη της Εταιρείας ανήλθαν σε € 198 χιλ. περίπου, έναντι € 497 χιλ. περίπου της 
προηγούµενης χρήσης. 

Στη µεταβολή των καθαρών αποτελεσµάτων συνέβαλαν οι ακόλουθοι λόγοι(ΕΥ.ΓΕ. 
Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015): 

• Οι καθαρές πωλήσεις µειώθηκαν κατά 6,6% κατ' αξία, λόγω της ολοκλήρωσης στο 
έτος 2013 του προγράµµατος διανοµής ρυζιού σε άπορους. 

• Ως ανωτέρω, το κόστος από την µεταβολή αποθεµάτων - αναλώσεις υλών και υλικών 
µειώθηκε κατά 5,2%. 

• Τα έξοδα προσωπικού µειώθηκαν κατά 6,3% λόγω του εξορθολογισµού των δαπάνης 
για µισθούς και ηµεροµίσθια. 

• Οι αµοιβές, παροχές και λοιπά έξοδα τρίτων µειώθηκαν κατά 14,2% λόγω κυρίως της 
µείωσης των δαπανών για λοιπές παροχές και προµήθειες τρίτων. 

• Οι αποσβέσεις αυξήθηκαν κατά 16,7% λόγω των αυξηµένων εύλογων αξιών, όπως 
προέκυψαν από τη σχετική έκθεση αποτίµησης για τους σκοπούς µετάβασης στα 
∆.Π.Χ.Α. 

• Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα µειώθηκαν κατά 5,9% ως απόρροια της διαρκούς 
προσπάθειας συγκράτησης των σχετικών δαπανών. 

 

6.3.3.3 Οικονοµική θέση της Εταιρείας 

Κατά την κλειόµενη χρήση, συνέβησαν µεταβολές στην οικονοµική θέση της 
Εταιρείας οι οποίες αναλύονται ως ακολούθως(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015): 

� Οι πελάτες και λοιπές απαιτήσεις µειώθηκαν κατά 1,3%, λόγω της µικρής βελτίωσης 
της διαχείρισης των πιστώσεων. 
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� Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων αυξήθηκε κατά 1,3% λόγω κατά βάση της θετικής 
διαφοράς αποτίµησης των ενσώµατων ακινητοποιήσεων της Εταιρείας και δη των 
εδαφικών εκτάσεων, κτηριακών εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων και λοιπού 
µηχανολογικού εξοπλισµού καθώς και µέσων µεταφοράς στις εύλογες αξίες τους κατά 
τα προβλεπόµενα στα ∆. Π.Χ. Α. 

� Το σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων µειώθηκε σηµαντικά λόγω κυρίως των 
θετικών αποτελεσµάτων και της βελτιωµένης χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης. 

� Οι φόροι εισοδήµατος πληρωτέοι µειώθηκαν σηµαντικά λόγω κυρίως της µείωσης της 
κερδοφορίας. 

� Οι προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις µειώθηκαν κατά 3,4%, λόγω της 
συγκράτησης των αγορών στο τέλος της χρήσης. 

Οι βασικοί αριθµοδείκτες οικονοµικής διάρθρωσης για την Εταιρεία έχουν ως 
εξής(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015): 

Πίνακας 6.13: Οι βασικοί αριθµοδείκτες οικονοµικής διάρθρωσης για την Εταιρεία ΕΥ.ΓΕ. ΠΙΣΤΙΟΛΑΣ. 

  2014 2013 

∆είκτης οικονοµικής αυτάρκειας 
 

Ίδια Κεφάλαια 
Σύνολο Υποχρεώσεων 

116% 104% 

∆είκτης βαθµού χρηµατοδότησης 
των ακινητοποιήσεων από Ίδια 

Κεφάλαια 

Ίδια Κεφάλαια 
Πάγια 

102% 97% 

∆είκτης απεικόνισης γενικής 
ρευστότητας 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 
Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

141% 113% 

Πηγή:(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015). 

 

 

6.3.3.4 Σηµαντικά γεγονότα που αφορούν την κλειόµενη χρήση 

Αυτή είναι η πρώτη χρήση κατά την οποία η Εταιρεία συντάσσει τις Οικονοµικές 
Καταστάσεις της σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 
(∆.Π.Χ.Α.). 

Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 18ης Φεβρουαρίου 2015, 
αποφασίστηκε η υιοθέτηση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, ήδη 
από την κλειόµενη χρήση 2014. Για τον σκοπό αυτό έχουν γίνει όλες οι αναγκαίες 
προσαρµογές στα βιβλία και στους λογαριασµούς της Εταιρείας, ώστε οι αξίες να 
απεικονίζονται σύµφωνα µε τα νέα πρότυπα(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015).. 

6.3.3.5 Προοπτικές  

Η Εταιρεία προβλέπει, ότι κατά την τρέχουσα χρήση θα διατηρήσει ικανοποιητική 
δραστηριότητα στα ίδια περίπου επίπεδα µε αυτά της κλειόµενης χρήσης. Η ∆ιοίκηση της 
Εταιρείας εκτιµά για το έτος που διανύουµε, ότι η αγορά των ρυζιών και των οσπρίων θα 
είναι ελαφρώς ανοδική σε επίπεδο όγκου λόγω της στροφής των καταναλωτών σε λύσεις 
υγιεινής διατροφής καθώς και της µείωσης της εκτός οικίας εστίασης. Σε επίπεδο αξίας 
πωλήσεων όµως η πίεση θα συνεχιστεί, κυρίως λόγω της αναµενόµενης περαιτέρω αύξησης 
των πωλήσεων προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας αλλά και του συνεχιζόµενου ρυθµού αύξησης 
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στην ένταση των προωθητικών ενεργειών που θα συµπιέσουν ακόµη περισσότερο τις τιµές 
πώλησης. 

Η ∆ιοίκηση, εντούτοις, στοχεύει στην αύξηση των µεριδίων αγοράς, τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στις υπόλοιπες χώρες που δραστηριοποιείται η Εταιρεία, µέσα από επιθετική 
τιµολογιακή πολιτική, το άνοιγµα και την αξιοποίηση νέων καναλιών διάθεσης και διανοµής 
των προϊόντων της, την διαφοροποίηση από τον ανταγωνισµό σε όλα τα επίπεδα, αλλά 
κυρίως µέσα από το λανσάρισµα νέων καινοτόµων προϊόντων που θα προσθέτουν αξία στις 
αγορές του καταναλωτή. Η είσοδος σε νέες αγορές αποτελεί βασικό στόχο και για το 
2015(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015). 

6.3.3.6 Κυριότεροι κίνδυνοι 

Η Εταιρεία εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση χρηµατοοικονοµικών 
µέσων(ΕΥ.ΓΕ. Πιστιόλας ΑΒΕΕ AGRINO, 2015):  

1. Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος ζηµίας της Εταιρείας σε περίπτωση που ένας 
πελάτης ή τρίτος σε συναλλαγή χρηµατοοικονοµικού µέσου δεν εκπληρώσει τις συµβατικές 
του υποχρεώσεις και σχετίζεται κατά κύριο λόγο µε τις απαιτήσεις από πελάτες. Ένας 
πελάτης ξεπερνά το 10% των καθαρών πωλήσεων αφαιρουµένων των σχετικών παροχών και 
εποµένως, ο πιστωτικός κίνδυνος είναι κατανεµηµένος σε µεγάλο αριθµό πελατών. 

Η ∆ιοίκηση εφαρµόζει συγκεκριµένη πιστωτική πολιτική και η έκθεση σε 
πιστωτικούς κινδύνους παρακολουθείται συστηµατικά. Πιστοληπτικές αξιολογήσεις 
διενεργούνται για όλους τους πελάτες και εµπράγµατες ή τραπεζικές εγγυήσεις λαµβάνονται 
σε περιπτώσεις που αυτό κριθεί απαραίτητο. 

2. Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο η Εταιρεία να µη δύναται να 
εκπληρώσει τις χρηµατοοικονοµικές της υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η Εταιρεία όπως 
προκύπτει από τις οικονοµικές καταστάσεις, εµφανίζει επαρκή ρευστότητα και συνεχή 
βελτίωση των σχετικών δεικτών και εποµένως ο σχετικός κίνδυνος δεν φαίνεται να µπορεί να 
επηρεάσει την λειτουργία της. 

3. Κίνδυνος συνθηκών αγοράς 

Ο κίνδυνος συνθηκών αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο µεταβολής των επιτοκίων, 
που επηρεάζουν τα αποτελέσµατα της Εταιρείας ή την αξία των χρηµατοοικονοµικών της 
µέσων. 

Η Εταιρεία δεν χρησιµοποιεί παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και µέσα 
αντιστάθµισης κινδύνου, ώστε να διαχειριστεί τον κίνδυνο από τις συνθήκες της αγοράς. 

4. Λειτουργικός κίνδυνος 

Λειτουργικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος της άµεσης ή έµµεσης ζηµίας που προκύπτει 
από αιτίες που σχετίζονται µε τις διαδικασίες, το προσωπικό της Εταιρείας, την τεχνολογία 
και τις υποδοµές, καθώς και από εξωτερικούς παράγοντες (πλην του πιστωτικού κινδύνου, 
του κινδύνου αγοράς και ρευστότητας) όπως αυτές προκύπτουν από νοµικές και κανονιστικές 
απαιτήσεις και τα γενικώς αποδεκτά πρότυπα εταιρικής συµπεριφοράς. Λειτουργικοί κίνδυνοι 
προκύπτουν από το σύνολο των εργασιών της Εταιρείας. Στόχος της Εταιρείας είναι η 
διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου, έτσι ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος οικονοµικών 
ζηµιών και προσβολής της φήµης της Εταιρείας. Για την διαχείριση του λειτουργικού 
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κινδύνου έχουν θεσπιστεί γενικά πρότυπα, όπως κατάλληλος διαχωρισµός των καθηκόντων, 
συµφωνία και παρακολούθηση συναλλαγών, συµµόρφωση µε ρυθµιστικές και άλλες νοµικές 
απαιτήσεις κλπ. 

 
 

6.4  ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΠΟ ΞΕΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ  

6.4.1 Έκθεση Εσωτερικού Ελέγχου Οικονοµικής ∆ιαχείρισης της 

Καναδικής Υπηρεσίας ∆ιεθνούς Ανάπτυξης (Canadian International 

Development Agency) 

6.4.1.1 Report  

Background 

The internal audit of financial management was part of the 2010-13 Risk-Based 
Audit Plan recommended by the Audit Committee and approved by the President on May 28, 
2010 (Lalonde, Wang, Togias, Legros, & Colomer, 2011). 

In 2009, the Treasury Board of Canada (TB) issued a suite of financial management 
policies and directives as part of its financial management policy renewal. Together with the 
Financial Administration Act, they provide clarity on the government’s expectations relating 
to the adequacy and performance of financial management, process, practices and controls in 
federal departments and agencies. 

The TB Policy on Financial Management Governance in particular sets out the roles 
and responsibilities of the Deputy Head, Chief Financial Officer (CFO), and Senior  Branch 
Management for the stewardship, management and oversight of public resources. This audit 
focused on financial management at the strategic and corporate level. 

Within the Canadian International Development Agency (CIDA), the Chief Financial 
Officer Branch (CFOB) is a key steward for the overall management and oversight of 
financial resources. As such, CFOB is the Office of Primary Interest in this audit. 

Audit Objective 

To provide reasonable assurance that CIDA’s financial management practices 
support resource management, strategic planning, decision-making, and financial risk 
management. 

Audit Conclusion 

The audit concluded that, in general, the Agency is in compliance with the financial 
management requirements as set out by Treasury Board in the Policy on Financial 
Management Governance. The Agency has an effective governance structure to support its 
financial management through senior management committees and a strong risk management 
framework. 

Opportunities exist to enhance integrated business planning and resource 
management practices in place at the Agency. 
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Statement of Assurance 

In my professional judgment as Chief Audit Executive, sufficient and appropriate 
audit procedures have been conducted and evidence gathered to support the accuracy of the 
conclusion provided and contained in this report. The audit conclusion is based on a 
comparison of the conditions, as they existed at the time, against pre-established audit criteria 
that were agreed on with management. The conclusion is applicable only to the entity 
examined. The evidence was gathered in compliance with Treasury Board policy, directives 
and standards on internal audit and conforms with the International Standards for Professional 
Practice of Internal Auditing of the Institute of Internal Auditors. The evidence gathered was 
sufficient to provide senior management with proof of the conclusion derived from the 
internal audit. 

 

6.4.1.2 Συνοπτικά  

Το παραπάνω έγγραφο αποτελεί την τελική αναφορά της Έκθεσης Εσωτερικού 
Ελέγχου της Οικονοµικής ∆ιαχείρισης της Καναδικής Υπηρεσίας ∆ιεθνούς Ανάπτυξης 
(CIDA - Canadian International Development Agency)43. 

Ο παρόν οικονοµικός διαχειριστικός εσωτερικός έλεγχος της Καναδικής Υπηρεσίας 
∆ιεθνούς Ανάπτυξης, συνίστανται από την Επιτροπή Ελέγχου και εγκρίθηκε από τον 
Πρόεδρο στις 28 Μαΐου 2010. Αυτός ο έλεγχος ήταν ο πρώτος από µια σειρά γενικών 
ελέγχων που έχουν προγραµµατιστεί για τα επόµενα χρόνια σε αυτόν τον Οργανισµό. 

Στόχος της Έκθεσης Εσωτερικού Ελέγχου της Οικονοµικής ∆ιαχείρισης είναι να 
παράσχει την βεβαιότητα ότι οι πρακτικές οικονοµικής διαχείρισης που ακολουθεί η CIDA 
για υποστήριξη διαχείρισης των πόρων, στρατηγικό σχεδιασµό, λήψη αποφάσεων, και 
διαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου, οδεύουν προς την σωστή κατεύθυνση. Ο 
συγκεκριµένος έλεγχος επικεντρώθηκε στην οικονοµική διαχείριση της CIDA σε στρατηγικό 
και εταιρικό επίπεδο.  

Το συµπέρασµα του ελέγχου είναι ότι ο Οργανισµός συµµορφώνεται µε τις 
απαιτήσεις της δηµοσιονοµικής διαχείρισης και έχει αποτελεσµατική δοµή διακυβέρνησης, 
ώστε να στηρίξει την οικονοµική του διαχείριση µέσω ανώτερων διαχειριστικών επιτροπών, 
και ισχυρό πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων. Ακόµη, σύµφωνα µε τη κρίση του ελεγκτή, 
διεξήχθησαν επαρκείς και κατάλληλες διαδικασίες ελέγχου, ενώ συγκεντρώθηκαν και 
αποδεικτικά στοιχεία για  υποστηρίξουν την ακρίβεια του συµπεράσµατος που παρέχεται και 
περιέχεται στην έκθεση . Παρόλα αυτά υπάρχει δυνατότητα ενίσχυσης ολοκληρωµένων 
πρακτικών επιχειρηµατικού σχεδιασµού και διαχείρισης των πόρων του Οργανισµού. 

                                                             

 

43
 Η  Διεθνούς Ανάπτυξης (CIDA) είναι μια οργάνωση που διαχειρίζεται τα προγράμματα εξωτερικής βοήθειας 

στις αναπτυσσόμενες χώρες, και λειτουργεί σε συνεργασία με άλλες καναδικές οργανώσεις του δημόσιου και 

του ιδιωτικού τομέα, καθώς και άλλων διεθνών οργανισμών. 
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6.4.2 Έκθεση Εσωτερικού Ελέγχου Πάρκου Αναψυχής (Έλεγχος 

Μετρητών) 

6.4.2.1 Report 

Introduction 

The Parks and Recreation Department oversees the activities of the Kincaid Outdoor 
Center (Center) located in Kincaid Park (Park). The Center and adjacent grounds can be 
rented for a variety of services including picnics, parties, weddings, receptions, barbeques, 
meetings and sporting events. Rental fees vary depending on the rented area, duration of use, 
number of people, equipment used and whether alcohol is served.  

The Park consists of 1,400 acres of park land with about 37 miles of trails to run, 
bike, walk, hike or ski. Many programs and events are held throughout the year at the Park 
and fees may be charged for services such as park use, equipment rental, and instructional 
programs(Peter Raiskum - MUNICIPALITY OF ANCHORAGE, 2011).  

Objective and Scope 

The objective of this audit was to determine if the Center had proper cash controls in 
place and if these controls were in compliance with Municipal Policy and Procedure (P&P) 
24-I, Collecting, Securing, Depositing and Reporting Cash. Our audit included a surprise cash 
count and a review of cash controls. In addition, we selected a sample of cash receipts and 
reviewed backup documentation for compliance and accuracy. Finally, we reviewed permit 
and class documentation to determine if the Center had properly accounted for revenue.  

The audit was conducted in accordance with generally accepted government auditing 
standards, except for the requirement of an external quality control review, and accordingly, 
included tests of accounting records and such other auditing procedures as we considered 
necessary in the circumstances. The audit was requested by the Administration.  

Overall Evaluation 

Cash control procedures at the Center were generally satisfactory and revenue was 
properly accounted for. However, the safe key and combination were not properly secured 
and a $100 change fund was short $22. 

Findings and recommendations  

Cash Control Procedures Not Always in Compliance With P&P 24-1 

a) Finding. Cash control procedures at the Center did not always comply with 
P&P 24- l. Non-compliance with applicable policies and procedures may weaken the cash 
control environment and may result in possible irregularities. Specifically, we found the 
following: 

• Safe Key and Combination Not Secured - The safe key and combination were 
not properly secured. Specifically, the safe key was found in a basket sitting on top 
of a microwave oven, which was above the safe. The key was attached to a large 
key ring that said ‘Safe Key’ on it. In addition, the safe combination was found in 
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an unlocked box mounted on a wall above the safe. According to Center staff the 
safe key was left in the basket overnight and the box was never locked.  

• Change Fund Not Safeguarded - During a follow-up surprise cash count we 
found that a $ 100 change fund, recently placed in the safe, was short $22. Staff 
were unable to explain why the change fund was short $22.  

b) Recommendation. The Department’s Director should ensure that cash 
controls at the Center comply with P&P 24-1.  

c) Management Comments. Management stated, ‘Management concurs and has 
taken immediate steps to correct deficiencies, redefine roles of staff, and requirements to 
meet P&P 24-l;’ 

d) Evaluation of Management Comments. Management comments were 
responsive to the audit finding and recommendation. 

 

6.4.2.2 Συνοπτικά 

Ο συγκεκριµένος εσωτερικός έλεγχος πραγµατοποιήθηκε σε ένα πάρκο αναψυχής, 
όπου διοργανώνονται διάφοροι τύποι εκδηλώσεων . 

Ο στόχος του ελέγχου είναι να εξακριβωθεί αν το ʺ Κέντρο ʺ είχε σωστούς ελέγχους 
µετρητών, όπως επίσης και αν οι έλεγχοι αυτοί ήταν σε συµµόρφωση µε την ισχύουσα 
∆ηµοτική Πολιτική και διαδικασία  ( P&P 24 – I ) ,δηλαδή την συλλογή ,τη φύλαξη , την 
καταβολή και την υποβολή αναφοράς καταµέτρησης µετρητών . 

Η διαδικασία ελέγχου περιλάµβανε έναν αιφνιδιαστικό έλεγχο στα ταµειακά 
διαθέσιµα και επιθεώρηση των ελέγχων µετρητών. Επιπλέον επιλέχθηκε ένα δείγµα των 
εισπράξεων και επιθεωρήθηκαν τα αντίγραφα ασφαλείας, για να εξακριβωθεί  η 
συµµόρφωση και ακρίβεια των διαδικασιών του  ʺ Κέντρου ʺ. Τέλος εξετάστηκε η άδεια και 
κάποια από τα αποδεικτικά για να εξακριβωθεί η ορθότητα των λογιστικών εσόδων. Ο 
έλεγχος είχε ζητηθεί από τη ∆ιοίκηση. 

Στη συνολική αξιολόγηση κρίθηκε πως η διαδικασία ελέγχου µετρητών ήταν 
ικανοποιητική και τα λογιστικά έσοδα κρίθηκαν κατάλληλα. Παρόλα αυτά οι διαδικασίες 
ελέγχου µετρητών δεν τηρούσαν πάντα τις ισχύουσες πολιτικές και διαδικασίες ( P&P 24 – I ) 
και κάτι τέτοιο θα µπορούσε να αποδυναµώσει τους ελέγχους µετρητών και να οδηγήσει σε 
πιθανές παρατυπίες. Συγκεκριµένα, το κλειδί ασφαλείας και ο συνδυασµός του 
χρηµατοκιβωτίου δεν ήταν σε ασφαλή θέση, και στο ταµείο βρέθηκε µικρότερο χρηµατικό 
ποσό από το προβλεπόµενο. Το κλειδί ασφαλείας συνδέθηκε µε ένα µεγάλο µπρελόκ, που 
πάνω σε αυτό αναγράφεται η φράση ʺ Ασφαλές κλειδί ʺ . 

Ο ∆ιευθυντής του τµήµατος θα πρέπει εξασφαλίζει ότι οι έλεγχοι µετρητών στο ʺ 
Κέντρο ʺ συµµορφώνονται µε τις ισχύουσες πολιτικές και διαδικασίες ( P&P 24 – I ), ενώ η 
∆ιοίκηση δήλωσε ότι έχει λάβει άµεσα µέτρα για τη διόρθωση των ελλείψεων, τον 
επαναπροσδιορισµό των ρόλων του προσωπικού και τις απαιτήσεις ώστε να πληρούνται οι 
ισχύουσες πολιτικές και διαδικασίες ( P&P 24 – I ) . 
 

 

 



 

 

84 

 

 

6.4.3 Έκθεση Εσωτερικού Ελέγχου για τη ∆ιαχείριση ∆ηµοσιονοµικού 

Πλαισίου Πρωτοβουλιών που σχετίζονται µε το Οικονοµικό Σχέδιο 

∆ράσης του Καναδά (EAP) 

6.4.3.1 Report 

Background  

The Government of Canada established Canada’s Economic Action Plan (EAP) as a 
response to the economic problems arising from the financial crisis. The primary objective of 
the Economic Action Plan is to protect and create jobs during the global economic 
downturn(CANADA ECONOMIC DEVELOPMENT, 2010).  

The Economic Development Agency of Canada for the Regions of Quebec (CED or 
the Agency) was designated to deliver a number of initiatives under the EAP, the main two 
being the Community Adjustment Fund (CAF) and the Recreational Infrastructure Canada 
(RInC) Program. The CAF is delivered mainly under the Agency’s regular programs, 
Community Diversification and Business and Regional Growth. It should be noted that the 
CAF also includes a component with Quebec, related to forestry. The two components of the 
CAF for Quebec total $209.8M over two years. The second initiative, the RInC Program, has 
Canada-wide funding of $500M. It is intended to increase activities to build recreational 
facilities and create jobs. Of the $500M announced in January 2009, $80M was allocated to 
Quebec. The Government of Quebec is the main manager for delivery of the RInC Program.  

The short duration of the initiatives (two years), as well as the substantial increase in 
the funding earmarked for grants and contributions, increase the risks associated with delivery 
of the programs. This audit was therefore included in the Three-Year Risk-Based Audit Plan. 
From this standpoint, we wanted to provide assurance that CED is discharging its 
responsibilities for financial management in implementing the CAF and the RInC Program. In 
addition, implementation of the CAF and the RInC Program were among the Agency’s 
priorities for the 2009-2010 fiscal year.  

Audit objective and criteria  

The objective and criteria set out below represent the expectations of Agency 
management and take into account the relevant risk identified in the three-year internal audit 
plan and in documents related to the CAF and the RInC Program, that is:  

• The ability to implement the CAF and the RInC Program within the time available; and  

• The additional responsibilities in terms of monitoring and reporting related to the special 
features of the CAF and the RInC Program.  

 

Scope of the audit  

The audit covers the Agency’s financial management control framework for  delivery 
of programs under the EAP and includes the financial and budgetary controls related to the 
following aspects: 

• risk management;  
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• monitoring activities under section 33 of the Financial Administration Act;  

• the systems and procedures required to keep records and monitor commitments;  

• segregation of duties so as to limit the risk of financial loss.  

The on-site audit took place from October 2009 to January 2010 and dealt with the 
period from April 1, 2009 to January 18, 2010. 

It is important to note that our audit was intended to target the financial controls used 
for delivery of the CAF and the RInC Program, exclusive of the obligations stemming from 
the Policy on Financial Management Governance, particularly in terms of the development, 
communication and maintenance of a financial management control framework for the 
department. This subject will be dealt with in the audit of the financial management control 
framework for regular programs, provided for in the 2010-2011 Risk-Based Internal Audit 
Plan. These initiatives have been in effect only since April 1, 2009, so some steps in the 
program life cycle have not yet been completed, including agreement monitoring, the 
repayment of the financial assistance by the proponent and recovery. We were therefore 
limited to validating the presence of existing documented procedures preliminary to their 
eventual use in the context of the CAF or the RInC Program.  

 

Methodology  

The approach taken consisted of the following activities:  

� Risk-based planning;  
� Development of audit programs and criteria;  
� Interviews with representatives of CED’s Finance and Operations sectors;  
� Review of relevant Treasury Board (TB) and Agency documents, such as policies and 

procedures;  
� Review of internal reports related to the results of applying financial controls and the 

comparison of audit criteria;  
� Validation of findings with stakeholders concerned;  
� Preparation of the report:  
� Presentation of the report to the Departmental Management Committee; and  
� Receipt of action plan from senior management.  

Acknowledgements  

We would like to thank the Agency’s representatives for their outstanding co-
operation and the interest they displayed throughout the audit process. 

Audit results  

The Agency is responsible for implementing effective measures to mitigate the risks 
related to delivery of the CAF and the RInC Program. We therefore expected that the DFB 
would have implemented effective controls to mitigate the corporate financial risks of the 
Agency’s implementation of the EAP. The results of our audit work are presented on the basis 
of the criteria used to conduct our analysis.  
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Opinion  

In my opinion, the practices observed require improvement to allow the Agency to 
reduce the risks identified with regard to the activities reviewed to an acceptable level. Some 
strong points were noted during the audit, including development of a risk monitoring tool for 
projects under the CAF Program and the use of a resource allocation model which takes the 
special features of the program into account. However, the audit indicated that the financial 
management control framework could be improved, particularly in terms of the use of active 
monitoring as a key control tool, especially for contribution payments, as well as the payment 
of advances, which compromises the effectiveness of DFB activities. Previous work by the 
IAB has demonstrated the use of satisfactory contribution agreement monitoring measures 
with regard to funding and results (section 34 of the FAA) by the Operations sector. However, 
there is room for improvement in terms of controls related to the application of section 33 by 
the DFB with regard to contribution expenditures under the CAF and the RInC Program so as 
to ensure appropriate financial control.  

 

Best practices identified  

The strengths noted during this audit with regard to the financial management control 
framework included: Development of a tool for monitoring risk and specific conditions for 
the EAP; Definition by the Agency of mitigation measures to manage identified risks for the 
CAF and the RInC Program; Development and documentation by the DFB of an appropriate 
procedure for auditing accounts for operating expenditures; and Development of a resource 
allocation model which takes into account the specific features of the CAF and the RInC 
Program. 

Conclusion  

Some strong points were noted during the audit, including development of a risk 
monitoring tool for projects under the CAF Program and the use of a resource allocation 
model which takes the special features of the program into account. However, the audit 
indicated that the financial management control framework could be improved, particularly in 
terms of the use of active monitoring as a key control tool, especially for contribution 
payments, as well as the payment of advances, which compromises the effectiveness of DFB 
activities. Previous work by the IAB has demonstrated the use of satisfactory contribution 
agreement monitoring measures with regard to funding and results (section 34 of the FAA) by 
the Operations sector. However, there is room for improvement in terms of controls related to 
the application of section 33 by the DFB with regard to contribution expenditures under the 
CAF and the RInC Program so as to ensure appropriate financial control. 
 

6.4.3.2 Συνοπτικά 

Η κυβέρνηση του Καναδά ίδρυσε το οικονοµικό Σχέδιο ∆ράσης του Καναδά ως 
απάντηση στα οικονοµικά προβλήµατα που προκύπτουν από την παγκόσµια οικονοµική 
κρίση. Ο πρωταρχικός στόχος του Σχεδίου ∆ράσης για την Οικονοµία είναι η προστασία και 
η δηµιουργία θέσεων εργασίας κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας οικονοµικής ύφεσης. 

Η έκθεση εσωτερικού ελέγχου για τη διαχείριση του δηµοσιονοµικού πλαισίου 
πρωτοβουλιών που σχετίζονται µε το Οικονοµικό Σχέδιο ∆ράσης του Καναδά ( EAP – 
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Economic Action Plan ) έχει ως στόχο να παράσχει τη διαβεβαίωση ότι τα πλαίσια ελέγχου 
οικονοµικής διαχείρισης του Κοινοτικού Ταµείου Προσαρµογής (CAF – Community 
Adjustment Fund ) και του Προγράµµατος Ψυχαγωγικών Υποδοµών Καναδά (RInC – 
Recreational Infrastructure Canada  ) επιτρέπουν αποτελεσµατικές δραστηριότητες 
χρηµατοδότησης .    

Ο εσωτερικός έλεγχος καλύπτει το πλαίσιο ελέγχου οικονοµικής διαχείρισης του εν 
λόγω οργανισµού και περιλαµβάνει τους οικονοµικούς και δηµοσιονοµικούς ελέγχους που 
σχετίζονται µε τις ακόλουθες πτυχές: 

� διαχείριση κινδύνου 
� δραστηριότητες παρακολούθησης βάσει του άρθρου 33 του νόµου περί Οικονοµικής 

∆ιαχείρισης 
� συστήµατα και διαδικασίες που απαιτούνται για την αποθήκευση οικονοµικών 

αρχείων 
� διαχωρισµός καθηκόντων, έτσι ώστε να περιοριστεί ο κίνδυνος οικονοµικής ζηµίας. 

Ο έλεγχος πραγµατοποιήθηκε επί τόπου από τον Οκτώβριο του 2009 έως τον 
Ιανουάριο του 2010 και ασχολήθηκε µε την περίοδο από την 1η του Απριλίου 2009 έως τις 18 
Ιανουαρίου 2010. 

Η προσέγγιση -µεθοδολογικά- αποτελείται από τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

� Σχεδιασµός µε βάση τους κινδύνους. 
� Ανάπτυξη των προγραµµάτων ελέγχου και των κριτήριων. 
� Συνεντεύξεις µε εκπροσώπους του τοµέα Οικονοµικών του οργανισµού. 
� Επανεξέταση των σχετικών οικονοµικών έγγραφων του Οργανισµού. 
� Επανεξέταση των εσωτερικών αναφορών που σχετίζονται µε τα αποτελέσµατα της 

εφαρµογής των δηµοσιονοµικών ελέγχων και σύγκριση των κριτηρίων ελέγχου. 
� Επικύρωση των ευρηµάτων µε τους ενδιαφερόµενους φορείς. 
� Προετοιµασία της έκθεσης. 
� Παρουσίαση της έκθεσης στην Επιτροπή ∆ιαχείρισης. 
� Παραλαβή του σχεδίου δράσης από την ανώτερη διοίκηση. 

Σύµφωνα µε τον ∆ιευθύνων του Ελέγχου, οι ελεγκτικές διαδικασίες ακολουθούνται 
και τα αποδεικτικά στοιχεία που συγκεντρώθηκαν είναι κατάλληλα και επαρκή για να 
υποστηρίξουν την ακρίβεια των συµπερασµάτων της παρούσας έκθεσης. Τα συµπεράσµατα 
βασίζονται στην εξέταση των καταστάσεων που προσδιορίζονται µε βάση τα καθιερωµένα 
κριτήρια. 

Οι πρακτικές -που παρατηρήθηκαν- για την προστασία και την δηµιουργία θέσεων 
εργασίας κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας οικονοµικής ύφεσης, απαιτούν βελτίωση έτσι 
ώστε να µειωθούν οι κίνδυνοι που εντοπίστηκαν σε σχέση µε τις δραστηριότητες του 
οργανισµού. 

Οι βέλτιστες πρακτικές που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια του ελέγχου, όσον 
αφορά το πλαίσιο ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης, περιλαµβάνουν: 

� Ανάπτυξη ενός εργαλείου για την παρακολούθηση των κίνδυνων. 
� Ορισµός από τον Οργανισµό µέτρων άµβλυνσης για τη διαχείριση των εντοπισµένων 

κινδύνων. 
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� Ανάπτυξη και τεκµηρίωση της κατάλληλης διαδικασίας για τον έλεγχο των 
λογαριασµών για τις λειτουργικές δαπάνες. 

� Ανάπτυξη ενός µοντέλου κατανοµής των πόρων που να λαµβάνει υπόψη τα ειδικά 
χαρακτηριστικά του οργανισµού. 

Παρά τις καλύτερες πρακτικές που εντοπίστηκαν, οι βελτιώσεις εξακολουθούν να 
θεωρούνται απαραίτητες σε σχέση µε ορισµένες πτυχές του πλαισίου δηµοσιονοµικής 
διαχείρισης για πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του Οικονοµικού Σχεδίου ∆ράσης.  

Οι προτάσεις για την βελτίωση της λειτουργιάς του οργανισµού για µέγιστα 
αποτελέσµατα  που απορρέουν από την έκθεση- είναι οι εξής: 

� Βελτίωση του τρόπου λειτουργίας της ενεργούς παρακολούθησης για τον 
αποτελεσµατικό δηµοσιονοµικό έλεγχο όσον αφορά τη µεταφορά των πληρωµών 

� Τεκµηρίωση της διαδικασίας για τον εντοπισµό των κινδύνων που σχετίζονται µε τα 
έργα του Προγράµµατος CAF και RInC, χρησιµοποιώντας το εργαλείο 
παρακολούθησης των κινδύνων που έχει αναπτυχθεί. 

� Ενίσχυση της παρακολούθησης του ρόλου του Τµήµατος Οικονοµικών (DFB- 
Departmental Finance Branch) σε σχέση µε τη διαχείριση των προκαταβολών. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, σκοπός της παρούσης πτυχιακής 
εργασίας είναι η παρουσίαση και ανάλυση υποδειγµάτων εκθέσεων εσωτερικού και 
εξωτερικού ελέγχου. 

 Όπως προέκυψε από την βιβλιογραφική έρευνα η δηµιουργία της Λογιστικής 
κάλυψε ανάγκες του οικονοµικού βίου και εξελίχθηκε κάτω από την επίδραση των µεταβο-
λών που έλαβαν χώρα στο οικονοµικό περιβάλλον και την επιστηµονική σκέψη. 

Ο έλεγχος των οικονοµικών µεταβολών πραγµατοποιείται από τον ελεγκτή (auditor), 
ώστε να εκφράσει τη γνώµη του για την ορθότητα της διαχείρισης των λογαριασµών των 
επιχειρήσεων. 

Ο εσωτερικός έλεγχος, δηλαδή το εσωτερικό τµήµα της διοικητικής ιεραρχίας της 
επιχείρησης, επεκτείνεται πέρα από λογιστικές και διοικητικές λειτουργίες. Συντάσσεται µε 
την πολιτική που χαράσσει η διοίκηση. Η κάθε επιχείρηση που έχει τον δικό της εσωτερικό 
έλεγχο, τον οργανώνει σύµφωνα µε το οικονοµικό µέγεθος της επιχείρησης, τη φύση των 
εργασιών της, τη στρατηγική της και τους στόχους που θέτει. Οι βασικοί στόχοι του 
εσωτερικού ελέγχου είναι: 

� Η λειτουργία των επιµέρους τµηµάτων της µονάδας, κυρίως του λογιστηρίου, 
σύµφωνα µε τη καθορισµένη πολιτική της διοίκησης. 

� Η διαπίστωση της αποτελεσµατικότητας της εσωτερικής οργάνωσης. 
� Η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας και της επάρκειας των συστηµάτων οργάνωσης 

και διοίκησης της µονάδας. 
� Η διαπίστωση τυχόν απατών, ατασθαλιών, λαθών και αδυναµιών στην οργάνωση και 

τη λειτουργία φυσικών και ανθρώπινων συστηµάτων. 
� Τέλος, η αναφορά των διαπιστώσεων του ελέγχου στη διοίκηση της µονάδας και η 

εισαγωγή µέτρων διόρθωσης ή βελτίωσης. 

Συνεπώς, ο εσωτερικός έλεγχος είναι «το µάτι» της διοίκησης. Οι εσωτερικοί 
ελεγκτές, οι οποίοι είναι πτυχιούχοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, λογοδοτούν στο ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο και στη Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

Ο εξωτερικός έλεγχος διενεργείται στο λογιστικό σύστηµα µιας µονάδας, αλλά και 
σε επιµέρους οργανωτικά συστήµατα, τα οποία µπορούν εµµέσως να επηρεάζουν την 
αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος, µε την χρήση ελεγκτικών standards αλλά 
και άλλων µεθόδων τις οποίες θα κρίνει κατά περίπτωση αναγκαίες ο ελεγκτής.   

Η διεξαγωγή του ελεγκτικού έργου θα πρέπει να διενεργείται µε βάση τα ∆ιεθνή  
Πρότυπα Εσωτερικού και Εξωτερικού ελέγχου, τα οποία πρέπει να ακολουθούνται 
προσαρµοσµένα στις ανάγκες και ιδιαιτερότητες κάθε ελέγχου. 

Και όλα τα παραπάνω για να αποφευχθούν διάφοροι παράγοντες κίνδυνου απάτης, 
όπως η εκ προθέσεως δόλια κατάχρηση περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης, καθώς και 
η παραποίηση οικονοµικών στοιχείων προς όφελος αυτού που διαπράττει την απάτη . η 
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απάτη µέσω παραποιήσεις οικονοµικών καταστάσεων έχει τρία χαρακτηριστικά, γνωστά και 
ως «Τρίγωνο τις απάτης». Οι παράγοντες αυτοί που επηρεάζουν τη διάπραξη απάτης είναι:  

• Η πίεση µε την οποία έρχεται αντιµέτωπο το άτοµο, καθώς και τα κίνητρα που έχει. 

• Οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται ώστε να διαπράξει την απάτη, όπως και η 
συµπεριφορά του ατόµου. 

• Η εκλογίκευση της απάτης.  

Την κορύφωση και τον τερµατισµό της όλης ελεγκτικής διαδικασίας στον έλεγχο 
των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µίας οικονοµικής µονάδας αποτελεί ουσιαστικά η 
έκδοση της έκθεσης ελέγχου του ελεγκτή ( πιστοποιητικό ). Η έκθεση ελέγχου συγκεντρώνει 
και κωδικοποιεί τα ουσιώδη συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν από το σύνολο των 
ελεγκτικών τεκµηρίων που ο ελεγκτής έχει συγκεντρώσει και αξιολογήσει και τα οποία 
αποτελούν   τη βάση της επαγγελµατικής του γνώµης, η οποία διατυπώνεται στην έκθεση 
αυτή.  

Η γνώµη του ελεγκτή µπορεί να είναι σύµφωνη, να είναι αρνητική ή µπορεί ο 
ελεγκτής να αρνηθεί να εκφράσει γνώµη. Πιο αναλυτικά, οι εκθέσεις ελέγχου του ελεγκτή 
κατατάσσονται σύµφωνα µε τα ∆ΕΠ στις παρακάτω κατηγορίες: 

• Απλή σύµφωνη γνώµη (standard unqualified report) 

• Σύµφωνη γνώµη µε θέµα(τα) έµφασης (unqualified opinion with emphasis 
of matter paragraph) 

• Σύµφωνη γνώµη µε εξαίρεση ή εξαιρέσεις (unqualified opinion) 

• Άρνηση γνώµης (disclaimer opinion) 

• Αρνητική γνώµη ( adverse opinion) 

Καταλήγοντας µπορούµε να πούµε ότι στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται 
παρουσίαση και ανάλυση υποδειγµάτων εκθέσεων εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου σε 
µία προσπάθεια ανάδειξης και κατανόησης της σηµαντικότητας του έργου των ελεγκτών και 
των εκθέσεών τους, αλλά και του εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου σαν µεµονωµένες 
διαδικασίες. 
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